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A másik kvóta.
Budapest, január 4.

(V.) Hogy egyenlő jogú szövetségesei 
akarunk lenni Ausztriának, de balekjai n em : 
ezt ma jó magyarán tudtára adta Kriegham- 
mer tábornok urnák a magyar delegáció had­
ügyi albizottsága. A tábornok ur eleinte úgy 
tett, mintha nagyot hallana és sehogy sem 
akarta ezt a kijelentést megérteni. De az al­
bizottság ham arosan meggyógyította a had­
ügyminiszter ur akut fülbaját: határozatba 
foglalta ugyanis a kijelentését s ilyen alakban 
lette ö nagyméltósága elé. így aztán megér­
tette tüstént a miniszter ur. Abból pedig, 
hogy megértette, nagy haszna leszen Magyar- 
országnak.

A vita arról folyt ugyanis, a közös had­
sereg szükségleteiből mennyit szerez be a 
hadügyi kormányzat Magyarországon. Nem 
tagadhatja senki, hogy ennek a kérdésnek 
van némi jogosultsága. Mert attól a felelet­
től, amelyet e kérdésre a tények adnak, 
függ a köztünk és Ausztria közt fennálló vi­
szonynak természete, vagyis az, hogy szövet­
ségesei vagy balekjai vagvunk-e a monarkia 
másik államának. H l ugyanis ugyanolyan 
arányban részesül Magyarország ipara és 
mezőgazdasága a közös hadsereg beszerzé­
seiben, mint amilyenben ml hozzájárulunk 
a közös költségekhez, akkor a viszony józan 
és tisztességes. Ellenben ha nálunk keve- 
sebbet költ el a katonai adminisztráció, akkor 

viszony ostoLa a mi részünkről és tisztes- 
végtelen Ausztria részéröl. A hadügyminisz­
terhez intézett kérdésnek tehát megvolt a 
teljes jogosultsága. De Krieghammer tábornok 
ur — ő tudja legjobban, miért —  úgy tett 
mint Batóné, mikor a bor árát kérik: ötöit- 

atolt mindenféle egyéb dologról, csak éppen
erről az egyről hallgatott.

Delegátusaink ekkor komolyabb húrt kezd­

T Á R C A .

Egy kis leány története.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: L en g ye l L a u ra .

Szabó Torkával egy hideg őszi napon is­
merkedtem meg a Csömöri-uton. Az ismerkedési 
hely nem volt éppen túlságosan olegáns, Szabó 
Terka sem. Egy tizonkét éves leányka volt az 
én ismerősöm, csúnya, vézna, beteges kinézésű 
gyermek, savószinü szemmel, kenderszöszke haj­
jal, cnfa’os ruhában és cipő nélkül. Hideg, ned­
ves októberi nap volt és Torka mezítláb sietett a 
Csömöri-uton, már amennyire sietni tudott kettős 
terhével. Egyik karján kis gyermek ült, a másik 
karján meg kosár volt mindonfélo fűszerrel.

Ezen a szerencsétlen pár hónapos gyereken 
mintha az egész emberiség bűnét és nyomorát 
láttam volna. Mintha mindnyájan bfin0Í0k Tol­
nánk abban, hogy az Úristen legszebb, logfönsé- 
gosebb teronitményo az ember, ilyen formában is 
egzisztálhat,, mint az a pár hónapos csecsemő a 
maga undokságábnn, piszkos rongyaiban. Es az. az 
el-elcsukló vád, mely már nem is gyermeksirás, 
hanem fájdalmas, szivottépő vád az Örökkévaló 
Isten ellen : Oh ón hatalmas uram, mi gyönyörű­
séged van neked abban, hogy ongem teremtettél ? 
Minek kell nekem létezni, mert én csak létezem 
uram és nem élek. Oh menyei hatalmasság, aki 
reám néz, annak meg kell tagadni a to legszebb 
nevedet, melyet azok adnak neked, kik igazán 
ismernek, Irgalom 1 Ha csakugyan Irgalom és 
Szeretet vagy, miért küldtél engem a világra, 
hogy minden hangom, mely elkinzott testemből

tek pengetni: kimutatást követeltek a hadügy­
minisztertől a katonai szükségletek fedezésére 
szolgáló beszerzések felől. Ö excellenciája még 
mindig vonakodott. Hogy efféle kimutatást 
könnyebb kívánni, mint csinálni; hogy nagyon 
bajosan megy a beszerzési források és a be­
szerzett mennyiségek nyilvántartása; hogy az 
ember nem igen ér rá az ilyen statisztikai 
ügyekkel való bibelödésre: —  ilyesmik vol­
tak a miniszter u r kifogásai. S ekkor történt, 
hogy az albizottság egy erélyes cselekedettel 
kifogott Krieghammer tábornok uron is, meg 
a kifogásain is. Egyszerűen rdparancsolt ti 
excellenciájára, hogy jövöre mutasson be 
pontos statisztikát minden fillérről, amit Ma­
gyarország ipari és mezőgazdasági termelésé­
nek ju tta t a hadügyi közigazgatás. Bravissimo, 
ez aztán férfias beszéd volt. Csakhogy eszükbe 
jutott valahára a delegátusainknak, amiről 
soha egy pillanatra sem kellene megfeledkez­
niük, hogy ök a magyar országgyűlés kikül­
döttei s e minőségükben rendelkező hatalmuk 
van a közös miniszterek felett. És csakhogy 
megtették végre azt, amit az ország annyi 
idő óta várt tőlük, hogy amikor kimerült 
béketürésük a sok meddő kunyorálásban, 
akkor meg parancsolták, hogy adassék meg 
minékünk, amihez törvényes jussunk van.

Hát évadján a jövő delegációnak a kö­
zös hadügyminiszter kénytelen lesz töredel­
mesen beismerni, hogy a hadsereg beszer­
zéseiből alig juttatóit arországnak vala­
mit. Hiába akarná tagadni, a saját számai 
lépnek fel majd vádlókul ellene. Azok el­
mondják, hogy a mi mezőgazdáinktól éppen 
csak annyit vásárol, amennyit már semmi 
módon nem lehet Ausztriában beszereznie; 
a magyar iparnak pedig csak elvétve ád va­
lami csip-csup megrendelést, egy-egy mor- 
zsácskát, ami úgy hull le az osztrák ipar­
bárók számára dúsan terített asztalról. És 
ki fog akkor derülni, hogy mitölünk könyör­

fakad, csak vád legyen te ellened, kit bölcseség- 
nck, szeretetnek, jóságnak hívnak 1

Fölösleges kijelentenem, hogy mindezen gon­
dolatok nőm a kis csecsemő agyáhan fogarozot- 
tak. hanem az én lelkemben. A kis gyermek 
csak nyöszörgőit csöndesen, mert sírni csak a 
gazdag, orős gyermekek tudnak. Ezek a szánal­
mas, vézna teremtések csak nyöszörögnek réme­
sen, úgy, hogy az embernek elkezd fájni a szive 
és istentelen gondolatok támadnak az agyában.

Terka lassan ment. kettős terhén kiviil még 
egy kis fiú is gátolta haladásában, aki folyton 
belekapaszkodott a szoknyájába, nem csoda hát, 
ha utolértem őket és innen ered Torkával való 
ismeretségein.

Nem szeretem a könyörűletességet, amely 
az utcán tüntetőleg nyilatkozik meg. Do a Csö­
möri-uton nem járt senki, legalább ötven lépésre 
ment tőlünk az egyetlen ember, ki a látóhatáron 
belül esett, az is valami részeg napszámos lehe­
tett, mert feletto bizonytalan lépésekkel haladt 
előre, minden habozás nélkiil megszólítottam hát 
Torkát.

A kis leány szelíden, egyszerűen meg­
mondta, hogy Szabó Torkának hívják, nz anyja 
vasalni ment, ő ezt a kosarat a benne levő hol­
mival együtt az udvarukban lakó nagyságának 
viszi. Odahaza netn volt kire hagynia a gyereket, 
pedig a kosár is olyan nehéz. . . .  A tostvéréro 
ncm'mondta, hogy nehéz, csak a kosárra.

Körülnéztem. Az említett részeg napszá­
moson kívül sehol senki. Isten bocsássa meg, do 
ahhoz a minden emberi formából kivetkőzött 
gyerekhez egy világért som nyúltam volna, de 
a kosarat szép csöndesen kivettem Terka kezé­
ből. Végtére is itt nem láthat meg senki, és ha 
igen? . . . -Amint a leány keskeny vállát néztem, 
ziháló lélekzetvcteiét hallgattam, megszállt az

telenül behajtják azt a kvótát, amelylvel 
Magyarország tartozik Ausztriának, ellenben 
annál a viszontkvótánál, amely a mi ja ­
vunkra szólna, 1867. óta rendszeresen és 
rettentő mértékben megrövidíti Magyarorszá­
got a hadügyi kormányzat. Ha egvharmada 
minket terhel a hadsereg költségeinek, van-e 
a világon természetesebb, méltányosabb do­
log annál, hogy e költségeknek ugyancsak 
egyharmada a mi hazánk gazdaságát termé­
kenyítse ? Hogy ne csak a magyar nyerster­
melés, hanem a magyar ipar is a kvóta 
arányában részesedjék a közös hadsereg meg­
rendeléseiben, ehhez a mi hazánknak kétség­
telen jussa van isten és ember előtt. Lássuk 
hát, mennyi magyar posztót, mennyi magyar 
bőrárut, mennyi magyar konzervet, mennyi 
magyar puskát, mennyi magyar ágvut, mennyi 
magyar hadihajót vásárol a közös hadsereg 
kormányzata. Vérlázitó az, hogy 1867. óta az 
ilyen elmeken elköltött milliárdokból Magyaror­
szág mindig nyomorúságos alamizsnát kapott 
csupán. Pedig ha a magyar nemzettel mindig 
csak a terheit éreztetik a véderő közösségének, 
de következetesen megvonják tőle e. közös­
ségnek gazdasági ellenszolgáltatásait, akkor 
öngyilkos politikát, tehát a legostobább és a 
legkárosabb politikát követi a monarkia. íme 
Ausztriát felhizlalták a  maguk vak protekció­
jával az egymást követő közös hadügyminisz­
terek. S mit hizlaltak fel benne? Egy nagy 
forradalmi tábort, amelynek németje és szlávja 
egyaránt veszedelmes. Magyarországnak pedig, 
amely hűségesen támasztotta mindig a nagy­
hatalmi állást, időközben el kellett gazdasá­
gilag sorvadnia, mert a hadügyi adminisztrá­
ció az osztrák iparnak törvénytelen favorizá­
lása révén egyenesen arra iparkodott, hogy 
nemzeti vagyonunk lassankint, de követke­
zetesen átszivárogjon Ausztriába.

Végét kell valahára vetni ennek a szé­
gyenletes és gyalázatos állapotnak. Azzal a

igazi, a szent, a nagy könyörület. E pillanatban 
átéreztem, amiről a vailástanitó évekig hiába 
beszélt, hogv mindnyájan testvérek vagyunk. — 
Ennek a mondásnak jelentősségét nem ismeri ad­
dig senki, míg szivo teljesen .fel nem olvadt 
könyörületben s részvétben. És nőm törődve a 
társadalmi formákkal, csak a szánalmat érzi a 
vergődő nyomorúság láttára és felindulva szere­
tőiében, szive vérével váltaná meg mindazokat a 
szegényeket, szenvedőket, nyomorultakat, akikért 
a názáreti férfiú kétezer esztendővel ezelőtt 
meghalt.

Terkával különben igen prózai dolgokré 
beszélgettem. Föltűnt ziháló lélokzetvétele, há 
elmondta, hegy pár héttel ezelőtt kelt föl tüdő 
gyuladásból és most már teljesen rendben a: 
egészsége, de be kellett menni a Belvárosba a 
nagyságának haza hozni a kosarat. A gyereket 
meg nincs kire hagyni otthon, hát magával viszi.

Egy nagy ház előtt elbúcsúztunk, itt laktak 
Szabóék. Szép, uj kétemeletes ház volt, olyan, 
amilyenekben jómódú emberek laknak, a szegény­
séget csak az óriási gvermekhad árulta el, mely 
piszkosan, rongyosan hancurozott az utcán.

Ami kevés aprópénz nálam volt, Terka ke­
zébe nyomtam. Aztán siettem a nyomor, a fáj­
dalom, a betegség közül. Szöktem előle gyáván, 
mint a hogy egy kollometlen látvány elől szö­
kik az ember. Ügy sem tudok rajta segíteni, 
vigasztaltam magam a modern ember kislelkü 
önzésével. Do azért sokáig, még nagyon sokáig 
üldözött a kis Terka képe, amint egyik karján 
viszi a nagy, nehéz kosarat, a másikon a vézna, 
madár-arcú gyermeket, ki nyöszörgésével oly 
szivrehatóan vádolja teremtöjét. Terka szoknyá­
jába fogódzik a sápadt, kiéhezett kis fiú, Terka 
zihál, sovány vállai oly ijesztőon mozognak. Az 
egész csapat élő mogtcstcsüléso a szenvedésnek, a

Lapunk mai száma tizenhat oldal.



kifogással ne éljen a hadügyminiszter ur, 
hogy nálunk azért nem rendelt, mert nekünk 
nincsenek gyáraink. Az igazság az, hogy 
gyáraink legfőképp azért nincsenek, mert a 
hadügyi kormányzat mindig az osztrák ipar­
hoz fordult megrendeléseivel. Tessék nekünk 
megadni a magunk törvényes kvótáját a 
beszerzésekből; a mi gondunk lesz arról 
gondoskodni, hogy szállíthassuk a' megren­
delt cikkeket. És jól értse meg a hadügy­
miniszter a hadügyi albizottság inai határo­
zatát. Azt harsogja a fülébe ez a határozat, 
hogy Magyarország nem akar többé áldozata 
lenni a véderő közösségének. Mi megadjuk 
a hadseregnek, ami a hadseregé; de ezentúl 
meg fogjuk követelni, hogy ö is adja meg 
nekünk azt, ami a miénk. Magyarországot 
az együttes és közös védelemre kötelezi a 
kiegyezés, de arra nem, hogy koldussá tegye 
magát a hadügyi vezetőség által dédelgetett 
Ausztria kedvéért. így tessék ezt a mai ha­
tározatot értelmezni, hadügyminiszter ur!

2  Budapest, pentek

B E L F Ö L D .

G ró f S z é c h e n y i  M a n ó  le m o n d á s a . N é­
hány újság ma gróf Széchenyi Manó, ő felsége 
személye körüli miniszter lemondásáról ad hirt. 
A Magyar Nemzet e hirro vonatkozólag azt Írja, 
hogy értesülése szerint szó volt gróf Széchenyi 
Manó távozásáról, mivel tartós betegsége követ­
keztében egyelőre nem képes hivatala súlyos 
feladatait elvégezni — de ebben az ügyben még 
semminő határozat nem történt.

Fcrzev.cty a pénzügyi bizottságban. Berzt»
riczy Albert felszólalását a pénzügyi bizottságban a 
közoktatásügyi budget tárgyalásánál a legtöbb lap 
annyiban téves formában közölte, amennyiben azt 
írták, hogy Berzeviczy a tanítóképzés áilamositásának 
szükségességét hangsúlyozta. A Budapesti Tudósító 
hiteles értesülése szerint Berzeviczy — ezelőtt is 
több ízben kifejezett álláspontjának megfelelően — 
nem a tanítóképzésnek, hanem a inná k képesítésének államo­
sítását jelezte szükségesnek.

TÖivényelökósxiíö osztály a belügyminiszté­
riumban. Széli Kálmán belügyminiszter egy uj kodi- 

tiácionális osztályt állított fel a belügyminisztérium­
ban, amelynek kiváló jelentőséget és aktualitást ad 
az a körülmény, hogy ez az osztály, mint törvény- 
előkészítő osztály lesz hivatva a közigazgatás álla­
mosításának munkálatait előkészíteni és megszer­
keszteni. Ez osztály élére a belügyminiszter dr. Né- 

elhy Károly osztálytanácsost állította, aki eddig a 
közjogi osztályt vezette a boliigyminisztériumbnn s

nyomornak, a predesztinált bűnnek, melyet a leg­
nemesebb ember kétezer esztendővel ezelőtt próbált 
megváltani. D meghalt, abban a tudatban, bogyel- 
vitto tőlünk a nyomorúságot, a bűnt, de a kis 
Terka melle úgy zihál, a csecsemő meg löl-fölsir, 
oh uram istenem, mi gyönyörűséged telik még 
mindig a Lázárokban.

II.
A Csömöri-uton nem volt többet dolgom, 

én már ma;dnem elfelejtettem a kis Torkát, mi­
kor a véletlen újra összehozott vele.

Egy ideges hölgy ismerősömnél találtam 
föl. A nagyságos asszonynak mind a két szeme 
k ’ volt sírva, mert Miéi öngyilkosságot követett 
el. Miéi egy hólebér cica volt, kinek szörnyen 
fájhatott a lét, mert egyszer csak leugrott a 
harmadik emeletről és az ősi macskaszokás el­
lenére szörnyet halt.

Sikerült ő nagyságát megvigasztalnom, mit 
ő azzal hálált meg, hogy átvezetett a gyerek­
szobába, hogy bámuljam meg Bandit, a tizenhat 
hónapos trónörököst, mellesleg megjegyezve már 
a szalonban feltűnt, hogy Bandi csinos tenor­
hangját ma nem lehet hallani.

A rejtelem azonnal meg volt fejtve, mikor 
a gyerekszobába benyitottam és latiam, hogy 
Bandit egy vézna, keskony vállu, szomorú kis 
leány hurcolja föl s alá, mialatt homlokáról csak 
úgy omlik a verejték. Szegény Terka!

Terka most tisztességesebben volt öltözve, 
de még soványabb volt, mint mikor először lát­
tam. Mogesett rajta a szivem és ő nagyságához 
fordultam:

— Talán le lehetne ülni Bandival egy 
kicsit 9

6  nagysága főipattant:
— Leülni? Hiszen azért fogadtam ezt a 

leányt, hogy járkáljon a gyermokkel. Bandika 
akkor hallgat, hu sétálunk vele. Nem azért

aki najy szorgalomoial és tudományossággal vott 
résit a minisztérium türvényszerkesztési munkálatai­
ban eddig: is. Az uj kodifikaoionális főosztály Jakalffy 
és Szül Ignáo államtitkárok felügyelete alatt áll s 
hivatalos ügykörét a kővetkezőkben állapitatta meg 
a belügyminiszter: 1. Törvényjavaalatok előkészítésé­
ről és kidolgozásáról való gondoskodás. 2. A törvé­
nyek életbeléptetése és végiehsjtása körül felmerülő 
teendők ellátásé. 8. Fontosabb ezabályreudeletek vég­
leges szövegezése. 4. Általános közigazgotásjogi vitás 
kérdésekben véleménynyilvánítás. Az uj főosztály 
már meg is kezdte működését.

A z  e r d é ly i  m a g y a r s á g  so r sa . Amit ezen 
a címen tegnapelőtt megirtunk, abba egy kis té­
vedés csúszott. A piski-telepi tanműhelyt ugyanis 
nem az Emke tartja fenn, hanem az állam. S bár hol­
nap megint azt kellene mondanunk, hogy abba 
is tévedés csúszott, amit ma kell megírnunk. 
Mert ennél szomorúbb hirt egyhamar nem bo- 
cséjtottunk világgá. Arról van ugyanis szó, hogy 
Hunyadmegyo tanfelügyelője a közigazgatási bi­
zottság utolsó ülésében olyan bejelentést tett, melyet 
megdöbbenésnélkü! senki semfog olvasni. Megmon­
dotta a közigazgatási bizottságnak, hogy az 6 előter­
jesztése alapján a közoktatásügyi kormány megengedte, 
hogy az állami elemi iskolák felsőbb Osztályaiban bizo­
nyos tantárgyakat román nyelven lehessen előadni. 
Hát amikor mi azon panaszkodunk és adatokkal 
is illusztráljuk, hogy a felemás nemzetiségi politika 
mennyire nem képes magyarosítani, sőt mennyire 
útját állja még azok visszamagyarosodásának is, 
akik érzésben visszahúznak a magyarsághoz: 
akkor még azt. kell hallanunk, hogy a magyar 
állam által fenntartott elemi iskolák felsőbb 
osztályaiban megengedik fakultative a román 
előadási nyelvet. Tisztára képtelenség. S itt valami 
tévedésnek kell lennie. Legjobban szeretnők, ha 
a tévedés a mi forrásunké volna s az egész do­
logból ecy szó sem volna igaz. De ha forrásunk 
igazat mond, akkor a hunyadmegyei tanfolügye- 
lőnek kellett iszonyúan eltévelyednie, hogy ilyen 
eltőterjosztést mert egyáltalán tonni a közokta­
tásügyi miniszternek. Ha pedig a tanfelügyelő 
okokkal támogatta ezt az ő előterjesztését s okai 
olyan nyomósak voltak, hogy a kultuszminisz­
ter meghajolt előttük, akkor ezeket az oko­
kat mi is ismerni akarjuk. Sőt ismernünk 
kell őket. Mert csudálatosán uj okok lehet­
nek, aminőkro magyar ember idáig nem tu­
dott akadni. Olyan okok, melyek a legképte- 
lenobbnok tetsző intézkedést is igazolni képesek. 
S azokhoz joga van a közvéleménynek, mely 
egyelőre nem képes megdöbbenését elfojtani, 
amikor a züllő erdélyi magyarság helyzetén a

B U D A P E S T I  N A P L Ó

fizetek neki, hogy a gyerek sírását is hall­
gassam.

Beláttam, hogy igaza van. 6  fizet, tohát 
joga van addig huieoltatni gyermekét ezzel a 
leánynyal, mig az helé nem pusztul. A modern 
rabszolgákat részletfizetésre vásárolják, do azt 
hiszem, ez a rabszolgákra nézve nacvon mindegy.

— Csak az a baj — kezdte ö nagysága — 
hogy ez a leány éjjolenkint köhög. Meghüthette 
magát, kénytelen leszek megnézetni az orvossal.

Egy pár percre kiment s én egyedül ma­
radtam a leánynyal:

— Beteg vagy, Terka?
A szegény gyermek félve nézott roám és 

úgy könyörgött:
— Nem vagyok beteg. Na tessék azt mon­

dani a nagyságának, mert elküld . . .
Megeredt szeméből a könny, magam sem 

tudtam, mit beszélek, csakhogy vigasztalni kezd­
jem, mondtam:

— Nem mondok semmit. De lásd. jobb volna 
ha haza mennél, te nagybeteg vágj".

Szegény Terka reszketni kezdett, mint akit 
a láz gyötör:

— Igaz, beteg vagyok. Eszaka olyan forró min­
denem, aztán köhögni kell, úgy akarnám elfoj­
tani. beletakarom fejem a párnába, mégis csak 
kihailik. A nagyságos ur is haragszik, a nagy­
sága is, ma arról beszéltek, hogy elkiildenok, 
pedig úgy szerettem volna itt lenni inég egy 
hónapig.

— A pénzért?
— Igenis. A kis Feri beteg volt, haza ad­

tam n négy forintot, hogy doktort hozassanak neki, 
meg patikát vegyenek. A nagysága mogszidott, 
mert azt akarta, hogy ruhát vegyek, hogy Bandi­
két szép, uj ruhában vigyem sétálni.

Sírni kezdett, nagyon sírni és könnyei ráhul- 
lottak. a Bandi kövér, fehér arcára, ki csodál­

magyar kormány azzal akar lendíteni, hogy 
szarvakat ad a román terjeszkedésnek. Meg­
győző okokat várunk, vagy — cáfolatot Az 
utóbbit sokkal szívesebben, mert soha nagyobb 
gyönyörűséggel nem vontuk vissza hírünket, 
mint ahogy ebben a szomorú esőiben tennők.

A válasaták nsgusporodást. A kúriai bírás­
kodásról szőlő (örvény üdvös hatását igazolja a vá­
lasztók rendkívüli mértékben történt megszaporodása, 
így Budapesten az 1900-ik esztendőre 4Ö.618 választót 
írtak össze, ami kerek számban 10.000 főnyi szapo­
rodást jelent a tavalyi összeíráshoz képest. A legna­
gyobb szaporulat Budapesten az Erzsébetvárosban 
van, ahol az idén 10.515 a választók száma, mig ta­
valy 6923 volt, Nyitramegyébon kerekszámban 6000- 
rel szaporodott a választásra jogosultak száma, leg­
szembetűnőbben a széniéi, érsekujvári, nyitrai és nagy- 
tapolcsányi kerüle'ekben, ahol a szaporulat 6—700 
közt mozog.

1900. január 5 4. szám, '

A magyar delegáció.
.1 B é c s ,  január 4.

A magyar delegáció hadügyi albizottsága 
ma délelőtt féltizenegy órakor Szilágyi Dezső el- 
nöklóso mcllott ülést tartott, melyen jelen voltak 
a közös kormány részéről: Krieghammer báré 
hadügyminiszter. Jeleelfalussy altábornagy osztály­
főnök, Köekenzaun altábornagy osztályfőnök, Cani- 
sius és Clar vezérőrnagyok, Krobatin, Terkwlja és 
Ellmayer ezredesek, Dolrruezky lovag vezérhadbiz­
tos, Ábelé alezredes és Urban őrnagy a hadügy­
miniszter szárnysegédei. Gráf hadbiztos, dr. Uriel 
vezértörzsorvos, báró Spaun tóngernagy, a tenge­
részeti osztály főnöke; a magyar kormány részé­
ről : Szili Kálmán miniszterelnök, Fejérváry Géza 
báró honvédelmi miniszter és gTóf Széchenyi Manó 
ő felsége személye körüli miniszter.

(Az előadó előterjesztése.)
Münnlch Aurél előadó a hadügyi vitát a kö­

vetkező eiőterjesztessel vezette be : A közös hadsereg 
1900. évi nyers rendes szükséglete 277.666,954 koro­
nával van előirányozva. Evvel szemben az összes 
bevétel 8.470.778 korona vagyis 3.350.000 koronával 
több, mint a rr.ult évben. Ha levonjuk a nyers rendes 
szükségletből ezt a bevételt, 269,186.176 korona ma­
rod, amely a rendoa szükséglet fedezésére volna 
megszavazandó. A rendkívüli szükséglet összesen 
14,072,528 korona, vagyis 8,361.500 koronával keve­
sebb, mint a múlt évben. A rendes és a rondkivüii 
tiszta szükséglét együttvéve, vagyis a közös had­
sereg 1900. évi összes tiszta szükséglete 283,258.704 
korona, vagyis a tavalyinál 1,008.980 koronával ma­
gasabb. A rendes szükséglet a tavalyihoz viszo­
nyítva 9,380 480 koronával emelkedik. Ez az emel­
kedés tulajdonképpen két főbb tételből áll. A tiszti 
fizetések emelése az idén összesen 6,132.342 ko­
ronát fog igényelni és a legénység vacsora-il­
letményének emelésére 1,477.788 korona van fel­
véve. Egyéb tekintetben az emelkedés már ko­
rábban megszavazott tételek folyománya. A rend-

kozásomra csöndesen viselte magát, bár Terka 
állt vele.

— A kis Anna is meghalt, akit akkor a
karomon vittem . . .

— Te adtál pénzt a temetésére?
— Igenis. Most már nincs bent egy kraj­

cárom se, pedig úgy szeretnék . .  .
— Mit szeretnél, Terka?
— Ferinek venni valamit karácsonyra, 

most kelt fel a betegségből. . .  de hát már nincs
1 benn pénzem és kimenőt sem igen kapok . . .

— Majd én megveszem Ferinek a játékot, 
do ne sírj hát.

Kimentem a szobából, mert engem is fojto 
gátolt a sirás, a szalonban ő nagysága keserű 
könnyeket hullatott n fehér Miéi halála miatt.

III.
Megvettem a karácsonyi ajándékot, valami 

meleg gyerekruhát. De a nagyságos asszonytól 
hallottam, hogy Terka már nincs náluk, beteg 
lett, a kórházba vitették. Szomorúan, szinte két­
ségbeesetten mentem ki az utcára: mit csináljak 
most a meleg gúnyával ?

Elhatároztam, hogy elviszem Szabóékhoz, 
legalább hirt hallok majd Torkáról. Nem tudom 
miért, do mikor a Csömöri-uton végigmentem, a 
szomoruság majdnem megfojtotta a szivemet.

Átadtam a ruhát Ferinek és siottem Torká­
ról tudakozódni, mert a szoba rossz levegője foj­
togatott s éreztem, hogy szédül a fejem.

— Hát nőm tetszik tudni— szólt Szabéné — 
hogy Terka a múlt héten meghalt?

Elhomályosult n világ olőttcm, csak zugé 
fejjel hallgattam tovább, mit beszél Szabóné:

-—Meg bizony, iston nyugosztal ja ! A Rókusba 
vitették a nagyságáék. Nagyon kért, hogy ho­
zassam haza, itthon akar meghalni. Hiába mond­
tam ueki; lelkem gyermekem.nincs itthoD semmi.
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kívüli szükséglet, amint említettem, 8,361.500 ko­
ronával csökken és 12,618.528 korona oly kiadást 
foglal magában, amely a korábbi megszavazások 
eredménye, illetőiéi? folytatása, mig újonnan elő­
irányzott tételként 12.54.000 korona jelentkezik. Meg­
jegyzem, hogy m  előbbiek még 8,412.278 korona, az 
utóbbi pedig'*2.701.220 korona további megszavazását 
fo^ja igényelni, vagyis összesen 11.11.3.498 korona 
lesz ezek folytatásaként évi részletekben megszava­
zandó. Feltűnő a rendkívüli költségvetésnek csökke­
nése. Ez leginkább onnan ered, hogy építkezésekre 
vonatkozó és részben korábbi határozatok folyomá­
nyaként jelentkező szükségletek ezidén, tekintettel 
pénzügyi viszonyainkra, nem kéretnek, természetes lé­
vén. hogy ezeken a címeken ebben az évben semmiféle 
kiadás sem történhetik. Arai a hadsereg létszámát 
illeti, amely ezen költségvetésben, még pedig úgy a 
rendesnek, mint a rendkívülinek alapjául szolgál, az 
a következő: 21.736 havidíjas. ‘291,339 legénységi 
állományban, ezenkívül 750 rokkant, 6385 katonai 
növendék és 61.652 ló. A növekedés ebben az évben: 
46 havidíjas, 229 legény, 20 katonai növendék és 
470 ló. Jelenleg a három évi szolgálaton túl az 
önként szolgálókon és az önként szolgálati jutalom- 
díjra iolontkezőkön kívül visszatartva senki sincs s 
a póttartalékosok közül ezúttal is csak 1494 legény 
behívása van tervbo véve, még pedig kizárólag a 
Galíciában fekvő 1., 10. és 11. hadtestek tüzór- 
dandárainak felemelt létszáma fenntartására, amely 
létszámból azonban 1899-ben tényleg csak 1065 volt 
behiva. A közös hadsereg kimutatott létszáma min­
den tOKintetben megfelel a törvényszerű követel­
ményeknek. A közös hadsereg 1900. évi költségte- 
tését általánosságban elfogadásra ajánlja.

(A vita.)
Ugrón Gábor az előterjesztésekből nem tudja 

megítélni a hadsereg fejlesztésére irányuló törekvést, 
e^tenziv akar-o ez továbbra is lenni, vagy nem ? ö 
elérkezettnek látja az időt, hogy az extenziv fejlesz­
tés felbagyassék addig, mig az intenzív fejlesztés 
nem emeli a hadsereget feladata magaslatára. Igaz-e, 
hogy az ujoncjutalék emelése terveztetik ? Igaz-e, 
hogy uj hadtest felállítása terveztetik, melynek Brünn 
lesz székhelye? Igaz-e, hogy háború esetére nem 
bírunk elegendő tisztekkel? Birja-o nevelni a szük­
séges tiszteket a jelenlegi képzés? Miből építtetnek 
Boszniában a várak, erődítések ? Háború esetén, ha 
annak Magyarország lenne színhelye, milyen hadi­
törvényt fog a hadügyminiszter életbeléptetni, készek-o 
ezek ? Le vannak-e fordítva magyarra, hogy a pol­
gárság ismerhesse?

Krieghammer Ödön hadügyminiszter azt hang­
súlyozza, hogy érthető dolog, hogy minden minisz­
ternek vannak kívánságai a reformot illetőleg és igy 
igen természetes, hogy ekképp van ez nálunk is. 
Hogy teljesedésbe mennek-o azok vagy nem. ez kér­
déses, mert a dolog nagyon sok tényezőtől függ. Ez 
csak a véderötörvény revíziója és az ujonclétszám f eleme- 
lése után volna lehetséges, ami a törvényhozások hatás­
körébe tartozik. Ugrón Gábornak egyéb kérdéseire 
nézve az a válasza, hogy a tiszti hadi szükségletet 
a jelenlegi tényleges és tartalékos tisztek száma fe­
dezi. A katonai kezelő és kénzóintézetek fedezik a 
hadsereg folyó szükségletét. Végül megiegyzi, hogy 
a háború kitörése esetén a törvényhozások határo­
zatai alapján ki fognak bocsáttatni a hadi szolgálta­
tásokra vonatkozó törvények, amelyek már elő van­
nak készítve.

Ugrón Gábor: A hadügyminiszter a hadsereg 
fejlesztéséről köteles felvilágosítást adni, mert a nép-

sem szón, sem fa, hogy egy kis tüzet r&Küamék. 
Azt mondta, hogy adjam el ruháját, cipőjét, kesz­
kenőjét, úgy sem hordja már ő többet, annak az 
.árából hazavitethetem. Hiszen jól tudtam én, 
megmondta a doktor is, hogy nem hordta többet, 
eladtam már régen, el is ment az ára. Hát. mikor 
megmondtam neki. hogy már régen elment a 
ruha ám, befordult a fal felé s egy szót bem 
szólt többet hozzám. Akaratos volt nagyon sze­
gény, hiába beszéltem hozzá, nem feleit, aztán 
még az éjjel meghalt szegény.

Valami végtelen utálat, gyűlölet fogott el 
az asszony ellen, ki előre eladta gyermeke ru­
háját, arra számítva, hogy annak úgy sem kell 
már többet. De az'án körülnéztem a szobában: 
hát nincs-e igaza az anyának, ki eladja haldokló 
gyermekéről a ruhát, hogy még élő gyermekét 
megmontso az őhenhalástól ?

De a szegény kis Torkának is igaza volt, 
mikor nem akart idegenek közt meghalni, mikor 
haragudott anyjára, mert megfosztotta utolsó 
örömétől, hogy övéi közt hunyhassa be fáradt 
két szemét, mikor rongyain egy otthoni szalma­
zsákot sem bírt vásárolni, azt is elették előle 
szülői, testvérei.

Kifordultam a szobából és Torkára gondol­
tam egész nap, az én sokat szenvedett kis már­
tíromra. És éjjel, csodálatos, láttam a kis leányt, 
de nem rongyosan, szenvedve, hanem ott a di­
csőültek közt, kezén fogva vezetto öt a legszebb, 
legtisztább asszony, ki szerotctteljosen mondotta 
Torkúnak:

— Gyere velem, az én fiam, a szeretet istene 
már vár téged, az ő trónusa mellett van a te 
helyed.

Ez a poétikus álom ugyan nem használt a 
szogény Torkának, ki a szegények temetőjében 
elhagyottan fekszik, do azért én mégis úgy ál­
modtam.

képviselet el nem fogadhatja azt, hogy programmot 
no lásson és ne tudja, milyen irányban fog a fejlesz­
tés történni. A költségvetést nem szavazza meg.

Gróf Cziráky Antal: A lóavatási bizottságok­
hoz átiratok érkeznek a lóavntási tervezetek tokinto- 
tében. Ezek a tervezetek túlságos kötelezettségeket 
rónak a lóavatási bizottságokra s azért e tervezetek 
átalakítását kéri.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 
Ugronnak a hadtörvónyre vonatkozó megjegyzései­
vel szemben konstatálja, hogy Ausztriában sem ter­
jesztetett elő hadtörvóny. Csak tervezetek léteznek, 
amelyek csupán alkotmányos fölhatalmazás mellett 
léptethetők életbe. Ez most még korai dolog volna.
A lóavatási tervezetek revidoálandók. Tévedések tör­
téntek apró részleteket illetőleg, de azok folyton ki- 
igazittatnak.

Ugrón Gábor nem az általános katonai törvé­
nyekről, hanem azon hadi jogról szólt előbb, melyet 
háború esetén az egész polgárságra alkalmazni fog­
nak, amelyet pedig csak a magyar törvényhozás 
állapíthat meg és amelyről a közös hadügyminiszter 
is elismerte, hogy az a törvényhozás elé tartozik, e 
felől tehát itt tovább vitatkozni nem akar, csak meg- 
jegvzi, hogy az osztrákok meghozták őzt a törvényt 
a 60-as évek végén és ő nem akarja, hogy az osztrák 
törvényt léptessék életbe Magyarország területén és 
a magyar polgárokra alkalmazzák.

Horánszky Nándor a hadsereg fejlesztésének 
kérdését érinti. Ez a véderótörvénynyel kapcsolatos 
kérdés és igy nem a delegációk elé tartozik. A költség­
vetésben auticipációk az ujonclótszámra nézve nin­
csenek.

Ernnazt Kelemen a hadgyakorlatokból eredő 
károkról szól s kiemeli, hogy az ez alkalommal tör­
ténő beszállásolásokból a lakosságra igen sok kár há­
ramlik, ami a békés egyetértést igen zavarja. Az al­
tiszti és legénységi iskolában erre figyelmeztetni kel­
lene. Kérdezi, hogy a jégkárok elleni lövöldözés 
céljaira olcsó lőpor fog-e kiszolgáltattatni Magyar- 
országon ?

Krieghammer Ödön megjegyzi, hogy a vetések 
kíméletét a legénység elméleti kiképzése alkalmával 
már beható tanítás tárgyává teszik. A legénységnek 
ezenfelül minden gyakorlat kezdete előtt újra meg 
újra szivébe vésik ezt a dolgot. Ami a viharlövésekre 
szükséges lőport illeti, késznek nyilatkozik azt a be­
szerzési áron a gazdák rendelkezésére bocsátkozni. 
Kísérletek tétettek arra nézve, hogy olcsóbb lőpor- 
nemek gyártassanak e célra, de ezeknek viharlöve- 
gokro való alkalmazhatóságara nézve be kell várni 
az újabb kísérletezések eredményét.

Pulszky Ágost hozzáiárul Horánszky felfogá­
sához, hogy a véderő uj ászervozését illető törvénvek 
nem a delegáció, hanem az országgyűlés elé valók. 
Általában törvényekről a legjobb akkor nyilatkozni, 
hogyha azok konkrét alakban fekszenek az ember 
előtt. Mindenki elmondhatja a meggyőződését az 
esetleges szükségletük felól, kivévén a felelős had­
ügyminisztert. aki csakis az összes kompetens ténye­
zők hozzá árulása után nyilatkozhatik. A költségve­
tést különben lényegileg elfogadja, bár formai tekin­
tetben több kifogása van ellene a korrekt budgetiro- 
zás szempontjából, amennyiben nemcsak a mérleg­
nek keil helyesnek lenni, hanem a mérleg egyes té­
teleinek is. Ezekre azonban a részleteknél visszatér.

fz&bó István szóvá te9zi, hogy értesülése sze­
rint különösen a 4., 5. és 7. hadtest körében, sajnos, 
ismételten megtörtént, hogy a záró hadgyakorlatok, 
amelyeknek körülbelül szeptember 5-ikén be kellett 
volna leiezve lcnniök, csak szeptember 15—16-ikán 
fejeztettek be. Tekintettel arra, hogy ez által erre a 
nagy munkaidőre az országtól mintegy 20—25 ezer 
becses gazdasági munkaerő vonatik el, kéri ezen
állapéin..* orvoslását

Áirieghammer közös hadügyminiszter kijelenti, 
hogy az élelmezési tisztek létszámának szaporítását 
haooru feketére szükséges előkészületek követelik; 
azonban az hiszi, hogy ennek részletezésétől elte­
kinthet. Ami a mezőgazdasági érdekeket illeti, erro 

i nézve Hangsúlyozza. hogy a hadgyakorlatok progiam- 
I iának készítésénél azokra mindig tekintettel vannak, 
j ue hogy a hadgyakorlatokat augusztus havát a toljak 
j vissza, ez talán éppen a mezőgazdaságra járna a 
j legnagyobb bá’ránynya*. amennyiben a tartalékosok 
| sokitai kedvezőtlenebb időben vonatnának el a mező-
I gazdasági munkától, mint igv

Czabo István válasza után Mtinnich Aurél elő- 
• adó előterjeszti a iótazáinkimubíást.

Báró Fojérváry Géza visszakér Ugrón nyilai- : 
' kozatára és kijelenti, hogy nem tévédét:. Tagadja,

hogy a mozgósítás alkalmával kiadandó tervek a 
Reicbsrathuak előlerjesstettek volna. Komnetoncioná- : 
lis törvény van Ausztriában, de nálunk nincsen; 
azonban ez nem* vonatkozik a mozgósítás esetére.

Ezután a költségvetés’. dítahfflosfrfyéfla elfogadták, 

(A válaszok.)
A közös hadügyminleztornek a közösügyek tár­

gyalására kiküldött magyar országos bizottság által 
hozott határozatokra adott válaszai közül az első a 
katonai akadémiákba pályázókról, folveltekről és az 
állományról beadott kimutatásokra vonataozik. E 
választ Münnicn Aurél előadó ismertetése utáu az 
albizottság v ita  nélkül elfogadta és a múlt évi hatá­
rozatot megújította.

A második válasznál, amely a magyar nvelv 
oktatását illeti, Münnioh Aurél '  ismerteti a közös 
hadügyminiszternek adott válaszát.

Ugrón Gábor hangsúlyozza, hogy a magyar 
nyolv tanítását illetőleg nincsen kielégítő eredmény, 
mert a hadsereg tisztikarában a magyar nyelv ismo- 
rüle nem terjed, bár törvény rendeli, hogy a magyar 
ezredbeli tisztek tudjanak magyarul. A hadapródis­
kolában nem tanítanak magyarul. — A magyar és a 
német nyelv a hadseregben egyeujogusitandó.jojmuUoM Auxiil nem „owiagyzés

nélkül Ugrón felszólalását s hivatkozik a kimutatá-. 
sokra, amelyek szerint haladás tényleg van.

Erre a választ az albizottság tudomásul veszi s 
a múlt évi határozatot mogujitja.

A katonai nevelőintézetek fizetéses helyeire vo­
natkozó határozatra adott harmadik és a hadsereg 
elhelyezését illető negyedik határozatra adott had- 
ügyminiszteri választ az albizottság tudomásul vette.

Az ötödik határozatnál, mely a lópótlék beszer­
zésére vonatkozólag, Münnioh Aurél előadó ismerte­
tése után Miklós Ödön kiemeli, hogy a pótlovakból 
Magyarországon csak 29<>/o-ot szereznek be közvetle­
nül első forrásból. Helyesebbnek tartaná, hogyha 
minél nagyobb kontingest ezezeznének be maguktól 
a gazdáktól úgy, amint ez Borsodraegyében történik, 
ahol Bacsák Zsigmond ezredes szoros érintkezésbe 
lépett a gazdaközönséggel és ezt a borsodmegyei 
gazdasági egylet is megkönnyítette. Ezt az eljárási 
módot ajánlja a hadügyminiszter figyelmébe. Kevesli 
a csikótelepeket, amelyek különben sincsenek kellően 
elhelyezve. Kéri a hadügyi kormányzatot, hogy sza­
porítsa a csikótelepeket, mert ezeknek költsége fel­
tétlenül megtérül.

Visszatérve a magyar nyelv oktatásának kér­
désére a hadsereg nevelő- és képzőintézeteiben a 
hadügyminiszter kijelenti, hogy az előléptetési sza­
bályokban az az intézkedés is benn van, hogy azok 
a tisztek, akik három óv alatt nem tanulják meg az 
ezred nyelvét, az előléptetéseknél mellőzendők.

Ugrón Gábor elismeri, hogy a magyar nyelv 
köteles tantárgy, de a válaszszal még sinc3 megelé­
gedve, mert az ezrednyelvek vegyesek és nem álla­
miak. Minek következtében a tót és az oláh nyelv 
teljesen egyenrangú a magyarral. Ez pedig ellenke­
zik régibb törvényeinkkel, mert az állam nyelve a 
németnél is előbbre való,

Szilágyi Dezső elnök konstatálja, hogy ez a 
kérdés már határozattal van elintézve és visszatereli 
a vitát a pótlovak beszerzésére.

Münnioh Aurél ez ügyben fönntartja a maga ál­
láspontját. mire az albizottság a választ tudomásul 
veszi, a határozatot megújítja és jelentésébe felveszi, 
hogy az állandó pótlovazó bizottságok a vásárokkal 
is összeköttetésbe lépjenek, hogy ekképpen a kis­
birtokosoktól is nagyobb mértékben vásároltassanak 
lovak.

A raénesbirtokokat illetőleg Cziráky Antal a 
méneskari csapatokról szólva, helyesebbnek tartaná, 
hogy ha azokat a honvédelmi miniszter venné át.

Krieghammer Ödön közös hadügyminiszter fel­
említi, hogy azok a külön pótlóvásarok, amelyeket 
az előtt a hadügyi igazgatás a magyar kormánynyal 
egyetértóleg hirdetett, nem voltak célirányosak és 
hogy jobban beválik az, hogy a bizottságok a rendes 
lóvásárokat látogassák. A hadügvminisztérium kész 
arra, hogy közvetlenül a tenyésztőnél vásároljon, do 
ba a közvetítő az anyagot megvásárolhatja és azzal 
a vásárokra jár, nem a hadügyminisztériumon múlik, 
hogy a viszonyokon változtatás történjék. Ezen segí­
teni a gazdasági egyesületek dolga volna és a had­
ügyminiszter szívesen üdvözli azok átalakulását, mert 
a hadseregre nézve a szükségletek beszerzése tekin­
tetében ez nagy jelentőséggel bir. Ezért a hadügyi 
igazgatás ezen egyesületeknek minden irányban ke­
zükre jár, csakhogy ezeknek kellene kezdeinényező- 
Jeg a hadügyminisztériumhoz fordulni.

Á katonai orvosnövendékeket illető hatodik 
határozatra adott választ Münnioh Aurél elfo­
gadásra ajánlván, Bolgár Ferenc figyelmeztet arra, 
hogy orvosnövendékek nem jelentkeznek kellő szám­
ban, minek egyik oka az, hogy a katonai orvosok 
nem részesülnek az őket megillető figyelemben a 
hadseregben, pedig más államokban már egyenjogu- 
sitva vannak a többi tisztekkel. Szerinte ezt az ano­
máliát meg kell szüntetni.

Krieghammer Ödön hadügyminiszter kijelenti, 
hogy a katonai orvosok a hadseregben teljesen meg­
felelő állast foglalnak el. A hadügyminisztérium a 
katonai orvosok szolgálati helyzetét röviddel ezelőtt 
lényegesen emelte az által, hogy őket kórházi pa­
rancsnokokká nevezték ki, amivel a tisztek es a le­
génység feletti büntető fény itő hatalom is együtt jár. 
Azon állításra nézve pedig, mintha a törzsorvosi 
vizsgánál nem szigorúan a kimutatott szakismeret 
szerint járnának el, a miniszter kijelenti, hogy ezt 
mint a vizsgáló bizottság ellen teljesen jogosulatla­
nul intézett támadást a leghatározottabban vissza­
utasítja.

A írntytrar iparnak a hadifelszerelés előállításá­
val való igénybevételére vonatkozó hetedik határo­
zatnál Münnioh Aurél előadó figyelmeztet a maga­
sabb kvótára.

Krieghammer hadügyminiszter Ígéri, hogy arra 
tekintettel lösz.

(Horánszky indítványa.)
Horánszky Nándor fölveti a kérdést, ho?v 

mennyit nyer vissza az ország a hadügyekre fordí­
tott költségekből. Kimutatást kér arról, hogy a had­
ügyi rendes és rendkívüli költségvetésből mi köl­
tőiét* el külön-kiilön a két állam területén.

Münnioh Aurél előadó bizalmas kimutatást ter­
jeszt elő o tekintetben.

Horánszky Nándor a zárszámadással kapcsola­
tosan kívánja o kimutatást, hogy tisztábban lássunk. 
Erre vonatkozólag határozati javaslatot nyújt be.

Ugrón Gábor ehhez hozzájárul és ezt annak a 
kimutatásával okolja meg, hogy mily intézőtök és bo- 
fektotésok létesültek tisztán Ausztriában és hogy a 
nyugdijak is tuloyomólag itt költetnek el.

Pulszky Ágost teljes mértékben hozzájáiul Ho­
ránszky határozati javaslatához. Szükséges a közvó- 
ményt felvilágosítani és azért részletesen kell kö­
zölni az adatokat. A beruházások és a katonai 
közmunkák költségei igen lényegesek. A kimutatáso­
kat úgy kell összeállítani, hogy téves magyarázatokra 
iX.AdiAnak .okgLfcut jfisalxl az .orsiaa közgazdasági
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viszonyaira koll fektetni és ezenfelül az ujoncjutalók 
izázalókarányul szolgálhatna. A magyar iparra nézve 
két kérdést intéz a miniszterhez. Amint tudja, a jövő 
ívben a szövőiparra és a bakancsszállitásra nézve 
ejárnak a szerződések. Erre súly helyezendő a 
cvótaarány tekintetbevételével. Kérdi továbbá, hogy 
i kisipari szállítások tényleg a magyar kereskedelmi 
niuisztérium utján fognak-e szétosztalni, arait kivá- 
íatosnak és jónak tart.

Báró Krleghammer hadügyminiszter kijelenti, 
aogy az iparosok részeltetésóről a dolog terraészeté- 
aél lógva rendkívül nehéz kimutatást adni. A magyar 
kisipari szállításokat tényleg a magyar kereskedelmi 
minisztérium fogja szétosztani.

Hioronyml Károly is anuak a nézetének ád 
kifejezést, hogy a hadsereg terhei gazdaságilag nagy 
’észbon visszatóriilhetnek a hadsereg kiadásainak 
íovaforditása által. Szükségesnek tart egy általános 
kimutatást erről, bár kétségtelen, hogy teljosen hito- 
es és mindon részében korrekt kimutatás nehezen 
iészithetö. Különben csatlakozik Horánszky javas­
ltához.

Miklós Ödön kimutatást kér a tengerészet által 
Magyarországon beszerzendő iparcikkekről. Széchenyi 
Imre legalább bizalmasan kér ilyen kimutatást. 
Hitronyml Károly azt kívánja, hogy az ágyuanyag 
negujitása előtt a magyar gyárakat erre idején figyel­
meztessék.

Kriegharamer báró hadügyminiszter ezt kilá­
tásba helyezi.

Horánszky Nándor benyújtja formulázott hatá­
rozati javaslatát, amely következőképpen szól:

A hadügyminiszter folhivatik, hogy a hadse­
reg és a haditengerészet részére megszavazott 
és felhasznált összes kiadásokról az 1900. évi 
költségvetés zárszámadásával egyidejűleg óven- 
kint olv kimutatásokat terjeszszen elő, amelyek 
cimenkénti összegekben kifejezve kitüntetik, hogy 
ezen kiadásokból mennyi használtatott föl a 
monarkia egyik és mennyi a mouarkia másik 
államában.

Bolgár Ferenc megjegyzi, hogy ez tulajdon­
képpen az idei költségvetési zárszámadással kapcso­
latban volna eszközlcndő.

Horánszky Nándor határozati javaslatát a bi­
zottság elfogadta és egyszersmind megújította a he­
tedik határozatot.

(Az önkéntesek vizsgája.)
Az egyéves önkénteseket illető ha'ározatra 

nézve adott nyolcadik válasznál Münnloh Aurél 
előadó kérdést intéz a hadügyminiszterhez, hogy 
miképpen történik azon önkénteseknek, akik a tiszti 
vizsgát sikerrel állották ki, előléptetése és csapnttcs- 
tekhez vaió beosztása, mert tudomása van olyan 
esetről, hogy egy fiatal embert, aki a tüzérségnél tett 
tiszti vizsgálatot, nemcsak hndnanygyá nem neveztek 
ki, ami az illetőnek rangszámánál fogva indokolt 
lehetett, de tiszthelyettessé sem. Sőt dacára annak, 
hogy a tüzérségnél szolgált, sok társával együtt a 
szekerészeihez osztatott he. Erre nézve kér felvilá­
gosítást. Szerb György hasonió értelemben szólalván 
fel Krleghammer közös hadügyminiszter kijelenti, 
hogy a tüzérségnél szolgált önkénteseket azért ne­
vezték ki a szekerészeihez, mert ezen csapatnemnél 
igen nagy a szükség tartalékos tisztekre. Az pedig, 
hogy egyesekor ismét visszahelyezzenek a tüzérség­
hez, nem lehetséges.

Ugrón Gábor az önkéntesek második szolgálati 
évéről intéz kérdést a hadügyminiszterhez.

Krleghammer közös hadügyminiszter Ugrón 
kérdésére a véderőtörvény revíziója és az önkénte­
sek második szolgálati évének eltörlése tekintetében 
azt válaszolja, hogy ma még nem tudhatja, hogy an­
nak idején ez iránt mit fognak határozni és hogy a 
második szolgálati év eltörlését a maga részéről nem 
pártolja.

Az albizottság erre megújította a nyolcadik 
határozatát, úgyszintén a hallgatók részére
szánt ösztöndíjak megosztásáról szóló határozatot is.

A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 óra­
kor lesz.

Mint Bécslől telefonozzák, a delegáció jelenlegi 
ülésszaka alkalmából az e hó 9-én tartandó udvari bálon 
kívül több udvari ebéd is lesz, amelyeknek elsejét 
valószínűleg e hó 12-én adja a király.

K Ü L F Ö L D .

A z  e l i t é i t  ö s e z e e e k f lv ö k . A fr ancia köz­
társaság legfőbb állami törvényszéke világraszóló 
ítéletet mondott ki a hónapok óta folyó nagy 
pörben, amely még a Droyfus-iigy után is izga­
tottságban tudta tartani az országot. A fövádlot- 
takat, Dérouléde-ct és Buffet-t tis évi stámkivetésre, 
Guérint pedig, a Fort-Chabrol hősét, ki nyíltan 
szegült ellene az államhatalomnak, tit évi várfog­
ságra Ítélték. Erős és szigorú az Ítélet, do épp 
ízért bizonysága annak, hogy a francia köztársa­
ság mai férfiai teljes elszántsággal készek meg- 
rédelmezni a köztársaságot mindennemű ellensé­
gei ellen.

A  verdikt kihirdetése után — mint tudósi- 
.ónk táviratozza — az elítélteket kivezették a 
eremből. Dérouléde kimenőben igy kiáltott fel:

— Ez a fogság nem fog soká tartani I Önök 
' tehetnének .haramiával aznxn-.,

benl Visszajövök nemsokára. Eljön a hadsoreg! 
Éljon a nép-köztáisaságl

Déroulédect a spanyol, Buflelt podig a belga 
határra fogják vinni.

Pária, január 4.
FaVilres elnök felolvassa az állami törvényszék 

határozatát, amelylyel Godefroy-Catran, Déváméi, De- 
vaux, L'arilliires és Dubuc fölmentettek és Déroulide, 
Puffét és Gtfénw összeesküvés miatt elitéltettek.

Miután a felmentettek, akik a három elitélttel 
kezet szorítottak és különböző kiáltásokba törtek ki, 
eltávoztak, Duffel kijelentette, hogy lehetetlennek 
tartja, hogy a törvényszék képes lenne ítéletét meg­
okolni. Déroulide azt mondta, hogy elitéléso közömbös 
előtte, még ha egy távoli szigotro kiildonék is. Ha 
ütni fog az igazság órája, ő vissza fog térni. Guérin 
kijelentette, hogy semmit sem sajnál. Nem kér el­
nézést, mert szolgálatot tett annak az ügynek, ame­
lyet védelmezett. Az ülést félbeszakították.

Az elitéltek nevezetesebb incidens nélkül ’ávoz- 
tak a Luxembourg-palotából. A palota előtt nincs 
csoportosulás.

Pari*, január 4.
Guérin elítélése 127 szavazattal történt. Bünte­

tését Franciaországban fogja elszenvedni. Az állami 
törvényszék továbbá kimondta, hogy Dérouléde 
előbbi büntetéseit egyesíteni fogja a mostanival. Hir 
szerint Dubuc kérni fogja, hogy Brüsszelbe, Dérou- 
lédo pedig, hogy San Sobastianba vigyék.

Pária, január 4.
Dérouléde, Guérin és BuTfet délután 8/i3 óra felé 

rendőrök kíséretében kocsin elhagyták a Luxem­
burg palotát; a Santé-fogházba vitték őket. Neveze­
tesebb dolog nem történt.

A háború.
Budapest, január 4.

A Bundesralh és n Hans Wagner német ha­
jóknak az elkobzása nevezetesebb mozzanat o 
pillanatban, mint bármelyik harctéri hir. Némely 
német lap szertelen diihvel támad ez elkobzások 
miatt az angolok ellen, főképp mivel az angolok 
azt állítják, hogy az elkobzott német hajók hadi­
szereket, sőt harcosokat is akartak becsempészni 
Transvaalba; a német kormány azonban, úgy 
látszik, higgadtan fogadta ah irt; megtette ugyan 
kötclességszeriien a kellő felszólalást, do nyu­
godtan várja be a kobozó-biróság vizsgálatát és 
határozatát. Az angolok hadjárata lenét, hogy 
igazságtalan — amint hogy az is — had­
vezetőségük lehet, hogy ügyetlen, — amint 
hogy az is ; do ilyen csekély dologban előre 
pálcát törni felettük: helytelen dolog és a 
r.émot kormánynak kisebb gondja is nagyobb, 
semhogy néhány hepciáskodó lap izgatásait ko­
molyan vére, összezördüljön Angliával, nem is 
tudva még, hogy csakugyan nincs o igazuk az 
adott esetben az angoloknak. Épp oly kevéssé 
érdemelnek komoly figyelmet az angol túlzó la­
pok kifakadásai és jórészben koholt adalai, ame- , 
lyok viszont a németek jóhiszeműségét támadják i 
és vakon öregbítik azt a zavart, amelybo saját 
kormányukat a háború eseményei juttatták.

Mai tudósításaink a kővetkezők:
(Harctéri hírek.)

London, január 4.
A Reiícr-iigynökségnek jelentik FletkstromMl 

január 2-ikáról: A boerok mi bevették Cypheryatoi. 
(Monter.o mellett). Galaere tábornok Bushmans-Hoek 
mellett ellenségre bukkant, amely a tüzérség tüzelé­
sére gyorsan otthagyta hadállását, mielőtt a gyalog­
ság még bozzá férkőzött volna. G itycro visszafog­
lalta Cyphor-alot.

Aimif ifei/ből jelentik a Reuter-ügynökségnek 
december 25-iki kelettel: Az itteni helyőrség között 
tifuszszerü betegség ütőit ki, amely egyro terjed.

Ugyanennek az ügynökségnek jelentik Rens- 
twrjból 3-áről: A boerok Colesbergben majdnem 
körül vannak zárva, hanem azért még mindig távol 
tartják az angolokat a várostól. A begyek között 
szakadatlanul folyik a harc.

London, január 4.
Mind a két fél erősen készülődik a Tugeldnid 

az itj nagy csatára. Estbourtban és a Moi folyóhoz 
újabb nagy csapatok érkeztek az angolok segítsé­
gére. Sir Charles Warren hadosztálya, mint jelentik, 
csaknem teljesen Estcourtnál vau. Durbánból egy 
páncélos vonat is érkezett. Bullor többi előkészületé­
ről és terveiről egyebet nem árulnák el a táviratok, 
■Un-t— 7Ó—*iaiesan műoielciitik a boerok előkészü­

leteit. Folyton kocsisorok vonulnak a springfieldi nj 
tábor felé és azt hiszik, hogy a boerok nagy erőt 
vittek a Felső-Tugolához. Vaiószinüleg azt hiszik 
hogy Buller meg akarja kerülni jobb szárnyukat és 
ez ellen készülődnek. A boerok a Colensonál elfog­
lalt angol ágyukat ama halmokra állították, melyek 
Springfieldnél uralkodnak a Tugelán. Az a hir tehát 
hogy a boerok muníciói hiánya mialt nem használ­
hatják ezeket az ágyukat, valótlan. Ellenkezőleg, a 
boerok az ágyukkal 620 sbrnpnelt is zsákmányul 
ejtettek.

A Standard fokvárosi jelentése szerint a hollan­
dusok Fokváros környékén is föllázadni készülnek. 
A fülkolési mozgalom középpontja Paarl, mely falu 
harminc angol mértföldnyire van Fokvárostól. A 
mozgalom célja az lenne, hogy a Fokvárost és dock- 
jait elfoglalják és a kormányzót elfogják. A katonai 
hatóság és a rendőrség meglőtték a mozgalom ellen 
rendszabályaikat. Clamvillian kerületében minden 
hollandusnak van Mauzer-fegyvero és készen van 
arra, hogy a köztársasághoz csatlakozzék.

London, január 4.
A colesbergi megszabadult vonatról még a kö­

vetkezőkot jelentik: Az elcséges vonat összesen 
huszonöt kocsiból állott. A boerok már kiszedték a 
kocsikból az eleség legnagyobb részét, midőn egy­
szerre egy lovas csapat jelent meg a vonat megvé­
désére. Az angolok vonaton jöttek, <’e csakhamar 
menekülniük kellett, mert a boerok mind a két vo­
natot bombázni kezdték. A boer ágyúgolyók az an­
golok közé estek s közülük sokat megsebesítettek. 
A halottak számát még nem tudják.

London, január 4.
A Times keserűen panaszkodik a miatt, hogy 

az angol katonai hatóságok az angolok vereségéről 
szóló minden tudósítást elnyomnak, másrészt pedig 
az angol csapatok logjelentéktelenobb sikeréről szóló 
még oly hosszú táviratokat is továbbittatnak. A Times 
ezután igy folytatja: A lakosság azzal a móddal, a 
hogyan a súlyos csalódásokat elviselte, nem érde­
melte meg ezt a bánásmódot. Ha az angol katonai 
hatóságoknak az a céljuk, hogy ezzel az eljárásuk­
kal céljaikat és terveiket homályba burkolják, úgy 
mondhatjuk, hogy ezzel az eljárásukkal nem fogják 
cél úkat elérni. Először azért, mert úgy látszik, hogy 
arról, ami az augol táborban történik, a boerok sok­
kal jobban vannak értesülve, mint maguk az angol 
tábornokok, s másodszor, mert ez nem mentség, 
amikor már megtörtént dologról van szó.

Dadysmitkböl táviratozzék január 1-ről: A 
boerok egvro bombázzák a várost. Az ostromlottak 
sebészeti szerszámok és orvosság nélkül vannak.

A Daily tlail értesülése szerint az angol kor­
mány megrendelt száz darab legújabb mintájú Maxim- 
ágyut, olyant, amicővel eddig a boerok oly nagy 
sikereket értek el.

F r .r . ,  január 4.
Aldershodból néhány vasúti mozdony érkezett 

ide. amelyekkel kielégítő kísérleteket tettek. A gépek 
baj nélkül vittek néhány teherkocsit folyókon ke­
resztül. Úgy látszik, hogy a bocroknak nincsenek 
élelmiszereik.

Kodder-Rlver, január 4.
Egy lovasdandár ma visszaérkezott Douglas 

felé tett rekognoszkáló ut áról. Douglast az angolok 
tartják megszállva.

F r .r .,  január 4.
Egy lovasezred ma földerítő szolgálatra kivo­

nult Spriugfield irányában és egy erős ellenséges 
csapatot vett észre. A két csapat lövéseket váltott. 
Az ellenség addig lövöldözött, mig a britt csapat, 
amely visszavonult, az angol tábort meg nem látta. 
Hir szerint egy hadnagy és öt legény nem tért 
még vissza.

London, január 4.
A Daily Sews jelentése szerint az az önkéntes 

csapat, amelyot a City fölszerelt, Wolseley tábornok 
jóváhagyásával négy 12 fontos Vickers-Maxim-félo 
gyorstüzelő ágyút kap.

Belmont, január 4.
Cooksfarmből jelonti egy távirat, hogy Pilcher 

ezredes hadoszlopa szökevényekkel és zsákmányai 
ejtett sátrakkal, kocsikkal és állatokkal Douglasból 
odaérkezett és most Belmont felé tart. Azt jelentik 
továbbá, hogy ma röggel 600 boér állolt Doverfarm- 
től 25 mértföldnyire.

London, január 4.
Fokvárosból jelenük, hogy a boer sereg meq- 

verte Gallacre tábornok hadát. A jobb szárnyat 
megfutamították s nz alatt n fokföldi boerok el­
foglalták a vasútvonalat.

French tábornok Colesbcrqnél teljes vereséget
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Frankfurt, janii ír 4.
Fokvárosból táviratozzék, hogy a Frcncli 

tábornok győzőiméről szóló jolentós alaptalan. 
Schömann vozórsógo alatt a boerok tönkre verték 
French seregét és visszavonulását háromfelé is 
elvágták.

Hamburg, január 4.
Southamptonban ma szállott hajóra a hete­

dik hadosztály. Négy szállitóhajó már el is in­
dult. Az angol kormány folyvást vásárol gyors­
gőzösöket.

London, január 4.
A Times második kiadásában Oranje-Riverből 

e hő 3-áról kelt táviratot közöl, mely szerint De Aar- 
ból tüzérséget és gyalogságot küldtek French tábor­
nok segítségére. Több bennszülöttet rajta kaptak, 
mikor az angol táborból jeleket adtak a boeroknnk,

Pretoria, január 4.
A boerok főhadiszállásáról jelentik, bogé hit 

lovasnak sikerült merész csollel Ladysmithből el­
menekülni. Azt hiszik, hogy köztük van Rhodes oz- 
redes, vagy Jamoson, vagy mind a kettő.

London, január 4.
Hivatalos jelentés szerint Montmorency ezredes 

kiürítette Dordrechtet és megszállta az Indwebe 
vezető vasút Birds-River-Siding nevű kitérő állo­
mását.

Beírnom, január 4.
Pilcker ezredes, minthogy csak portyázáson 

volt, katonai okokból nem tarthatta meg Pouglast. Ki­
ürítette ezt a helyet és magával vitte mindazokat, 
akik Angliához hivek maradtak.

Berlin, január 4.
A tőzsdén ma az a hir torjodt el, hogy 

Kimierley elesett. A jelentést még nem erősítet­
tél; meg.

(Portugál álláspontja.) 
Lisszabon, január 4.

A felsőházban Beirao külügyminiszter a dél- 
afrikai hábornra vonatkozólag hozzá intézett kér­
désre azt válaszolta, hogy Portugália figyelme arra 
irányult, hogy a hadviselő felek egyike se találjon 
Lonrenco-Xlarquezbon segítséget vagy támogatást. A 
miniszter nem kapott értesítést arról, hogy a városon át 
katonaságot vagy hadiszereket szállítottak volna. 
Minden hivatalnokot, aki az utasításokat megszegné, 
szigorúan megbüntetnének. A miniszter hozzátette, 
hogy Portugáliának nincs oka arra, hogy kételked­
jék Anglia lojalitásában és korrekt magatartásában. 
Egy másik kérdésre azt válaszolta a miniszter, 
hogy a fegyveres konfliktussal szemben csak kétféle 
magatartást lehetett követni: részt lehetett venni 
benne, vagy tartózkodni kellett tőle. Portugália nem 
vett rését a konfliktusban, de — más precodens esetek­
hez hasonlóan — semlegességét nem nyilatkoztatta ki. 
A német-angol szerződést kizárólag két idegen nem­
zet kötötte és Portugália, mint a kormány már jolen- 
telto a törvényhozásnak, mind a két nemzottől egész 
kategőrikus ígéreteket kapott szuverenitásának meg­
óvása tekintetében. Portugália egyáltalán nem köt­
hetne szerződést a nélkül, bogy a parlament arról 
tudomást szerezne.

(Hajő-kobzások.) 
Berlin, január 4.

A Wolff-ügynökségnek jelentik Adenből: A 
Ocneral birodalmi postagőzöst itt feltartóztatták 
ás rakományának megmotozása végett angol kato­
nák szállták mog, A hajót állítólag ki fogják itt 
üríteni.

Köln, január 4.
A Kölniteké Zeitungnak jelentik Hnmburgból: A 

Bundesrath hajó ügye még nincs elintézve s elintézése 
valószínűleg még néhány napig el fog tartani, de azt 
már ma is konstatálni lehet, bogy az angol kormány 
ebben az ügyben nagyon lojálisán viselkedik.

Berlin, január 4.
A londoni lapoknak azt a kalandos híresztelé­

sét, hogy az angolok a HunJesrathon öt ágyul és 
száznyolcvan tüzért találtak, itt szemérmetlen kohol­
mánynak mondják s csodálkoznak a lapok hiszé­
kenységén és könnyelműségén. Kizártnak tartják, 
hogy az angol lapok közleményeiből c-ak egy szó 
is igaz legyen.

Köln, január 4.
A Kölniteké Zeitung a Bundcsratb nevű német 

gőzös lefoglalásáról ezeket írja : A mai politikai 
helyzetből következtetve, nem valószínű, hogy An­
golország könnyelműen megingatja egy jogi sére- 
• önnel az iránta tanúsított rokonszenvet, amely úgy 
sem vert a német nép minden rétegében gyökerei. 
Augolorezág nem nehezítheti meg * német kormáuv

abbeli törekvését, hogy folytassa őszintén semleges 
politikáját. Az angol tongerészotben hatalma teljes 
tudatában megtehet a hajlam, hogy összecserélje a 
jogi kérdést a hatalmi kérdéssel és hogy dühét, me­
lyet a boerok által szenvedett vereségeik okoztak, 
semleges államok hajóival való kíméletlen bánásmód­
dal lobaszszák. Németország nem kíván egyebet, 
mint igaz jogát és megvárja, vájjon a nemzetközi jog 
sérelméről van-o sző, vagy pedig csak messzire 
kiható kísérletről, melynok minden jogosultsága 
hiányzik,

London, január 4.
Ma öltött először nagyobb mérveket a csempé­

szés miatt való vita a háború kitörése óta. New York­
ból és Berlinből hivatalos tiltakozásokról érkeznek 
jelentések a legutóbb a Delogoa-öbölbou történt le­
foglalások miatt. Egy durbani távirat e hó 2-ról ezt 
jelentette, hogy az oda vitt Bundesrrath német gőzö­
sön Transvaal számára öt nohéz ágyú, 50 tonna lö­
vedék, 7UOO nyereg és 180 gyakorlott tüzér volt. A 
bajót a kikötőben szigorú őrizet alá vették és senki­
nek sem szabad azt elhagyni. Egy szakasz angol 
katona őrzi. A bíróság legközelebb összeül.

Egy Durbanból Lourenzo-Marquezba menő an­
gol beszélte, hogy egy bajóra ötven zongora jelzésű 
ládát vett föl, amelyekben bizonyosan Krupp- és 
Schneider-iéle ágyuk vaunak. A New York Sun jelenti, 
hogy Uay amerikai államtitkár minden részlet meg­
vizsgálása után megbízta Choate amerikai követet, 
hogy követeljen kárpótlást az angol kormánytól 
amerikai lisztrakományok lefoglalásáért, minthogy az 
amerikai kormány nézete szerint a lefoglalások jog­
talanok voltak.

London, január 4.
Az Egyesült Államok kormánya jegyzéket 

intézett a knbinethez. amelyben törvénytelen eljá­
rásnak mondja az idegen hajók elkobzását és til­
takozik ellene.

Berlin, január 4.
A Router-ügynökség jelenti Londonból teg­

napi kelettel: Nagy-Britannia és Németország 
kormányai ez idő szerint Berlinben barátságosan 
tárgyalnak a Bundesrath novü gőzös lefoglalásá­
ról. Németország nem tiltakozott, hanem csak 
arra szorítkozott, hogy az ügy sürgős elintézé­
sét kérte.

Erre a IPoZ/T-ügynőkség megbízható értesülés 
alapján megjegyzi, hogy először is a tárgyalások 
nem folynak Berlinben, hanem Londonban, má­
sodszor a német kormány az angol tengerészeti 
hatóságoknak a nómet-keletafrikai hajózási vonal 
hajóival szemben tanúsított eljárása miatt azonnal 
óvást tett.

New York, január 4.
A New York Heraltl washingtoni levelezője 

azt jelenti lapjának, hogy hir szerint a transvaali 
kormány a pretoriai amerikai konzul utján az 
Egyesült-Államok közbenjárását kérte. A tudósító 
hozzáteszi, hogy jó forráshó! arról értesül, hogy 
a kormány nőm szándékozik a bo nem avatkozás 
politikájától eltérni, amig Anglia és Transvaal 
egyidejűleg nem keresik nteg erre vonatkozólag.

(Egyiptom olasz megszállása.)
Róma, január 4.

Hátié igen figyelemreméltó cikket közöl, 
amelyben melegen ajánlja az olasz kormánynak 
az okkupáeió-javaslat elfogadását, azután igy 
folytatja: A kormány szívesen vállalkoznék az 
egyiptomi akcióra, ha a szövetséges hatalmak 
erre ráállnának. Csakhogy erre nem lehet szá­
mítani, inért Olaszország már évek óta hamu­
pipőkéje a hármasszövetségnok. Az azonban bi­
zonyos, hogy az olasz kormány, a nélkül, hogy 
már véglegesen határozott volna, megteszi az 
Egyiptom okkupálásához szükséges előkészülete­
ket és intézkedett, hogy Brittdisiből csapatokat 
szállíthassanak Egyiptomba.

(Béke-hírek.) 
London, jannár 4.

A ntav konzervatív lapok mind sűrűbben 
hangoztatják a béke szükségét és a kormány 
ellen fordulnak. A Sunday Times, ez az előkelő 
és a kormányt eddig föltétlenül támogató lan o 
einren : Milyen ara legyen a békének? ezt írja: 
A béke. úgy látszik, még messze van, dn ha az 
a döntő győzelem, mely n békét lehetővé tenné, 
sokáig késik, a nemzet joggal válik hékétlenné 
és jogos haragja ki fog törni. Most, mikor a 
boerok még gyarmatunkban vannak és brit föl­
dön folyik a háhoru, alig lőhet ugyan még a 
béke föltételeiről beszélni. T)o amint a boerokat 
visszaverik a brit terule.tői, itt lesz a tárgyalás 
és uj rendezés ideje, mint Sir George Shatv-Le- 
fevro mondta és akkor gyorsan meg kell ragadni 
az alkalmat, hogy a boeroknak bél.éré való ki- 
vánkozását okos föltételek javaslatával előmoz­
dítsuk. Az általános amnesztiát már most meg 
lehet ígérni a béke föltételéül.

(A Delagoa-öböl.) 
Brttsazol, január 4.

Az itteni transvaali követség szerint Angol­
ország erőszakosan el akarja foglalni a Delagoa- 
öblöt; erre vall az is, hogy az angolok lefoglalják 
a külföldi hajókat. A boerok most azon vannak, 
hogy megakadályozzák az angoloknak Laurenoo- 
Marquoz felől való invázióját

H Í R E K .

Az Istenség dolgai.
A bécsi egyetem tanárai be­

adványt intéztek a közoktatás- 
iicryf miniszterhez és kijelentet­
ték, hogy Schenk professzorral, 
aki a kormányozható gócáról 
szóló elméletónok terjesztésével 
lealacsonyította a tudományt, 
nem tanítanak együ tt A tanári 
kar o kijelentése következtében 
Schenk kénytelen volt n y u g d í­
jazását kérni.

Oh tisztára a nagy klasszikus tragédiák 
motívumai mozgatják még ma is a világot. 
Valaki neki rugaszkodik a felhőknek, értsd : 
a társadalom úgynevezett örök szabályainak 
és betöri az orrát. Egy másik valaki meg 
akarja csinálni végre a homunkulust, akit 
igazi ember által készített idegducok és vér- 
sojtek mozgatnak. Az ötödik felvonás végén 
az ilyen hős is holtan torül el deszkákon.

Valami oko3 kritikus, aki mindig az 
első padban ül, mikor az élet tragédiáihoz 
meg kell keresni a tragikus magot, a hom­
lokára teszi az ujját és igy szól: Ahá ! En­
nek buknia kell, mert . . .  No igen, mert 
bele mert avatkozni az istenség dolgaiba s 
gyenge emberi elmével meg merto bolygatni 
a világ rendjét, azét a világét, melyet az 
Istenség eszméjére jól-rosszul felépítettek a 
hozzá értő s hozzá nem értő, de mindenkép­
pen bölcs férfiak.

A teológiai világnézetnek sohasem le­
hetett volna kellemetlenebb újságot hirüi 
hozni, mint azt, amit Schenk tanár ur 
akart hírül vinni neki. Hogy már most 
kitalálta az ember azt is . . . Ez igazán 
csúnyaság I így dotronizálni a véletlent s 
igy kifigurázni az Istent az egekből. Ez 
tisztára a klasszikus tragédiák motívuma. 
Egy alacsony, kicsi emberke, aki végig 
ette magát egy könyvtárra való könyvön s 
ezt elégnek tartja ahhoz, hogy perbo szálljon 
az egekkel s beleavatkozzék az istenség dol­
gaiba s dirigálja az anyák ételét s megszabja 
azt az utat, amelyen az élet kertjében addig 
a fáig lehet jutni, amelyen a fiuk nőnek, 
vagy addig, amelyon kiesi leányok teremnek. 
Az ilyen önhitt embernek buknia kell nz 
ötödik felvonás végén. Vagy meg kell halnia, 
vagy ki kell dobni őt a tudományos gyüle­
kezetből.

A mai reakciós bécsi világban alig­
hanem ez volt az oka a Schenk professzor 
kivégzésének. Az egyetem azt mondja a 
Schenk kudarcot vallott kísérletéről, hogy 
evvel lealacsonyította a tudományt. Annyi 
bizonyos, hogy a Schenk alapgondolata 
éppenséggel sem lealacsonyító a tudományos­
ságra. Az marad hát hátra, hogy alighanem 
a terjesztés módja az, ami bántja és meg- 
beesteleniti nz alma mater szeplőtlen, becsü­
letes hírnevét. Mert Schenk professzor nem 
köttette bőrbe s nem nyomatta ki kilencezer 
lapra a maga felfedezését, hanem kidobta a 
világba, a közönséges könyvesboltok kiraka­
tába, mondván : Olvassa el mindenki, akár 
doktor, akár nem doktor.

Ez hát csakugyan nagy, igen nagy vé­
tók. Ezért meg koll halni az ötödik felvonás 
végén mindenkinek. Mi lesz abból, ha ma­
holnap mindenki olvashatja a tudós kollé­
giumok írásait s megeheti a tudományos 
sütetjüket’ Abból olyas valami nagy, tragé- 
diatermő dolog lesz, amit netn tud elviselni 
sem a bécsi ogyetem, sem a teológiai harus- 
pex-had. sem az — asszonyok
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Óh tisztára igaza van a klasszikus tra­
gédiáknak. Aki beleavatkozik az Istenség 
dolgaiba, annak buknia kell. Okvetlenül. 
Nincs pardon 1

O—a.

Budapaat, január 4.
— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-én uj 

előfize.és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

Minthogy január t-jén a kőtelező koronaszá- 
rr.itás lépett életbe, és a posta csak olyan utalvá­
nyokat fogad el, amelyeken a pénzösszeg k o r o ­
n á k b a n  van megjelölve, kérjük tisztelt előfizetőin- 
’*et, hogy az utalványokon az előfizetési dijat 
e z e n t ú l  n e  f o r i n t  és k r a j c á r b a n ,  h a ­
n e m  k o r o n á k b a n  és  f i l l é r e k b e n  mél- 

ó z t a s s a n a k  f e l tü n te tn i .
— A vád  püspök kinevezése. A Sehnazter 

Konstantin váci püspök halálával megüresedett váci 
püspöki széket nemsokára betöltik. Mint egyik kő- 
nyomatos jelenti, az uj püspök személyére nézve 
már megtörtént a megállapodás s a kinevezést a 
hivatalos lap még husvét előtt közölni fogja.

— Szerb miniszter Budapesten. Zsivanovits 
Zsiván, a szerb közgazdasági miniszter Szpasics Du­
sán közgazdasági és állategészségügyi osztályfőnök 
társaságában tegnap óta Budapesten időzik. A szerb 
miniszter Barlonáci György főkonzullal ma látogatást 
tett a budapesti szerb állami kereskedelmi múzeum­
ban, ahol az intézet igazgatója, Vetsz Soma szerb 
alkonzul fogadta. Ezután a szarvasmarhavásárt nézte 
meg a miniszter. aki a mai nap folyamán hosszasab­
ban értekezett Darányi Ignác löldmiivelési miniszter­
rel s meglátogatta Hegedűs Sándor kereskedelmi 
minisztert is. A szerb kormányférüu holnap délután 
utazik vissza Beigrádba.

—  A  s z e r b  ö s s z e e s k ü v ő k  k a rá cso n y -  
ünnepe. Nagy kerülővel, Pétervárról érkezik 
a hír, hogy Sándor király a szerbek karácsonyán 
megkegyelmez mindcnik fogvatartott összeeskü­
vőnek. A kegyelmi tényben része van Golucbowski- 
nak is. A pétervári St.-Petersburskia Vjcdomosti 
értesülése szerint fi adta Sándor királynak azt a 
jó tanácsot, hogy legyen kegyelmes. A pétervári 
újság hozzáteszi a hírhez azt is, hogy ezzel a 
kegyeimi ténynycl még teljeséggel nincsenek or­
vosolva Szerbia nyavalyái. A fődolog az. hogy 
Milán hagyja ott Szerbiát. Akkor aztán lehet az 
oroszok barátságáról is beszélni. Addig nem.

— Papp Elek betegsége. Szomorú hirt jelent 
Karcagrit tudósitónk Bapp Elek országgyűlési kép­
viselőről. Most volt éppen lábbadozóban az agyszél- 
hüdésból, amely legutóbb érte, s most újra súlyos 
beteg lett. Másodszor is megütötte a szél s ezúttal 
bal karja bénult meg.

— Sík Sándor emlékezete. Dr. Sík Sándor 
lelkiüdveért ma délelőtt 11 órakor tartották meg az 
engesztelő szent misét a Fcrenorenriieit templomában. 
A templom padsorai fekete drapériával voltak be­
vonva, amelyekben az elhunytnak családtagjain ki­
vid nagy számmal voltak jolen barátai és tisztelői s 
az ügyvédi kamara tag ai. A szertartást Bán Sándor 
hazfőniik végezte nagy segédlettel s ez alatt a templomi 
énekkar gyaszdaloka; adott elő.

— Mátyás király szobra. Tudvalévő dolog, 
hogy Mátyás királynak a magyar nemzet Kolozs­
várott szobrot akar emelni, de a szükséges pénz­
összeg még mindig nincs együtt. Fadrusz mintája 
már készen vár az öntésre, de az összegyűlt 200.000 
koronához még 00.000 koronára van szükség, hogy 
a szobrot elkészíthessék. A szobor-bizottság, mely­
nek olnöko Hegeim Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter, most még egyszer a nemzethez fordul és 
gyüjtőivct bocsátott ki, kérvo a polgárságot, hogy 
filléré vel járuljon hozzá ezeréves történelmünk leg­
nagyobb alakjanak cm’ékszobrához.

— Az orzzázos kazalnó kálik óbálja. Az orszá­
gos kaszinó helyiségében holnap, pénteken este lesz 
a kalikó al. A bált a kaszinó egyik igazgatója, báró 
Altéi B ln rendezi, akinek feliigyeloto elatt a kaszi­
nónak különDen is pazar fényű termeit remekül föi- 
ékesitették. A bálon a hölgyek meghívó ok előmuta- 
lása mellett rózsaszínű kalikó-jelmezben és fekete 
selyem áhrccal jelennek meg. Éjfélkor azonban, a 
mikor az igazi tánc kozdődik, le lógják vetui az ál­
arcot. Az urak estely-rubábsn vesznek részt a mulat­
ságon. A bálon alkalmasint jelen lesz Jfiirfn volt 
szórt, király, aki jelenleg gróf Zichy Jenőnél vadászik 
a lejérmegyei tSzent-Ivánou. ahonnan bolnan a fövi- 
toaha rándul.

— A  m a g y a r  tő z s d e . Eddig csak lntda- 
pesti tőzsde volt, ujesztendfitöl fogva magyar lett. 
A gabonatőzsde már régebbon behozta kötelező­
ié?, hogy magyarul adják-vegyék a magyar bú­
zát, de az értéküzletben a germán börzejargon 
járta egészen mostanáig. Három nBp óta azonban 
már itt sem hallani többé a jellemző szólásmó­
dokat :

— Ioh nehme 1
— Ich gebe!
így mondják ezentúl:
— Adok 1 
— Veszek 1
Némotül csak suttogni 6zabad a papirkin- 

csek nagy vásárjában, hangosan beszélni tilos. 
A magyarosodás szelleme diadalmasan foglalta 
el ezt n területet is, amolyet a nemzotköziség 
erős várának hittek idáig. A tőzsdetanács bölcsen 
és hazafiasán cselekedett, mikor ezt az uj rendet 
behozta, do elismerés illeti a börzelátogatókat is, 
akik közül pedig sokaknak nem anyanyelvűk a 
magyar, hogy nemcsak kényszer nélkül, de szí­
vesen alkalmazkodnak a tanács rendelkezéséhez. 
Valósággal tüntetnek vele, hogy önkényt hódol­
tak meg a magyarságnak. Egy kicsit persze ne­
hézkesen megy eleinte a dolog, hiszen nem olyan 
könnyű elszokni a mindennapos érintkezés meg­
szokott formáitól ; de látszik a komoly jóakarat. 
Ma például megtörtént, hogy egy régi ügynök 
megszokásból elvétette a dolgot és azt mondta :

—  Einmdl Kredit!
Kórusban hangzott fel a tiltakozás :
—  Nix deutsch!
—  Nur ungarischl
Ezt még szabad volt németül mondani. Ez 

a hazafias felbuzdulás nem ihlet.
— A kassal honvedemlók. Kassáról jelentik, 

hogy a kassai csatában elesett honvédek emléke a 
megvalósulás stádiumába lépett. A szobor-bizottság 
eddigi gyűjtése 8050 koronát eredményezett és való­
színűség szerint még szaporodni fog. Valószínű, hogy 
legközelobb pályázatot írnak ki a honvédszobor tár­
gyában s a pályázatban minden magyar szobrász 
részt vebot.

— A  B o r z a  u r  i s k o lá j a .  Moóron kevés 
az iskola. Moór csak úgy ki van kapva a többi 
olyan hely közül, amelyekben szintén kevés az 
iskola s ilyenformán éppen úgy Moóron, mint 
másutt lehetetlen betartani a közoktatási törvény 
rendelkezéseit. Különösen télen, amikor minden­
felől liba-, malac-csorda mellől beözönlik a vá­
rosba vagy faluba a sok gyerek és betüvotésro 
szomjuhozik valamennyi. Moóron háromszáz gye­
rek nőm jut iskolához s ez a nagy hiányosság 
arra indította egv Borza nevezetű embert, hogy 
iskolát csinált. Olyant, amilyen tellett tőle, tudni­
illik Borza ur se igoii ért a betűvetéshez, ügy 
gondolta azonban, hogy még mindig jobb a gye­
rekeknek az, hogy valamiesoda iskolába eljár­
nak, mintha semmiféle iskolába se bocsátják be 
őket. A szolgabiróság azonban ilyen nyomós ér­
veknek se engedett s bezárta a Borza ur iskolá­
ját s azonkívül még öt forint büntetést is rásó­
zott a műkedvelő tanítóra. Ez a rend, hanem 
azért törvény ide, törvény oda, mégis van Borza 
urnák is egy kis igaza. Jobb a rossz iskola, mint 
a semmiféle iskoia.

— A Dunáról. A földmivelésiigyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a 
Duna mai állapota a következő: A víz Steinig cse­
kély helyközi jégzajlással árad. Ascbaob és Linz kö­
zött zajlás van egv harmadrészben. Bécsnél torlódás 
mellett a viz apadóban van. Innen fölfelé két kilo­
méternyi területen all a jég. Pozsony lelett szintén 
áll a jég. Komáromtól lefelé árad a Duna Pákáig, s 
innen egész Zimonyig áll a jég. Pancsovától Orso- 
váig za-lás van. Budapesten áradás mutatkozik 8 a 
mai vízmagasság 150 centiméter, a tegnap óta történt 
áradás 10 centiméternyi.

— H a m b u r g b ó l A m e r ik á b a  h á r o m  n a p  
a la tt . A Nomo kapitány hajóját már újra meg­
csináltak, ezt jelenti egy amerikai telcpramm. Es 
pedig ezúttal roppant tökéletesen, mert olyan 
lesz ez a tenger alatt járó hajó, hogy három nap 
alatt megy el Európából Amerikába. Orsó for­
mája lesz. A külső burkolata forog, a belseje 
pedig mozdulatlanul marud. Olyanforma álom ez, 
amilyet még Jules Verne se mert megálmodni. 
De Amerikából jön n hir s megeshetik, hogy a 
rendkivüliségek hazája produkál valami ilyes 
csodát

— ítélet as Engel-ügyben. Az Engel-féle péosi 
borhamisítás ügyében Krecsányi Kálmán VIII. kér. 
kanitány — mint egyik ostilap közli — Ítéletet mon­
dott. A tárgyalás zárt ajtók mellett ment végbe s 
Krecsányi kapitány a tárgyalás befejeztével Engelt, a 
pécsi borkcroskedó-cég főnökét tiznapi elzárásra s ezer 
forint pénzbüntetésre ítélte, ezenfelül kötelezte arra is, 
hogy Engel az eladott nagymennyiségű műbőr vétel­
árát a vevőnek visszatérítse. Az itélot a lefoglalt 
•■'■"t,— — umisitését is elrendelte. Kötebs Károly,

. Encelók iivvvédie. fellebbezett zz -ítélet ellen, do

megfelebbezte a fővárosi IV-ik és VlII-ik kerületi 
borvizsgéló-bizottság is, mert enyhének találta a kisza­
bott büntetést.

—  P a n a m l s t a e  v a g y  r e fo r m á to r  . . . »  A
Párisba menekült török basával — csohül ál­
lunk. Mamud Damad nagyon önérzetes úri em­
ber, aki saját basai ökleivel gyomrozta meg a 
török főkonzult, aki teljes diplomáciai díszben 
arra a francia hajóra ment, amelyen 6 francia 
földre érkezett s a Figaro tudósítójának is olyas 
nyilatkozatokat tett, amelyekből az látszik, hogy 
a dorék basa igazán a maradi politika mártírja. 
Ezt hittük eddig, most azonban már nem tudjuk, 
hogy mit higyjünk. Konstantinápolyból nzt jelenti 
egy telegramm, hogy ott semmiféle ajánlatot nem 
tettek a basának arra, hogy hazahívják. Leszá­
moltak vele. Ő azonban küldött haza olyas aján­
latot, amire a szultán méltóságán alulinak találja 
a feleletet.

És levelet irtaPárisban megjelenő Mechveret 
című ifjú török lapnak. Ebben a ievélbon elő­
ször is dicsérettel adózik a lap kiadójának, Ahmed 
Riza bégnek azért a bátorságért és buzgóságért, 
nmelyl.vel fáradhatatlanul arra törekszik, hogy a 
haldokló török népnek uj életet készitson elő. 
Majd igy folytatja: Hogy még jobban kifejezzem 
az igazságot, azt is ki kell jelentenem, hogy 
Törökország egy évszázad óta nem mutatott fel 
olyan férfit, aki önhöz hasonlítana. Ha Konstan­
tinápolyban és különösen a szultán környezoté- 

; bon olyan férfiak volnának, akik az igazsá­
gosságot és az igazságot úgy szeretik, mint 
ön, a török birodalmat — semmi kétség — 
annyi baj és csapás nem érte volna. Fájdalom, a 
nép csaknem bulla már és falánk hollók marta­
léka. Van szeme, amely nem lát, füle, amely 
nem hal és nyelve, amely némaságra van kár­
hoztatva. Ez az oka annak, hogy egy olyan nagy 
nemzet, mint amilyen a mienk, olyan tudatlan 
és zsarnok embernek a járma alatt senyved, 
mint amilyen Abdul Hamid. Bizonyos kor­
mányok, amelyek azt Állítják, hogy az emboriseg 
ügyét szolgálják, semmiben sem támogatják ezt 
a szerencsétlen népet, sőt még inkább hozzá­
járulnak az elnyomatásához. Bizonyos, hogy ha 
ezek a kormányok komolyan az emberiség érde­
kében cselekedtek volna, erre a sorsra netn ju­
tottunk volna. A szomszédos népek összegyüle­
keznek és szinte gyönyörködve nézik, hogyan 
fuldokol a hullámok között annyi millió emberi 
teremtmény, — mintha csak valami színjáté­
kot néznének. Honnan remélhetjük tehát a 
támogatást. Habár a szivünk tele van aggo­
dalommal, mégis csak azzal kell biztatnunk 
magunkat, hogy a magunk erejéből ki tudunk 
menekülni abból a bajból, amibe bole jutottunk. 
Ne ossiink tehát kétségbe, dolgozzunk össze­
tartva és az igéretföldje csakhamar fel fog tűnni
szemünk e lő t t . . .

Ezek után igazán nem tudja az ember, hogy 
mi az igazság ebben a dologban. Panamista-o a 
derék pasa vagy reform átor... Majd kisül.

— Á Eoltzapaoh-eég válsága. A Holtzspach 
A. fiai cég hitelezőihez intézőt! felhívásra ma délután 
4 őrskor tartott értekezleten az összes hitelezők kép­
viseltették magukat abból a célhói, hogy a cég elő­
terjesztéseit meghallgassák. Tudvalevő tény, hogy 
a hitelezőkkel való ez érintkezésre Veisenbaeker 
Endre, az egyik cégtárs eltűnése adott okot, aki a 
cég váltóit üzlettársénak tudtán kívül forgalomba 
helyezte. A cég összes hitelezői, akiket Weisen- 
bachernok az imént említett eljárása folytán a cég 
maga nőm is ismert, bejelentették dr. Szabi József­
nek, a oég ügyvédjének követeléseiket. E bejelenté­
sek alapján a inai értekezleten konstatáltatott, 
hogy eltekintve a Kereskedelmi Banknak és a 
Hazai Banknak telekkönyvileg első helyen biz­
tosított követeléseitől, a Haas és Deutsek cégen 
mint főhitelezőn kívül mindössze mintegy 550.000 
korona adósság van, amely összeg legnagyobb ré­
szével az eltűnt Weisenbacher Endre szükebb sze­
mélyes barátai vannak érdekelve, A cég azt a javas­
latot terjesztette elő, hogy a hitelezők sorából egy 
bizottság választassék a cég könyveinek pontos át­
vizsgálására, és hogy e célból négyheti moratórium 
nyujiassék, oz a javaslat határozatba is ment.

Már most előre látható, hogy a nagy cégvagyon 
lebonyolítása által lőhető lesz a oég összes adóssá­
gainak nyugodt és zavartalan rendezése. Az előbb 
uovozett két bank, telekkönyvileg föltétlenül biztosí­
tott követelésein kívül saját számlára, — amint em­
lítettük — nem lévén érdekelve, az értekezleten egy­
általában nein vett részt. A hitelezők sorából kikül­
dött bizottság tagjai: Brükler Mihály, dr. Vttlmann 
Mór, dr. Szabó József, Bénái Oszkár, Langs Ármin, 
Lord Adolf és Heiszler Ármin.

— Gyilkosság boaasuból. Bríerifdból táviratoz­
zak, hogy a vizsgálat megállapította, hogy Janka 
l'onrtanlinovils képviselő, akit tegnap Msdveckibeu 
négyen orozva meggyilkoltak, politikai bosszúnak az 
áldozata. A gyilkosok közül költőt már elfogtak. Xu
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__ M é g is  c s a k  s s é p  a  tu d o m á n y . Debre­
cenben valami kis vendéglőben van egy asztal* 
társaság, amelynek kereskodősegéilek a tagjai. 
A fiatal urakat szintén foglalkoztatta az uj szá­
zad kérdése s mivelhogy a tizenkilencedik szá­
zadnak is pártja volt a társaságban, meg a hu­
szadik szazadnak is akadtak protektorai, semmi­
képpen so tudtak dűlőre jutni a nagy kérdésben. 
Végre is elhatározták, hngy az erro legille­
tékesebb fórumhoz, az Akadémiához fordulnak 
felvilágosításért. írtak is egy szép levelet az 
iigvben s az Akadémiától erre ez a válasz 
érkezett:

Ha valaki pl. március 15-ét igy értelmezi: 
2 hónap és 15 nap, — akkor a tizenkilencedik 
században vagyunk. Ha pedig valaki március 
35-ét igy értelmezi: 8-ik hónap 16-ik napja, — 
akkora huszadik században vagyunk.

Azóta az asztaltársaság tagjai megkergülve 
Ődöngnek a kocsmában. Minden orvosi sogély 
hiábavaló. Akit az Akadémia egyszer megbolon­
d u lt, az menthetetlen. Őrizkedjetek az Aka­
démiától . . .

— Nemxetlcösl békekongresssus Páriában.
A párisi világkiállítással kapcsolatosan szeptember
30-ikától októbor 5-ig* nemzetközi békekongresszus 
jesz Parisban, amelynek előkészítő bizottsága mar 
e?v, a nemzetközi békoraozgalora jelesebb képviselői­
ből alakítandó dísz-védnökség összeállításán fárado­
zik. Ebben az ügyben a Masyar-Békee^yesület utján 
most érkezett Széli Kálmán, próf Apponyi Albert, 
Pázmándy Dénes és Kemény Ferenc címére egy-egy 
hivatalos kérés, melynek szövege a következő :

Alulírottak a X. nemzetközi bókekonsresszus 
szervező bizottsága részéről azt a kellemes felhatal­
mazást nyertük, hogy nraságodat o kongresszus véd­
nökségébe való belépésre tisztelettel felkérjük. A vi­
lágkiállítás vége feló megnyilatkozó eme békeraü 
bizonyos tekintetben betetőzése és logikai végered­
ménye lesz a munka és béke ama nagy ünnepének, 
melynél Paris vendégül látja az egész világot. Illő 
tehát, hogy ezt a megnyilatkozást minél méltóbbá 
tegyük a nemzetek kiküldötteinek minősége és száma 
révén is. Ez bírta a szervező-bizottságot arra, hogy 
e kongresszust olyan egyéniségek védnöksége alá 
helyezze, aki:: a béke eszméjének a legnagyobb 
szolgálatokat tették. Abban a reményben, hogy e 
nomos célra n gybecsü nevét átengedni kegyeske­
dik, maradtunk stb. Frédério Passi s. k. elnök, 
Gastou Jfoc/* s. k. titkár.

— Egy aradi orvos Tranavasiban. A dél-afri­
kai harctérről érdekes levél jött Aradra. Dr. IJee.ht 
Araold aradi volt gyakorló orvo3 irta s közölte benne 
egy barátjával, hogy beállott a boer hadseregbe ka­
tonaorvosnak. Dr. Heobt esete még emlékezetes Ara­
don. Felesége egy évi boldog házasság után meg­
halt s ezen való bujában külföldre ment dr. Hecht. 
Előbb Amerikában keresett feledést, aztán elvetődött 
Afrikába. Itt találta a bábom s erre felesküdött a 
boerok hadseregében.

— A kolozsvári Jogászbál. A kolozsvári jog­
hallgatók az idei jogászbál védnökéül Hegedűs Sán­
dor kereskedelmi minisztert kérték fel. A miniszter 
a védnökséget elfogadta.

— A vaeatl munkás szerenosáje. Ma este 8 
érakor tartatták meg & budapesti poliklinikai egyesü­
let kórháza javára rendezett nagy jótékonysági sors­
atok I. húzását. A főnyereményt 20.000 korona érték­

ben egy szegény vasúti munkás nyerte meg 6151—71. 
számú sorsjegyével. A további húzásokat a sorsolási 
terv szerint legközelebb tartják meg.

— A oécsl sakkverseny. Tegnap dőlt el 
Pécsben a sakkverseny első dija. Az eredmény az 
volt, hogy Maróczy vezórcseljáfókban legyőzte Proeáoí 
és ezzel elérte a kileno egységet tizenegy játéknál. 
Ezzel két vetélytársát, Brúdyt és Seklechtert megfosz­
tó a a mai forduló kezdetén még fennállott re- 
npuvtől, hogy az első díjban esetleg Maróozyval 
osztozkodhatnak. Maróczy nyerte ennélfogva az ezer- 
koronás első dijat és a Budapesti Sakk-kör tiszte- 
letdiját. A bécsi sakktomón való győzelme méltóan 
sorakozik Maróczy nak Hastingsban, Nürnbergben 
és Londonban elért sikereihez és ót nemcsak Ma­
gyarország, hanem Magyarország és Ausztria mes­
terévé avatja. A második dij még mindig nem 
dóit cl. Bródv Marcóval szemben remist csinált s 
n őst 7tyi egysége van, do a Schlechter—Kotro já- 

a hatórai küzdelem után sem jutott dűlőre; ezért 
lólbesia ki tóttá k s csak holnap fogják befejezni. En- 
’ f k a játéknak az eredménye fogja tehát eldönteni, 
Bródy vagy Schlechter nyeri-e majd a hétsznzötven 
koronás második és hafszás koronás harmadik dijat, 
vagy pedig hogy osztozkodnnk-o a második és 
harmadik díjon. Sohlechternek 7 egysége vau s igy 
ez az eset nincs kizárva. Zmkl játéka dZoptnoal remis 
lett, mig Schuarz elegáns játékban legyőzte Popielt, 
Wolf pedig X iá tat. Az ötszázkoronás negyedik dijat
Alapin kapja G!/s ogységgel.

— Álaroos rablók. Újabban a vidéken divatos 
kezd lenni a rablóknál az álarc. Most nagyváradi tu­
dósítónk táviratozza, hogy Olcsa község gazdag 
birtokosához, Plesz Simonhoz álarcos rablók törtek 
he éz elvittek kétezer forint készpénzt és négyezer fo­
nni értékű takarékpénztári könyvet. A nyomozást a 
logocÁlgaaahbtn folytatják^

— Elitéit orfenmlgazgató. A fővárosi rend­
őrség mér régebb idő óta szemmel tartott egy Golf 
József nevű brailai lakost, akiről megtudta, hogy 
sokszor jár Budapesten s minden útja alkalmával 
egy-két leányt magával visz Romániába. E bó 3-ikán 
este Golf a keleti pályaudvaron ismét két szép fiatal 
leánynyal jelent meg. A detektívek meglátták, hogy 
mindhármuk számára Predeálig váltott jegyet Iga­
zolásra szólították föl s miután a lányok nem voltak 
hozzátartozói és utjok célját sehogy sem tudta Golf 
igazolni, bek isérték a VII. kerületi kapitánysághoz.
A vizsgálat folyamán kiderült, hosy Golf már régeb­
ben és rendszeresen űzte a leányokkal való sáfár­
kodást. Kaszirnóknek, orfeumi énekesnőknek szerződ­
tette Őket 8 rosszhirü házakba kerültek. A szeren- 
osótlen teremtések kétségbeejtő helyzetbe jutottak s 
nem egy fordult a brailai osztrák-magyar konzulá­
tushoz segítségért. Golfnak hu társa egy Deutsch nevű 
ember volt, aki Állítólag a Somossy-féle orfeum házi 
ügynöke. A rendőrség a kihágási eljárás befejezésé­
vel Golfot egy havi elzárásra és 400 korona bírságra, 
Deutschot pedig tizenöt napi elzárásra és 200 korona 
pénzbírságra ítélte. Mind a két jeles alak felebbezett 
az ítélet ellen.

•
Golfot már régebb idő óta ismerik Budapes­

ten, ahová gyakrabban eljárt, hogy Brailában lévő 
orfeuma számára énekesnőket szerződtessan. Golf a 
Dimitrescu-szállodínak tulajdonosa Brailában, ahol 
egy kétes hírű orfeum is vau, ahová rendszeresen 
Budapestről vitte a leányokat. Ez az orfeum buda­
pesti sanzonclt-köriikben ueiu őrvend valami jó hír­
nek, mert — különösen a magyar leányok — nem 
szívesen vállalkoznak a Golf ur orfeumába való szer­
ződésre.

Három nappal ezelőtt jött Golf Budapestre, hogy 
a görög-keleti újévre, — amikor az ő orfeumában 
nagy mulatságok vannak — uj énekesnőket vi­
gyen. Szerződtetett is egy egész truppot, többek 
között egy Bellefiori és egy Gttardi Emília nevű éne­
kesnőt. A társulat csak pár nap múlva indult volna 
útnak, mig Belleüorit és Gerardit Golf tegnap éjjol 
magával akarta vinni. Megváltotta nekik a jegyet 
Predeálig, de a detektívek egy volt orfeumigazgató 
feljelentése alapján kérdőre vonlak s miután nem 
tudta igazolni, hogy a két leány hozzá tartozik, be­
vitték őket a főkapitányságra. Itt töltötték az éjsza­
kát s ma reggel átkisérték őket a VII-ik kerületi 
kapitányságra, ahol Sajó kapitány még délelőtt meg­
tartotta a tárgyalást ügyükben. A kapitány kiván­
dorlásra való biztatás miatt Ítélte el Golfot és ügy­
nökét, Veulseh Józsefet az 1881-ik évi XXXVIII-ik I 
törvénycikk alapján és Golfot — aki megfellebbezte 
az ítéletet, csak nagyobb biztosíték mellett engedte 
szabadon.

— Halál a parano.nokl hídon. A Rdldcty nevű 
gőzhajón, amely az Adria tara.sáv tulajdona, meg­
ható eset történt a minap. Sóiéi Pál kapitányt, a 
hajó parancsnokát, amikor Nápolyból Génua felé 
bajózott, a parancsnoki hídon szélhüdés érte és nyom­
ban meghalt. Az elhunyt kapitányt a társaság gon­
doskodásából Genusban helyezik örök nyugalomra, 
hova a család tagjai is elutaztak. Soick még javako­
rában lövő férfi volt és mint kitűnő hajóvezetö, no- 
meslelkü ember és jó családapa, sok barátot és tisz­
telőt szerzett életében.

— Gazda.ági munkások megjntalmasása. Sze­
gedről táviratozza tudósítónk : Kállai Albert főispán 
Ságéi város székházában óriási közönség jelenlété­
ben tüntetett ki ma négy munkásembert oklevéltől 
és pénzjutalommal. A kitüntetett munkások között 
veit Leopold József, aki már negyven év óta arató 
Frigyes főherceg gazdaságában. A ezép ünnepség 
után előlépett Faragd Márkus, hetvonnégyéves föld­
műves munkás s megköszönte a jutalmat. Meghatott­
ságában igy kezdte rövid beszédét:

— Soha se tudtam, hogy magunk fajta egy­
szerű embört is érhet ilyen fényesség . , .

•
A gazdasági cselédek es munkások jutalmazása 

alkalmával nz udvarhclymecyci gazdasági egylet el­
nöke a következő táviratot intézte a föidmivelésiigyi 
miniszterhez:

A gazdasási cselédeknek nagyméltóságod 
bölcs elhatározása folytán a vármegye főispánja 
által foganatosított ünnepélyes mecjutalmazása a 
Szent-Erzsébet községi és környékbeli falvak 
egybegyült székelv lakossága körében élénk 
viszhangot keltett. Engedje rr.eg nagyinéltdságod, 
hoiry a lelkesült közönség legmélyobb tisztelő- 
tét, renditbctlen bizalmát s n példát statuáló 
bö'cs intézkedésért hálás köszönetét tolmácsoljam. 
Pálffg Dénes, az udvarhclyiuegyei gazdasági 
egylet elnöke.

— Vasúti katasztrófa az al a gátban. Luzernból 
táviratozzak : A Szent-Gotthárd alagutban az éjszaka 
történt vasúti katasztrófánál, mint kiderült, a teher­
vonat beleütközött ecy vaggonba, amelyet az erdő- 
igazgatóság fél kilomtternyiro az alagutban mcgállit- 

V tatot! úa ott bangóit a sí ne Ken- A lokomotív és nyolc

kocsi kisiklott. Mind a sínpár megrongálódott, de 
estig helyreállították az úttestet. Senki sem sérült 
meg, a kár azonban igen nagy.

— Meggyuladt vonat. Fischweüerbfá jelentik, 
hogy ma délután 1 óra 15 perckor a 76. D. számú 
vonat valószínűleg téves váltóállítás következtében 
nekiment egy tehervonatnak; a tehervonat utolsó 
kocsija, melv szeszszel volt megrakva, valamint a 
76. D. számú vonat mozdonya és postakocsija meg- 
gyuladtak. Három postatiszt elégett. A mozdonyvezető, 
a podgyászmester és ogy fütő súlyosan, többen kouy- 
nyen megsebesüllek.

— Házasság. Zdenkó huszárkapi­
tány eljegyezte Sándorffy Antal törvényszéki biró 
leányát, Irén kisasszonyt.

— Földrengés. Tí'/liszből jelentik, hogy a leg­
utóbbi földrengés tizenhárom falut sújtott és ezek 
közül hatot teljesen elpusztított. Eddig nyolcszáz 
holttestet találtak. A hatóságok rendkívüli intézkedé­
seket tettek, hogy a lakosság orvosi és anyagi segít­
séget kapjon. Tegnap délután ismét gyöngébb föld­
rengést éreztek. — Kírnyből jelentik o hó 2-ikáról, 
hogy ott délről észak felé vonuló erős földrengést 
éreztek, amely öt másodpercig tartott. Az ekő lökést 
ágyudörgéshez hasonló erős földalatti moraj kísérte.

— Öngyilkos fegyeno. A X. íF. T. arról érte­
sül, hogy’’ n tieini börtönben az éjszaka a hirhedett 
Krauthauf Viktor felakasztotta magát. Az öngyilkos 
bankóhamisitásért tizennyolc évre volt elítélve. A bon-' 
colás után az orvosok konstatálták, hogy Krauthauf 
megőrült s azért a lelkész boszenteite a holttestet.

— A rendőrség zsebkönyve. A fővárosi állam- 
rendőrségnek két tehetséges és ambiciózus tagja. 
Rédey Miklós kapitány, főkapitánysági titkár és 
Bockelberg Ede rendőrfelügyelő kiadták, illetve meg­
szerkesztették a Rendőrség Zsebkönyvének Il-ik évfo­
lyamát. A könyvecske naptári és előjegyzési része 
után pontos összeállításban, betüsorosan tünteti föl 
az uralkodóházt a magyar udvartartás, a beliigymi- 
nís-térium, a rendőrség címtárát, beosztását és lak­
jegyzékét, a tisztviselői kar és egyéb alkalmazottak 
név- és lakjegyzékét, a hivatalos helyiségek, kerületi 
kapitányságok és őrszobák címsorát, továbbá Buda­
pest, Újpest és Rákospalota általános címtárát, ut­
cáinak és tereinek jegyzékét, végül pedig az ügyvé­
dek névjegyzékét. Ez a nagy szakismerettel szer­
kesztett zsebkönyv a rendőrségi közegeknek nélkü- 
lözheletleu, de nagyon fontos és uaszno3 szolgala­
tokat tehet a nagy közönségnok is. A könyv meg­
rendelhető a szerzőknél a főkapitánysági épületben. 
Ára két korona.

Jókai a párisi kiállításról.
Budapest, január 4.

Borostyán Nándor Revue Franco-Hongroise cirati Fáfis­
ban mogjelcnő lapjának első számában Jókai Mór cikket irt 
a párisi világkiállításról. A kiállitas és az emberiség cimii 
cikk — franciából magyarra fordítva — igy hangzik .

Beszéltek már valaha a békés munka eszkö­
zeinek háborúskodásáról? Az asztalos gvaluja és 
fűrésze ellensége egymásnak ? Ellensége a vetógép a 
malomnak ? Beszéltek már valaha arról a harcról, 
amelyet a művész ecsetje és vésője vív egymással ?

Abszurdumok, nemde? És mégsem azok? 
Tulajdonképpen minden eszköz legyver a kezünkben,

A letűnt évszázadot a történelem a találmányok 
századának fogja novezni. Nem ment-e azonban az 
óriási haladás, amelylyel bennünket megajándéko­
zott, harcosi végbe, amelyet egyik találmány a má­
sik ellenében viselt? A jobbnak örök háborúja ez a 
jó ellen; a haladottabb dolgoké a kezdetlegesek el­
len, az újaké a régiek ellen.

Az 1900-iki világkiállítás lesz ennek a háború­
nak a nagy haromezeje. És mi, minden nemzetek népo, 
vagyunk azok, akikre a bírói szerepet lábizták.

A világ minden részéből ott, a civilizáció közép­
pontjában, össze fogunk találkozni, hogy a szellőm, 
a művészet és az ipar terén ösmerjük erőnket és 
kétségessé tegyük a baladás babérát és szín- 
aranyát.

Meg vagyok győződve arról, hogy minden 
esetben fogunk találni egy közös kincset a kiállítá­
son : a béke jótékony hatásának tudatat az egész 
emberiségre nézve. Nézzétek müveit és mondjatok 
meg, nem valóságos istenáldás-e a béke? Alkalmat 
nyújt nekünk arra, hogy békében veraouyezzünk és 
mi lenne az élet versenygés nélkül?

Igaz, hogy a béke idejét a légy verőknek jelenté­
keny tökéletesítése is jollemzi. De nem igéri-e s gyil­
koló eszközöknek ez a javítása, amely a tökéletes­
től még messze távol van, a bábom lehetetlenségét? 
Nézzük tehát élvezettel a gyilkolásnak ezeket a bor­
zasztó szerszámait. Még néhány tökéletesítés — és a 
testvért öldöklő háborút lehetetlenné teszik.

Ab, ha valakinek az. a bizarr, extravagáns, 
hallatlan ideája támadna, hogy a káprázatos palo­
ták mellett megelevenítse a nomzetek előtt a népek 
szegénységét, az emberiség egy részének nyomorú­
ságát . .  El tudjátok ezt a másik kiállítást is kép­
zelni? Bonná V aLtens lannia a szegények és a meg-
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alázottak nyomorúságos eledelének; a szicíliaiak ne­
hezen emésxthotö picojának, a román paraszt polen- 
lájának és msmnligájának, amelyek megteremtik 
a pollsgrát, a rutének fiiréazporral vegyített kenyeré­
nek, a fellahk hamuval készített pogácsájának, a ten­
gerészek keméuy kétszorsültjének. Oda lehotno rakni 
még a rongyokat, amelyek sok emberi állat ruházata­
képpen szolgálnak, meghitt sátraikat, barlangjaikat 
és végül szánalomra méltó cók-mőkjaikat, amelyek 
kincsei háztartásuknak.

Oh, ez a másik kiállítás szintén tanulságos 
volua, mert megmutatná nekünk az érem másik olda­
lá t: a feladat mérhetetlen nagyságát, amelyet még az 
emberiségnek teljesíteni kell.

K ö r k é p .

Egy mai estilap színházi referádája, amely 
Zneetfan uj darabjáról, a Szeceszióril szól, igy kez­
dődik:

S Z E C E S S Z I Ó .
(Satirikus körkép öt felvonás­
ban. Ir ta : Lavedau. Fordította:
Ambrus Zoltán. A Vígszínház

ma esti bemutatójához.)

.Körkép!” — gondoltam magamban — .ezt a 
sajtóhibát a szinlapon is láttam, korkép helyett.”

Tovább olvastam.
A cikk eleje igy hangzik:

Modern, modernebb és legmodernebb I 
Az a jelszó most a drámai irodalomban. Igaz, 
aogy Lavedau már nem is meri drámának, 
vagy színdarabnak nevezni darabját, hanem elne­
vezi „körkép*-nek, ami egészen uj terminus techni­
kus ezen a téren. Mit jelent a kötkép elnevezés 
a drámában, annak a feleletével adós maradt 
a szorzó. A darabból, amely ma este kerül 
színre először a Vígszínházban, nem tudtuk 
lovonni ezt az elnevezést.

Ilyen apró dőreségek gyakran esnek inog raj­
tunk — gondoltam — s a különben pompásan szer­
kesztett és városszerte kedvelt kollégának esetén 
mosolyogtam. De aztán azt is elgondoltam, hogy mi 
lesz, ha ezentúl mindenki ily lelkiismeretesen enge­
delmeskedik a sajtóhibáknak.

Például :

(A szinlapon megjelenik: Daniié bilne, i.ív.a öt 
felvonásban. Erről igy fogunk Írn i:)

.Szerző darabját rámának nevezi, ami kissé 
szecessziósán hangzik. Általában azonban jobban és 
magyarosabban hangzik, mint a keret, L színpadon 
ni ez az elnevezés. Ismerünk keretes novellákat, az 
ezeregy éj meséi, Mikes Kelemen Írásai és Boccaccio 
novellái sokak előtt ismeretesek. De a Bzinpadon uj 
a dolog. Készünkről csak üdvözölhetjük a merész 
újítót.”

II.
(Egy könyv címe: Feltámadás. Irta Tolsztoj Leó, ordí­

totta X. Y. A kritika vége.)
.Az átültetés magyaros, lendületes. Csak a cím­

lap ellen van kifogásunk. Nem kívánjuk a fordító­
tól, hogy susogjon vagy lehelve beszélőn, de ordí­
tani Európában nem szokás. Nem szeretjük az ilyen 
arroganciát. Különösen egy Tolsztoj munkájával nem 
szabad ily durva módon bánni. Ez nem hang.”

•
A lelkiismeretesség a fő.

SZ ÍN H Á Z , zene.
•• Bianchl a Roland mesterben. Gróf Zichy 

Géza dalmüvét adták ma este az Operában és Yvette 
szerepében P. Bianehi asszony lépett föl. A kiváló 
művésznőt kétségkívül az indítja az ilyen kísérle­
tekre, ho<ry eddigi repertoárját kissé egyhangúnak, 
részben elavultnak véli és uj szerepekkel akarja föl- 
frissiteni a játékrendjót Ez a törekvés dicséretes és 
szépen jellemzi Bianehi ambícióját, C3ak az a bil, 
hatry nagy koloraturás szerepeket a mai zenek öltók 
már nem irnak és Bianehi, aki eminenier koloraturrs 
énekesnő, az uj operákban olyan térre kénytelen 
lépni, ahol brilliáns énekéhez méltó, hálás fel­
adatok nem kínálkoznak. Yvette szerepe is ehhez a 
zsánerhez tartozik. A kis virágárus leánynak semmi 
köze a fényes, brilliáns koloraturához. Az első felvo­
násban mindössze az ensemble-énekot vezeti magns 
hangjaival, a második felvonásban egy kedves, de 
nogvon egyszerű keringőt ad elő és a Parbleunö\e\ 
énekelt duóban drámai hangokat üt meg, a harma­
dik felvonásban szintén csak duókat énekel Levelesol- 
lal és Roland mesterrel. A német az ilyen szereplők­
ről sít mondía: inatndUch dramafisch. És Yvette sze­

repe valóban tele van szentimentális lyrával, imitt- 
amott drámai főlhevüléssel, do a cifrázott, ámulatba 
ejtő, bravúros számok teljesen hiányoznak belőlo. 
Ebhez a szerephez elsőrangú virtuóz-énekesnők nem 
szükségesek. A szerep fiatalságot, bensőségot, a 
külső megjelenésnek és a hol eantónak bizonyos üdesé- 
gét követeli attól, aki bemutatására vállalkozik. Rend- 
kivülisóget nem követel, sőt a kerete olyan szűkre 
van szabva, hogy a Btaacáihoz hasonló rendkívüli 
művésznők nem is tudnak mozogni benne. Bianehi 
föllépése nagyon érdekes volt, az bizonyos, de min­
dig éreztük, hogy a szerep nem neki való s hogy a 
nagy stilü koloratura diadalmas képvisolője az ilyon 
szerepekben jóval kövesebb illúziót ád, mint a kisebb 
énekesnők, akik hangban és megjelenésben közelebb 
állanak Yvette jelleméhez. A közönség minden alkal­
mat felhasznált, ahol tapsolni lehetett, de a Luciák, 
Arainak, Katalinok fényes sikerei ezúttal nem ismét­
lődtek a színpadon.

** A  V ígszínház ig azg a tó ja . A Hazánk 
egy föltűnő hirt közöl a FiyszinMzróI. A hir az, 
hogy Ditrói Mór művészeti igazgató és Stccsi 
Ferenc, a színház dramaturg-igazgatója közt 
„hosszabb idő óta tart már és élesedik az ellentét 
s kétség nélkül bizonyos, hogy a válság nem­
sokára azzal oldódik meg, hogy Ditrói Mór meg­
válik igazgatói állásától*. Nem hinné az ember 
és mégis úgy van, hogy az ilyen apodiktikus 
határozottsággal megirott hírnek semmi néven 
nevezendő alapja nincs. A Fíigartw^araál nemcsak 
hogy „élesedő ellentétről14, do egyáltalában semmi­
féle ellentétről nincs szó és soha még színháznál 
a művészeti igazgató és dramaturg közt harmo­
nikusabb egyetértés nem volt, aminő Szécsi Ferenc 
és Ditrói Mór közt fennállott és most is fennáll.

•• Magyar szerzők ax Operaházban. Az Opera- 
ház igazgatósába január folyamán magyar szerzők 
kiváló mii ve inok sorozatát mutatja be. E ciklusban 
szerepelni fognak Erkel, Liszt, Goldmark, Szabados, 
Hulau, Szlojanovies, Zichy, Madcr, Lehár müvei. Ez 
előadások sorozatát Erkel Hunyadi-L&szli}* nyitja 
meg holnap, szombaton. Bianehi Bianka egyéb sze­
repein kívül nohány magyar miiben is fel fog lépni.

•• Délutáni előadások a Magyar Színházban. 
A Magyar Színház általános engedélyt kért az 1900. 
év folyamán, hogy csütörtökön délutánonként ifjú­
sági előadásokat rendezhessen. A tanács ezt a kérel­
met elutasította azért, mert nincs elég tűzoltó iondel- 
kezÓRre. A színház igazgatósága ezt a határozatot 
megföllebbezto. A belügyminiszter ma érkezett le­
iratában kijelenti, hogy a színház kérelmének az 
elutasítására csak a közgyűlés az illetékes, ezért az 
ügynek oda kell kerülnie. E miniszteri leirat alapjan 
a tanacs most a közgyűlés elé terjeszti a föllebbe- 
zést, elutasitó javaslattal.

•• K&detklaasftzony. Teljesen készen várja be­
mutató előadását a Népszínházban Jfáder Raul és 
Pásztor Árpád Kadéfkisasszony cimü látványos nagy 
operettje. Porzsolt Kálmán igazgató a premiérot ja­
nuár 10-ikére, szerdára tűzte ki s vasárnaptól fogva 
a sz’nbáz elővételi pénztáránál s a színházi jegy­
irodákban már lehet jegyet váltani az első előadá­
sokra. Az operettet a Népszínház nagy pompával 
állíttatja ki, igy a második felvonás díszlete lesz kü­
lönösen szép, csillagos égboltjával, a nyilt tengerrel, 
amelyen kirándulókkal teli gőzhajó halad át. Kilry 
Klára ismét pompás toalettekkel fog tündökölni. Az 
operett táncait Honi Gyaláné, a Népszínház balett- 
mesternője taníttatta be. A Kadétkisasozony főpróbája 
kedden délelőtt lesz.

** Blaha Lujza Fiaméban. Blaha Lujza legkö­
zelebb Fiúméban fog fellépni a Fiumei hí agyar Dalos­
kor második hangversenyén. A „nemzet osalogánya- 
bizonyára meg fogja igezni nemcsak a fiumei ma­
gyarokat, hanem a reniten6kedő elemeket is.

•* Kubelik Ján a magyar vidéki városokban. 
A magyar vidéki városoknak olyan műélvezetre van 
kilátásuk, amelyről bízvást el lehet mondani, a minő 
évszázad alatt egyszer kínálkozik. Lubehk Ján, a 
fiatal cseh hegedűs, ez a modern Orfeusz, aki bo» 
gedüjátékán-’k csodáival megbabonázta a budapesti 
közönséget, a magyar vidéki városokban is be akarja 
mutatni, mielőtt hosszabb külföldi kőrútjára indul, 
csodálatos művészetét. Hogy a fiatal művész n vidé­
ken rendezendő hangversenyeinek számáról jól eleve 
tájékoztatva lehessen és a művészi körut at ponto­
san beoszthassa, a Rózsavölgyi és Társa udvari zenemű­
kiadói cég Budapesten felkéri a nagyobb vidéki 
városokban hangversenyek rendezésével foglalkozó 
vállalkozó urakat, szíveskedjenek osetlcgcs ajánla­
taikat sürgős levélben a fenti cégnok bojolentoni.

*’ Síhalasztott premier. A Magyar Színházban 
a Kévtrlen levelek cimü francia bohózatnak holnapra 
kitűzött bemutatója, közbejött mo? boteged étek miatt, 
elmirad. A premierre váltott jegyeket a pénztár a 
pénteki előadás kezdetéig, esti fél nyolc óráig visz- 
szaváltjíi, A bemutató elmaradása következtében a 
színház heti műsora a következőre változik: Pénte­
ken Szulamit. szombaton délután Szulamit. este Az

asszonyregement, vasárnap délután A Gyurkovies lányok 
este Szulamit. ;

••A »  újságírók matinéja. Az újságírók január 
14-iki matinéjának műsorát véglegesen megállapította 
a rendezőség. A gazdag és előkelő prorramm igazán 
méltó a Budaposti Újságírók Egyesülete művészi 
vállalkozásainak renoméjához. Énekelni Ábrányid 
Wein Margit és Szitáéi Arabella fog, akiknek ragyogó 
művészete annyi hatalmas sikert aratott az Opera­
házban. Fölolvasást Agai Adolf tart, a magyar tárca 
duzzadó humoru atyamestere, ma is legelső 
rangú erőssége ennek a műfajnak, a melyet Ő vitt 
nálunk páratlan népszerűségre. Közreműködnek 
még: Popper Dávid, aki gordonkán fogja ragyog, 
tatni nagyhírű művészetét, Szendy Árpád zongora­
művész és Blau Gyula hegedűművész, mind a kettő 
legelső rangú mestere a maga hangszerének. A ki- 
séretet is csupa jeles művész végzi: Tamay Alajos, 
Mayer Gusztáv és Székely Aladár. E fényes műsor 
érdekességét még az a körülmény is emeli, hogy a 
programra számai között egész sor kitűnő novitás 
szerepel. Jegyeket már a mai naptól kezdve vált­
hatni, délután 3—6-ig, a Budapesti Újságírók Egye­
sületében (Kerepesi-ut 17. sz. I. em.), Helyárak: 
földszinti páholy 10 korona, emeleti páholy 8 ko­
rona; földszinti ülés 2 korona, erkélyülós 1 korona. 
A jegyek mielőbbi megváltása azért ajánlatos, mert 
ezeket a jelentkezés sorrendjében adják ki az egy- 
áru helyekre.

•• Az Urania Igazgatósága folyó hó 3-án, 
délután öt órakor Molnár Viktor miniszteri tanácsos 
elnöklésével ülést tartott, amelyben az elnök beha­
tóan ismertette azokat a tapasztalatokat, amelyeket 
az intézmény fennállása óta tett és melyekből nz az 
örvendetes tény világlik ki, hogy a színház úgy a 
nagy közönség, mint a tudományos körök érdeklő­
dését és rokonszenvét ki tudta vívni. Az igazgatóság 
egyúttal elhatározta, hogy a színház vezetését dr. 
Bersilla Nándor ügyvéd és igazgatósági tag kezébe 
teszi le, akinek oldalán mint tudományos igazgató 
dr. Klupathy Jenő egyetemi tanár fog működni.

H a n g v e r s e n y  & H írm o n d ó b a n . A Telefon Hir* 
mondó holnap (pénteken) este érdekes és változatos műsora 
házi hangversenyt rendez előfizetői szórakoztatására. A hang­
verseny programraján ének- és zeneszámokkal, továbbá fel­
olvasással, vagy flzavalattal szerepelnek : Fátyol Klári, 
Mdrfos Aranka. Stillcr Alico, Szemerey Matild, P. VanLola 
Vilma. Balogh János, Grossy József, Molnár László. Kezdete 
osto fél 9 órakor lesz. Utána 11 óráig felváltva katonazene 
és cigánymuzsika lesz hallható a  kagylókon.

Szecesszió.
— A Vígszínház bemutatója. —

Budapest, január 4.
A századvégi, dekadens Franciaország Juvenal- 

jának mutatja magát Henry Lavedan a Xouveau jen- 
ben, amelyet Szecesszió cím alatt mutattak be ma oate 
a J’iyszináíúban. Az erkölcseiben elhanyatlott és vég- 
bomlásának rohanó római császárság klasszikus 
szatlra-irója nem volt élesebb, ostorozóbb gunyjábsn, 
mint a dekadens Franciaországnak ez a finom el 
méjü, maró szarkazmussal teli Írója, akit a francia 
akadémia legutóbb azzal tisztelt meg, hogy negyven 
halhatatlanja közé választotta.

Meg is illeti őt ez a hely. Aki olyan tűkről tud 
oda tartani erkölcseiben elhanyatlott, züllésnek in- 
dnjó nemzetének, mint amilyet Lavedan matat oda 
ebben a darabjában az övének, az megérdemli, hogy 
a .kiválasztottak” közé jusson. Mert rövidlátással 
van megverve az, aki a Nonveau jen barokk alakja* 
és helyzetei mögött netn látja ott a mély filozofiáju, 
szivében vérző irót, aki guny-nyilaival nem csupán 
sebezni akar, hanom felrázni is erkölosi vakságából 
egy veszendőnek induló nemzetet. Marius hajdan 
Kartbagó romjaira ült zokogni, — a dekadens kor­
szak Írója nem zokog, sőt ellenkezőleg, bizonyos 
cinikus elszántsággal tréfálkozik, sót pajzánkodik is, 
do o tréfálkozás és pajzánság mögött keserű könnyek 
csillognak.

A Na a tea u jen a dekadens Párisnak azt a ha­
talmas osztályát szatirizálja, amelyből a századvégi 
köztársaság a maga .oszlopait* szeli. A gazdag 
bourgooisiot, amoly kezeiben tartja ma a hatalmat 
és a dicsőséget. Ezt az élvezeteinek élő és élveze­
teiben minden iránt eltompult hatalmas osztályt, 
amely egy hatalmas szociális forradalmat készít elő, 
mely aztán alaposan meg fogja lisztitani a mérges 
gőzükkel teli levegőt.

A Xourean jen társaságának a láttára mintha 
mogborzongana e g y  kicsikét a tiátunk. Nincs többé 
anynszeretot, nincs liui tisztelet, nincs családi tiszta­
ság s még ennek a társaságnak a szüztisztaságu 
fiatal leánya is meg van mételyezve a lelkében. 
Szűzies testében már beoltva hordja, kicsspongő apja 
révén, a házasságtörést.

A társadalom fölött csak egy az ur: az örök 
Phrynó, akii ma Bobette Langlois kisasszonynak 
hívnak, s aki mindig vesztét okozta az emberiségnek. 
A kéjertc és zsarnok Lajosok Franciaországa hejvébs 
a deuiimonda-nlc Fr.noiaorazán‘* keBÍiláiA
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Mikor a függöny felgördül, Paul Oostard ieká- 

Bán vagyunk. Ez az ur a századvég viveurjo, ahogy 
ezerszámra dűzsölnek az élvezethajhászó Páris 
mulatóhelyeinek chambre-sepnrée-ibon. Ma este a 
Folies-Bergeresben volt a szeretőjével, Bobette Lang- 
lois kisasszonynyal. A szomszédos páholyban egy 
liatal leányt látott s az a gondolata támadt, hogy el­
veszi feleségül, mert .hát csak meg kell házasodni.' 
Ez igy szokás. Elmondja ezt a szeretőjének is. A 
demimonde a szemébe kacag :

— Te akarsz megnősülni 1
— Miért nevetsz ezen ?
— Miért ? Mert a házasság nem az olyan em­

bereknek való, amilyen te vagy . . .  ;
— Hát ?
— Azoknak a szegény és becsületes fiatal em­

bereknek, akik mindennap eljárnak a hivatalaikba, 
tisztességes gondolkodásnak és kötelességtudók . . .

Bobette Langlois megjósolja neki, hogy ha 
meg is nősül — vissza fog térni hozzá. Hozzá, az 
érzékekben, kicsapongásokban, természetéből és er­
kölcsi tisztaságából kivetkőzött szerelem karjai közé. 
Vissza fog térni, — nyolo nap múlva!

És Bobette Langlois kisasszony jóslata hetelje­
sedik. Az az, bocsánat, nem egészen, mert Paul 
Gostard nem nyolo, hanem már három nap múlva 
visszatér hozzá. Előbb azonban csakugyan megkérte 
és feleségül vette Lábossá Alice kisasszony, a nemi 
élvezeteiben hátgerinc-sorvadásossá lett, gazdag tőke­
pénzes leányát. Három napra a házassága után, mint 
már megmondtuk, Paul Gostard már újra ott van 
Bobette-jénél, a felesége már csalja is Buranty fes­
tővel, aki az arcképét festi.

Paul Gostardot éppen Bobelte vozeti nyomra s 
a darab negyedik felvonásában szerencsésen rajta 
is kapja a feleségét a festőjével. Jegyzőkönyvbe is 
foglaltatja az esetet szabályszerűen, ahogy a törvény 
előírja, előbb azonban még cigarettával kínálja meg 
s rendörbiztost, a felesége szeretőjét s aztán egy 
gyufának a lángjánál gyújtanak rá mind a hárm an...

Paul Gostardnak tehát megmarad legalább a 
szeretője ? Dehogy I Ezt elhalászsza előle hátgerinc* 
servsdásos apósa, Libosse ur.

íme, Laeerfnn korképe. De korkép-e vájjon? 
Azt De, hál' istennek, ez idószerint még csak ott a 
dekadens Párisban. A mi Gostardnéink és Paul 
Gostaidjaink, Labosscaink, Labosse kisasszonyaink 
és Bobette Langloisaink még csak embriójukban 
vannak meg. De megvannak! És ezért örülünk első­
sorban, hogy a Vígszínház bemutatta nekünk a Lave* 
fan-darabot Ami Párisban a jelent karakterizáló 
korkép, az nálunk úgy hat, mint a jövőnek egy 
félelmetes perspektívája. Hajtunk áll, hogy — mar 
irányba térjünk 1

Ezt a tanulságot vontuk la a magunk számára 
morálfilozófiái szempontból, a fiatedaa SzecMttidjából. 
Ami már a darabot, mint darabot illeti, azt hiszsziik, 
nem lehet eltérő vélemény arra nézve, hogy Lavedan 
a Nouveau jeni igazi Juvenáli-sszatirai erővel irta 
meg. szellemesség dolgában pedig párját ritkító 
színpadi alkotás, Paul Goatardnak első felvonásbeli 
jelenése az anyjával, a második felvonás leánykérési 
jelenete, a Hotel-Garni-beli felvonás valódi mesteri 
alkotásai a modern szatirikus irodalomnak.

Az est maga az úgynevezett legérdekesebb 
színházi esték közé tartozott. Alig láttunk az utóbbi 
időkben darabot, amelyet a közönség nagyobb figye­
lemmel hallgatott volna és nagyobb érdeklődéssel 
kísért volna, mint Lavedan darabját. A szatirikus 
éllel kihegyezett dialógusoknak alig veszett el egyet­
len pointeje s a közönség gyakori kacagásából ki 
lehetett érezni, hogy ez nem nz a kacagás, amelyet 
a bohózatok ostoba helyzetei fakasztanak, hanem ei- 
értése a finom, erejében elientáilhatatlan szatírának.

A Vígszínház a nehezen megjátszható darab elő­
adásában is művészi föladata magaslatán állt. Ldnczy 
Ilka Bobetto Langloisjában ma egy uj oldalról mu­
latta he magát. A kényes természetű szerepekben a 
Vígszínház drámai hősnőjo eddig azzal segített ma­
gán, hogy mindannyiszor valami gyermetegül naiv 
vonást vogyitelt belő alakításába, hogy enyhi'se a 
holyzetok és mondások kényes voltát. Ma este 
eldobta magától ezt a segítő eszközt. Bátran 
noki vágott és megjátszotta Bobelte Langlois kis­
asszonyt, a nagystílű párisi eoeotteot, olyannak, 
mint amilyen valójában. Magyar sainpadon oz 
sok okból a legnehezebb feladatok közé tartozik éa 
mégis diadalra vitte szerepét. Diadalra vitte az igazi 
realizmusnak az erejével, minden mondásából min­
den mozdulatából kiáradt Partnere, Fenyvesi. (Paul 
Gostard), azt hiszszük, túllőtt kissé a célon, mikor a 
különben is szatirikus alakot külsőségeiben is túlozta. 
Nem játszotta hatás nélkül a szerepet, do okvetlenül 
több hatást ér el vole, ha ezt a századvégi, párisi 
gavallért sz ó természetes allure-jében mulatja be 
SMMsgzióa figura ásásaid kahát nélkül, '

Hegedűi az öreg Labosse szerepében ma este 
megint méltó volt önmagához. Alakítása művészi volt 
minden izében s ha az alak átslános rajzában nyo­
mát találtuk is az Erme'e Novelli Xl-ik Lajosának, 
ez semmit se von le játékának becséből, mert az 
igazi művészi tehetséget Bemmi sem jellemzi jobban, 
mint az, hogy szívesen tanul egy nálánál még na­
gyobb müvósztebotséglöl. Hunyadi Margit előkelő 
művészettel játszotta Gostard-nét s egy vonás 
nem hiányzott játékában az elegáns párisi asz- 
szonyból. Nagyobb szerepben láttuk ma esto Bo­
ron Ferikét (Riquiqui), a Fiyszínáfúnak ezt az am­
biciózus fiatal tagját, akit eddig apró epizód- 
szerepekro használtak. Mai szerepében bizonyságát 
adta annak, hogy nehezebb feladatokkal is meg tud 
birkózni. Varsányi Irén Labosse Alice szerepét teljes 
intelligenciájával játszotta meg. Igen jó volt Tapolczai 
Bur.mty szerepében s itt-ott erősebb vonásokat hasz­
nált is a hatás kedvéért, egészben teljesen hozzásimult 
a fényes ensemble-hoz. Játszottak még a darabban: 
GySayyi, Milrainé, Győző, Bdrdy, Szerinti és Munkácsy 
Mariska.

A darab .szecessziós” kiállítása meglepően gon­
dos és szép volt. A színpadi függöny szétnyílásánál 
nem ogyszer lehetett hallani a meglepetésnek azt a 
bizonyos .Ahl'-ját, amely azt szokta jelenteni, hogy 
a közönség még annál is többet kapott, mint ameny- 
nyit várt. Ez pedig a Vígszínházban sokat jelent.

Jniérus Zoltán fordítása egyenesen mesteri. A 
darab szcenikai beosztásán kívül nagy érdeme van 
a Vígszínház dramaturgjának, aki a hét képből álló 
darabot igazi színpadi tudással öt felvonásra vonta 
össze. - ,

A közönség a szereplőket minden felvonás 
után sokszor hívta.

(M -s.)

□  Müvésznyomor. E cimen közölt teg­
napi cikkünkre Hock János országgyűlési képvi­
selő a Nemzeti Szalon igazgatósága nevében a kő­
vetkező választ küldötto be lapunk főszerkesz­
tőjéhez : . -

Tisztelt barátom 1
Becses lapod mai számában ihlvésznyomor cim 

alatt egy cikkely jelent meg, amelynek a Nemzeti 
Szalonra vonatkozó adatai teljesen tévesek. Minthogy a i 
magyar közönség most már érdeklődéssel kiséri mű­
vészeti mozgalmainkat, kötelességem ezt a fel­
világosítás mogirni, nehogy lapod öntudatlanul 
közreműködj?k a művészetet szerető közönség meg­
tévesztésében. Klóra is ki;elentem, hogy számszerű 
kimutatással érvelek, mert a statisztikai adatok a 
legfényesebb bizonyítékok és oleve kizárnak minden 
rosszakaratú polémiát.

A cikkíró ur azzal érvel, hogy .a Nemzeti Sza­
lonban sincz vásár*. Informáoióit rossz bolyról merí­
tette, mert az egyesület pénztárosának hivatalos k.- 
mutatasa szerint, — amelybe a cikkiró urnák is szí­
vesen engodünk betekintést — soha az egyesületnek 
fennállása óta, még a mai eredményt megközelítő 
vásárja nem volt. íme a számok: Az első teremben, 
ahol nem egy iskola évi termelésének bemutatása a 
cél, mint a másodikban, ahol a nagybányai iskola 
gyüjeményo szerepel, 146 műtárgy van kiállítva. 
Ebben 13 magántulajdon s ezeket mind a milvé<zek ma­
guk küldték be, nem pedig, mint a cikk sejteti, hogy 
100—200 magántulajdonban levő képet összeszedtünk. 
Eladd műtárgy maradt tehát 12S és ebből a mai napig 
elkelt 63 darab vagyis 5O°!e. Értékben kifejezve 21.036 
korona, amely egy fillérig kifizetle ik az eladó ma­
gyar művészeknek.

Ezen összegbe nincs beleszámítva som a Mis­
kolci Múzeum vasára, — amelyet szintén a Nomzeti 
Szalon adott cl november havában — sem a kiállítás 
előtt és a tárlat folyamában az egyesület állandó 
képkészletéből eladott műtárgyak ára. A fenti összeg 
tehát csupán az idei téli tárlat örvendetes eredménye.

Hogy podig a 18. magántulajdonra is kitettük 
a megvette cédulát a tulajdonos nevével, azt egyszerűen 
azért teltük, mert sokan a látogatók közűi nem vesz­
nek katalógust s miután az érdeklődés a vásár iránt 
nagy volt, folyton az igazgatósághoz tordultak vétel- 
ajánlatokkal olyan műtárgyakat illetőleg, melyeket a 
Szalon kózvetetlen a kiállítás előtt adott el. Mint pél­
dául a 19, 20, 30, 48 és 51. számú miivekot.

Egy kiállítás anyagának ütvén ",'o-os eladásá­
nál — amely tárlat még be som zárult — pangásról 
jogosan beszélni nem lehet. Mutassanak ebhez hasonló 
esetet akár a külföldi tárlatok történőimében?! A 
látogatást pedig szintén h vatalos kimutatással iga­
zolom. Fizolő látogató a mai napig 4822 volt. Tag­
sági jegygyei és tiszteletjegygyei pedig szintén 6430 
vendége volt .  Szalon táti kiállításának, bele nem

számítva a vernissago napjain megjelent fényes kö­
zönséget.

Ezek számok, igen tisztelt barátom, s egyesü. 
lelünk tekintélye követeli meg, hogy hivatalos ada­
tait, amelyeket mindonkor mindenkinek megmutat­
hatunk, senki kétségbe vonni ne merje. Mi a magyar 
művészetért folyta'olt országos és általában elismert 
akciónkat a közönség előtt diskreditálni nem enged­
hetjük.

Ez indított arra, hogy a Szalon igazgatósága 
nevében hivatalos nyilatkozatunknak becses lapod­
ban helyet kérjünk.

Az igazgatóság nevében fogadd baráti nagyra­
becsülésemet

Hock János,
országgyii'ési képviselő, 

a Magyar Szalon alelnoke.

TU D O M Á N Y , TRODÁLOM.
O A Magyar Történelmi Társulat ma iélatin 

öt órakor, az Akadémia heti üléstermében Paulcr 
Gj’ula elnöklete alatt választmányi ülést tartett. Az 
elnöki újévi üdvözlete u’án Nayy Gyula titkár beje­
lentette, bopry Ugoosamepyo 100 frttal az alapítók 
sorába lépett. Azután 9 évdijas tagot választot­
tak meg:.

Most Pár Antalnak, az Anjou-kor történetbuvá- 
ránnk Zách Felicián pőre című tanulmányát olvasta 
fel Borowzbj Samu. A tanulmány kritikai észrevéte­
leket tartalmaz Marczali Henriknek tavaly felolva­
sott értekezésére. Pár Antal az egykorú krónikák 
alapján vizsgálódásainak eredményét a következők­
ben foglalja összo: Nincsen alapos ok arra, hogy a 
Zách Feliciánra mondott ítélet szövegét, mely tudva­
levő Zách Klára esetéről semmit sem mond, két­
ségbe vonjuk.

A felolvasás után a közgyűlés napját február 
15-ére tűzték ki.

O Orvosok zsebnaptára. (Szerkeszti Fürjest 
Isrnác.) Eggenberger kiadásában jelent meg az orvosok 
zsebnaptárának 28-ik évfolyama és pedig dús tarta­
lommal, melyben ujnbb gyógyszerek, mérgek, adago­
lások, gyógyszerárak, fortőtlenitési eljárás, miniszteri 
rendelotea, fiirdóholyok, stb.. olyan cikkek vannak, 
melyek a mindennapi orvosi gyakorlatban szüksége­
sek és fontos tanácsot adnak. Tudományos cikket 
dr. Eémax József egyetemi magántanár irt a könyvbe 
.a gégetuberkulózis gyógykezeléséről.- A naptár ára 
három korona.

TÖ R V ÉN Y SZÉK .

Szápáry contra Szápáry.
Bajos elképzelni nagyobb omberi fáj­

dalmat, mintha valaki, aki eddig azt bitté, 
hogy a maga nemében egyetlen ezon a vilá­
gon, arra a megdöbbentő eredményre jut, 
hogy párja is van. Gróf Szápáry Gyula be- 
szélhotno erről a szörnyű fájdalomról, inért 
Szápáry Gyulával történt meg, hogy egy báli 
meghívón kétszer pillantotta meg a nevét. 
Tudakozódott, hogy ugyan ki az a vakmerő, 
aki igy vissza mer élni a létjogával? Azt 
mondták, hogy az egy igen jóravaló, de kü­
lönben csak polgárember, alügyész vagy 
micsoda. Szápáry Gyula pedig azonnal fel­
jelentette az ügyész urat hamis név haszná­
lata miatt.

A hamis nevű embert aztán odaállítot­
ták a szolnoki járásbíróság ólé, hogy már 
most védje magát, lia tudja.

— Kérem, — kezdto a hamis Szápáry. 
Az apámat Czápárynak hívják, de engem 
inár az iskolában elkereszteltek Szápárynak. 
Akkor még nőm voltak olyan demokratikus 
érzelmeim, mert hogy mindösszo kicsi gye­
rek voltara, olyan kicsi, aki még dörgölőzik 
az úri nagyságokhoz. Aztán hogy az első bizo­
nyítványom elég jó volt, ha mindjárt Szápáry- 
nnk írtak is benne kalkulust, gondoltam, an­
nál ritkább ez igy s megmaradtam mellette. 
Nincs okom panaszra, tekintetes járásbíróság, 
minden iskolámat jól ol végeztem ez alatt a cégér 
alatt s az ügyvédi diplomámat som Czápáry- 
nek adták, hanem Szápárynak. Egészen bole- 
szoktam már. A jólétet nagyon megszokja az 
ember, amint tudni méltóztatik. Mire aztán 
egyszer közös báli meghívóra került a 
nevünk, addigra én már igen arisztok­
ratikus hajlamú ombor lettem s sehogy- 
sem tudom belátni, hogy mi az ördög­
nek írassam ón át minden okmányomat a 

>  róni nevemre, mikor sukkaLemsiarühh volna.
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ha Szápáryék vennék fel a régi nevüket és 
ék lennének Czapáryak. így mindjárt kvittek 
lennénk. Mert még az is benne van ebben a 
dologban, hogy én nem helyezek arra olyan 
nagy súlyt, hogy grófnak nézzenek, hanem azt 
igenis szeretném, ha nem abajgatnának ilyes­
mi miatt. Tessék hét megengedni, hogy a 
nyugalmam okáért ezentúl is Szápáry lehes­
sek. Nincs abban kérem semmi rossz, 'fossák

* elhinni.
*

Mi elhiszszük. De sokkal egyszerűbb 
lett volna, ha Czapáry ur például Kiss Jó­
zsefre magyarosította volna a nevét. Bizonyo­
sak vagyunk benne, hogy ámbátor van ilyen 
nevű ember is elég ebben az országban s akad 
töztiik olyan is, aki büszke leher rá akár 
mert igen tisztes iparos, akár mert igen nagy, 
a legnagyobbaknál is nagyobb ur, Imjaszála 
sem görbült volna meg Czápáry József al- 
ügyész urnák. Avagy, ha ez nem tetszett 
volna neki, lett volna belőle Gyulai Pál, aki 
egyszer már gyönyörű levélben köszönte meg 
valakinek, hogy Gyulai Pálra akarta meg- 
magyarosittatni a nevét. Merthogy az nagyon 
nagy tisztesség, ha valakinek a nevét más 
ember is viselni akarja. Nincs abban kérem 
semmi rossz. Tessék elhinni.

•
Dr. Szápáry József szolnoki királyi alügyész- 

nek mindössze az volt a bűne, hogy valamikor 
gyerekkorában valamelyik tanítója vagy tán a papja, 
rosszul irta le a nevét. Ebből a kis tévedésből tá­
madt az aliigyésznok az az óbajtása, hogy a szol­
noki törvényszék mondja ki végzésileg, hogy őt 
Szápárynak hiv ák, hogy ezt gróf Szápáry Gyula 
volt miniszterolnök tűrni tartozik. A pör előzménye 
az volt, hogy a legutolsó farsangon a szolnoki vár­
megyei kaszinó bált rendezett. A bálrendezők név­
sorában két Szápáry is szerepelt, gróf Szápáry Gyula 
ss dr. Szápáry József. A gróf amint meglátta ezt a 
nevet, följelentette az alügyészt hamis név haszná­
lata miatt. A szolnoki járásbíróság előtt megtartott 
tárgyaláson az alügyész azzal védekezőn, hogy igaz 
ágyán, hogy az apját nőm Szápárynak, hanem 
Czapárynnk hívják, do az ő összes iskolai bizonyít­
ványai s ügyvédi oklevele is Szápáry névre szól. 
Est a védekezést nem fogadta el a bíróság s az al- 
ligyészt hamis név használata miatt öltén fonni pénz- 
'hntetéiscl sújtotta. Az alügyész most úgy keresett 
orvoslást, hogy névváltoztatásért folyamodott, do a bel- 
jgyminiszter még i betűvel pem engedte meg a Szápáry 
név használatát. Ezulánt történt a kereset benyújtása 
i törvényszékhez, ezt azonban úgy az elsőbiróság, 
mint a budapesti ítélőtábla visszautasította. A cso­
mót az igazságügyminiszter most akként oldotta meg. 
hogy az alügyészt áthelyezte a miskolci királyi 
ügyészséghez. Pikáns izt ad ennek az áthelyezésnek 
a hivatalos lap mai számának közlése, amelyben az 
íiúgyész neve sajtóhiba következtében íah! mily vé­
letlen) most már nem Szápárynak, hanem csupán 
özapárnak van föltüntetve.

§§ Kitüntetett korlat btró. Dr. Andi ásovics Béla 
kúriai tanácselnök nyugalomba vonult s ez alkalom­
ból a írói pályán szerzett érdemei elismeréséül a 
másodosrálvn vaskoronarenddei tüntették ki. A ki­
tüntetésről szóló királyi kézirat a hivatalos lap mai 
számában jelent meg.

§$ Választás * királyt korién. A kúriai bírás­
kodásra jogosított bizot'ság tagjainak a megválasz­
tását ma délben le ezték be a kúrián. Rendes tagok 
lettek: Béres János, Fabiny János, Bene Kálmán, 
Paiss Andor, Székács Ferenc, dr. Kelemen Mór, 
l.osonczy Ödön. Sebestyén Mihály. Nagy Sándor és 
Fittler Imre. Póttagok : Áriám András. Sélloy Sándor, 
I renreisz István, Gyárfás l'eronc, Obersehall Adolf 
cs Istvánffy József.

kS Mt a börtön ? A nagyváradi Újvilág cimü 
szocialista hírlap házi költője Jfigrvy József asztalos­
inas az aratásról és sok más egyébről irt költemé­
nyei közt egyszer a börtönről dalolván, ilyenképpen 
énekelt:

Mi a börtön? Egy szent hely, hol 
Az igazságért kintódol,
S azok nyernek bent vigaszt, új hitet,
Kik a szabadságért küzdenek.

Az ügyészség szépnek és veszedelmesnek ta­
lálta ezt a verset. A tárgyaláson az esküdtek nyolc 
szóval négy ellen kimondták, hogy a versben izgatás 
van, a vétkesség kérdésében azonban kilenc Hóval 
három ellen hoztak határozatot.

K miatt a törvényszék inkonzekvensnek jelentette 
ki sz esküdtszék verdiktjét a fölfüggesztette. A má­
sodik esküdtszéki tárgyaláson Sligrayt felmentették 
az izgatás vétsék’— alóli ellenben retkesnek eanndlik

ki a lap szerkesztőiét és egy hónapi fogházra és 10 
forint pénzbüntetésre Ítélték. A vádlott semmiségi 
panaszszal élt, amelyet azonban ma a kir. kúria 
Sebestyén Mihály bíró előadása alapján visszautasított.

E G Y E SÜ LE TE K .
(A Budapesti Újságírók Egyesülete) segitőalapia 

igazgató-tanácsának mi délután üléso volt Cziklay 
Lajos elnöklete alatt. Diósi Béla pénztárnok jelentést 
tett, hogy a segitőalnp eddig: 6240 koronát osztott ki 
segélykölcaönképp tagjai között s 1070 koronát ado­
mányozott segélyképp. Az igazuntó-íanács mai ülésén 
7o0 koronát szavazott meg segélyezésre.

(Az Otthon estéje) Az ^tthon irók és hírlap­
írók körének 7-én vasárnap este a kör palotájában 
(Dohány-utca 76. sz. a.) megtartandó II. házi estélye 
rendkívül érdekes lesz. A ’/alO órakor a kör dísz­
termében kezdődő estét Polónyi Elemér zongora- 
művész játéka nyitja meg, aki két uj szerzeményét 
játsza. Pártomé Bariolncci Viktória asszony, ki sok 
évi visszavonultság után a közelmúltban vendégsze­
repeit a m. kir. operaházban nagy sikerrel, két dalt 
fog énekelni Tárnái Alajos zongorakiséretével. Gál 
Gyula, a Vígszínház kitűnő művésze Tennvson 
Aráén Enocájat mondja el mese alakban. A Ma­
gyar Színház legközelebb szinro kerülő újdonsá­
gából, a Béllé of New Yo>kb6\ Ledofszky Gizella 
és Sziráki Gizella kisasszonyok énekelnek. Ordrap 
Cumberland, a világhírű gondolatolvasó és szel- 
lemidézó előadása lesz a műsor befejezése, nnio- 
lyet Bakóéi Viktor fog a közönségnek tolmácsolni. A 
hangverseny után buffet áll a vendégek rendelkezé­
sére. A táncmulatságon Balog Károly zenekara fog 
játszani. Az estére szóló jegyek átvehetők Keszthelyi 
Ernő pénztárosnál a kör helyiségében délután két 
órától.

T Á V I R A T O K
Peklng, január 4. (Reuter.) A Pingyinben (San- 

tung) állomásozó Brooks angol hittérítőt a Boxers nóv 
alatt ismert forradalmi társaság tagjai meggyilkolták.

Béos, január 4. Lovag Schiessl, a kabinet-iroda 
uj igazgatója, mh este Belgrádba utazott, hogy át­
nyújtsa a királynak visszahívó levelét.

E g y  k ir á ly n é  h a lá la .
L o n d o n , január 4. Mint a Reuter-ügynók- 

ség jelenti Lourenco-Marquezból, oda Sahombs- 
ból (Svázifcld' származó menekülök érkeztek, akik 
hírül hozták, hogy a Szvózifiild királynéja meghalt. 
Gyanúsnak tartják, hogy a királyné oly rövid 
időre Hulu után halt meg. Az elhunyt király 
fivére, Neeoco rémuralmat honosított meg Te- 
cumba Ninbandines volt miniszterelnök segélyé­
vel, és egész Kraalok lakosságit kivégeztél'..

A z  o la s z  h a d ü g y m in is z t e r  le m o n d á s a .
Róma, január 4. A lapok jelentése szerint 

ilirri hadügyminiszter lemondott, mert közzétet­
ték egy levelét abból az időből, mikor még a 
Crispi-miniszterium alatt kormánybiztos volt Szi­
cíliában. A levelet Venturini volt palermói fö- 

í ügyész tette közzé. A kérdéses levélben ilirri 
ideiglenes szabadlábra helyezését ajánlotta egy 

I befolyásos választónak, aki ellen per volt folya­
matban. A minisztertanács este fogja tárgyalni
Jfirri lemondását.

A  b é o s i  g á z m ü v e k .
Béos, január 4. A belváros egyik házának pin­

céjében ma esto egy uj gázcsőnek a hálózatba tör­
tént bekapcsolása alkalmával Ismeretlen okból gáz­
robbanás volt. melynek következtében négy munkás 
többé-kevésbé súlyos égési sebeket szenvedett és a 
háznak több ablaka betört.

B á n y á s z  s z tr á jk .
Gráo, január 4. A kődachi bányákban a viszo­

nyok nem változtak. Egy zászlóalj katonaság ment 
a sztrájk színhelyére. A hatóságok szigorú intézke­
déseket tettek, hogy Grácbs szenet lehessen szál­
lítani.

MKrlsoh-Osztran, január 4. A bányák központi 
igazgatója és a sztrájkolók között alkudozások kez­
dődtek, amelyek a munkásoknak mértéktelen köve­
telésein akadtak meg. A sztrájkolók nyolc órai 
munkaidőt követelnek 8 ebbe is be akarják számít­
tatni a leszállás és felszállás idejét, holott ezt a bá- 
nyaigazgatósag csak ünnep- és vasárnapokon haj­
landó beszámítani. Így a tárgyalás eredménytelen 
maradt és a sztrájk tovább tart.

K ö z g a z d a s á g i  t á v ir a to k .
London, január 4. Az angol bank e hó 9-én 

ajánlatokat vesz át két millió fontnyi 3»/o-os helyi 
kölcsönre, amely nem fizetendő vissza 1912. évi áp­
rilis hava előtt. A kölcsön minimális ára 97*/s°/o. A 
nyereséget helyi tostiilctek szükségleteire fordítják,

Berlin, január 4. (Gabonapiac.) Az irányzat cse­
kély részvétel mellett határozatlan volt. Búza és 
rozs a szállítási üzletben állandó. Zab nagyon von- 
tat fül. A« iHZ cs4n

B erlin , jan. 4. IA Budapesti Navló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. Négyszázalékos magyar 
aranviáradék — . Magv'r koronaiáradék — . 
Osztrák nitelrészvény 232.10 Osztrák-magyar állam- 
vasút 134.10. Déli vsául 28.60. Északnyugati vasút 
— . Elbavölgyi vasút —.—. Orosz oankjegy 
készpénz 216.15. Bnsohtiehradi — Orozz bank­
jegy —.—. (Ultimé.) Lombard —.—.

Frankfurt, ja n u á r 4. ÍA Budapesti Napló tu­
dósítójának távirata.) Árfolyamok dooemborré. Esti 
forgalom. Osztrák hitrlrészvény 232.10. Osztrák-magyar 
államvasut 134.80. Déli vasút 28.75. Osztrák aranv- 
járadék — . Olasz járadék 93.47. Laura-kohó 251.80. 
Harpeni 201.20, Discont 191.70. Alpesi —,—. Bécsi 
bankegyesület —.—. Szilárd.

N ew  Y ork . január 4. (Kábelsürgöny.) (Zár­
lat.) Búza tavaszi 7ö.’/s. Búza téli 75.»/s. Búza májusra 
75.0/s. Búza júliusra—.—. Tengeri májusra 39.»/s. T en­
geri júliusra 394,». Zab 69a/». Rozs 31.’/«. Liszt 2.80.

New York, január 4. (Értéktőzsde.) Váltó 
Londonra 4.874/s. Váltó Berlinre 94,*/«. Ezüst 58.:.'8. 
t- T , ,- ., , . . .—. ,n .. ü -  . :.!=LI 1--------- ad

N a p i r e n d .
Kantár, Péntek, január 5. — Kómái katolikus: Te- 

leszfor pp. — Protestáns Simeon. — Görög-orosz (deeom- 
b^r 24.) Eugénia. — Zsidó : Sebath 5. — A nan kél 7 óra 
33 perckor — Nyugszik délután 4 óra 6 perckor. — A 
hold kél délelőtt 0 óra 33 perckor. — Nyugszik dél­
után 9 óra 27 perckor.

A kereskedelemügyi miniszter helyett az államtitkár 
fogad délután 4 órakor.

A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése 
délelőtt 10 órakor a régi városházán.

.1 főváros középitési bizottságának ülése d. u. 5 órakor 
az uj városházán.

Művészeti bonctani előadás (IX., Tűzoltó-utca 58. sz. a.) 
bonctani intézetben este 6 órakor.

Az Országot kaszinó kalikó-bálja az Országos kaszinó 
termeiben.

A budavári-asztaltársaság mulatsága a Politikus-sza­
tócshoz címzett vendéglőben.

.4 hölgy-kamara zene társaság hangversenye a Royal- 
nagytermében este fél 8 órakor.

.4 terézvárosi kaszinó müvéssestéje este 8 órakor a ka­
szinó dísztermében.

Nemzet’ muzeum: Régiségtára, nyitva van dél­
előtt 9 órától dó!ntán 1 óráig. A többi tárai 1 ko­
rona belépődíj mellett megtekinthetők.

A Műcsarnok téli tárlata nyitva d. e. 9. órától este 
8 óráig. Belépődíj 60 krajcár.

Nemzeti Szalon téli tárlata (IV. Ferenciek-tcre 9. bz.), 
nyitva egé*z nap. Belépődíj 20 kr.

Iparművészeti mutcum és társulat karácsonyi kiállí­
tása nyitva délelőtt 9—1-ig és esto ö—8 óráig.

Közlekedési muzeum zárva. *
Országos képtár zárva.
Megvár Kereskedelmi Múzeum. Ttrazgotóság Kerepesi­

nt 20. !. emelet. Hivatalos or. k délelőtt 9-től délután 2 
órái;. Te’.eívu esám 24—őő. M 'Ivasóterem é^ I
•iakozó-ns7táiv Eerepesi-nt 22. «zám I. em elet Hivatalos 
órák 9 órától 12-ig és délután 3—6-ic. Toleíon szám 24—16. 
Hazai termékek állandó kiállitá«a. Keleti mintatér és ke­
reskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a Házi-ipari kiál­
lítás (melyben az fizletvezetőség árusításokat is eszközöl) a 
városligeti Inarcsarnokbon nyitva télen délelőtt 9—2-?g» 
nyáron és a többi évszakokban 9-tol 12 éráig és délután 
3-tól 5-ir. vagy 6-1 cr. — A magyar kir. kereskedelmi mú­
zeum külföldi kirendeltségeinek TSSOtŐségévol megbízott 
üzletvezetőség V. A áci-körut 32. szám.

S z ó r a k o z ó  h e ly e k .
Allatkort nyitva egész nap.
8otnossy M ulató . Nagyinező-utca. Ma egész uj

szenzációs műsor.
F o lle s  C ap ric e . VI., Révay-utca 13. Naponta fé­

nyes műsor.
Budapest kávéháx. Andrissv-ut. Naponta Banda

Marci és fiai hangver^enve.
8tefán5a-szállod& , Murányi-utca 53. Budapest leg­

olcsóbb s zál lodá j a.
P a r is  szá llo d a . Váci-körut Éttermek. Elegáns ká­

véház. Látványosság: Bachns-pinee.
U nlon-Sz& lloda díszes nagy étterem, villanyvilágí­

tás, specialitás kerék'árterem.
E lité  szá llo d a , Budapest, Király-utca 39. Igazgató 

Mandel Albert.
P e ta n o v its  M etropo l szá llo d á ja . Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett íényos ét­
termek.

Ehin János éttermeiben (ezelőtt Rzikazay) Nemzeti 
Szinház-épfllet Naponta kitűnő cigányzene.

Dobranszkl-féle vendéglőben Teréz-körut 4. kap­
ható eredeti toroekói has és hortobágyi pulyás.

P u tz e r-p in o e  D e ák - té r naponta a pince ét-termek­
ben Schrammel és Boros Miska ős Kiss Ferkó híres szólis-, 
Iák hangversenve. I

B o d eg a-p in o e , újonnan fényesen berendezve, a 
Pomossy-mulatóval szemben (NagymczŐ-utca 20.), naponta^ 
éjjel 3 óráig van nvitva.

Napont hangverseny D an k ó  G á b o r fényes zenekara 
és T ö rö k  P ia ta  cimbalomművész által a Keleti kdvéhrizb&n, 
Csömöri-nt 14.

S to fá n ia -k á v é h á s , Kerepesi-ut 73. Naponta az, 
I-ső Magyar Daltársulat előadásai.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

O -m t B—a. Ds igen, egész bátran beküldheti 
az Üslbkös előfizetési árát a Budapesti Naplóéról egy  
postán).Irányon. A mi kiadóhivatalunk majd átadja 
azt. így mindjárt az is önként megmagyarázóöik, 
miért rendeli ön meg kedvesmányes áron.

Anonlmns. Azt hiszszük, legjobban, mindany- 
nyiunk kívánságára akkor fog elintéződni ez a kér­
dés, ha nem bolygatjuk. Elmondtuk a magunkét. És 
nem hiszstiik, hogy igen hamar rendbe nem jönne* 
Hisz kölcsönös érdekről van sző.

Hidunk. Szives köszönet.
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A  n a g y  század .
__S z á z  e sz ten d ő  tö r tén ete . —

(XII) ----------
E század második harmadába esik a fény­

képezés feltalálása is. Niépce és Daguerre kísér­
leteiből fejlődött az ki s ipari jelentőségén kívül 
mérhetetlenül szolgálatokat tett a tudománynak, 
nevezetesen első sorban a csillagászatnak is. Be­
lőle a reprodukciós művészet temérdek ága fej­
lődött, nevezetesen a cinkográfia, a fototipia és 
egyéb sokszorosító művészetek. A fényképezés 
azonfelül lényegesen átalakította a művészetnek 
nem egy ágát.

A hatvanas évekbon találta ki Nobel a 
dinamitot, a teknikusoknak ezt a titáni munkára 
képes munkatársát. Kevéssel előbb az anilin- 
szinek, a kátrányok iparilag és gyógyásza­
ti ig  is fontos fajtáit már gyárilag állítot­
ták elő. A gazdaságilag nagyfontosságu mun­
kák mellett maga a tudomány is jól járt: 
Bunsen uj és máig érvényes teóriákkal és 
kitűnő szerelményekkel gazdagította meg a vegy­
tant, Kirchhoffal együtt ő alkalmazta elő­
ször a színképelemzést az analitikus vegytudo- 
mányban. B nagyszerű felfedezés nemcsak a 
laboratóriumok vegyi folyamatairól ad biztos hirt 
a tudósoknak, de meghosszabbítja távcsöveinket 
egész a messzi csillagokig, amelyeknek anyag­
összetételeit színes vonalaival hibázhatatlanul 
felfedi.

Soha klasszikusabb magaslaton nem állott 
a fizika cs a vegytan, mint a század második 
harmadában. A nagy ujitók és nagy felfedezők 
korszaka az. Munkájuk nemcsak azért nevezetes, 
mert uj tudományos igazságokkal gyarapitotta az 
emberiséget, hanem azért is, mert két kézzel 
szórta szét a népek körében a jólétet, boldog­
ságot, biztosító tanácsokat. Ez az utóbbi momon- 
tum természetesen döntően hatott a modern gyár­
ipar és mezőgazdaság fejlődésére is.

Világvásárok.
Miután a tudomány praktikus alkalmazása 

iiy hatalmasan nyeregbe segitetto az ipart, szó 
sem lehetett többé a régi módi kereskedésről. Az 
uj közlekedési eszközök lehetővé tették a nagy 
áruforgalmat s lehetővé tették, hogy az árucsere 
gyorsan folyjék. Hajdan cgy-egy nagy kereske­
delmi központon évenkint egy vagy két nagy 
vásárra hordták áruikat egész vidékek kereskedői 
és iparosai és ezt a vásárt aztán ismét egész 
vidékek vásárló népe özönlötte el, hogy egy esz­
tendőre vagy többre is ellássa magát a szükséges 
holmival. Roppant nehézkes, lassú processzus 
volt ez, párjára csak itt-ott akadni manap, pél­
dául Nisni-Novgorodban, vagy Szibéria egyné- 
tnoly kereskedelmi gócpontján.

Ezt a karavánvilágra emlékeztető vásár­
rendszert alaposan átformálta a modern közleke­
dés. Vasút és gőzhajó szállítja a világ minden 
részébe a világ minden részéről a legkülönfélébb 
árucikkeket s a vásárlónak nem kell egy-egy 
évig várnia, hogy szükséges holmiját boszerezze, 
az iparos és termelő pedig gyorsan s bármely 
időben adhat túl cikkein. A híres országos 
vásárokat elfútta a föld színéről a gőzgép 
lehellete.

De azért a világvásár fogalma nem törlő­
dött ki a bourgeoisie életéből. Más alapon újra 
feltámadt, kevesebb vásári, több instruktiv és 
erkölcsi jelleggel. Az uj forma: az orssái/os 
M t iláglidllitánok. Érdekes és szinte szimboli­
kus, hogy először a nagy francia forradalom 
tömörülő viharfelhői alatt, 1795-ben, rendezto a 
bourgeoisio-világnak ezt a jellemző találmányát 
egy francia arisztokrata a XX-ik század uj osz- 
lályának: a munkásembereknek javára. A st.-cloudi 
kiállítás inkább gobelinekre, szőnyegro, poroel- 
lánárukra szorítkozott, de ebből a szerény kísér­
letből hatalmasan kifejlődött később a nagy vi- 
1 'gvásárok, világkiállítások rendszere. D’Aveze 
márki, a kezdeményező, megismételte kísérletét 
L 98-ban Párisban, mire ott sűrűn követlek egy­
mást a kiállítások, amelyek 1817-*fil Néinot- 
OMíágban is divatba kerültek

Jellemző, hogy a kiállítások hajnalkorában 
egyes államok, például Anglia még óvatosan ke­
rülték, hogy az uj találmányok nemzotközi pia­
cokra kerüljenek. Szigorú tilalmak tartották vissza 
a gyárosokat attól, hogy egy-egy uj gépet kivi- 
gyonek az ország határain túl, ebbon a nomzoti 
vagyon megcsonkítását látták. A kontÍDonsen 
azonban gyorsan kiösmerték, hogy a nagy kiál­
lításoknak kevésbé lehot vásári jelleget tulaj­
donítani. A kiállítások lassankint az ipari és 
művészeti versonyképesség fokmérőivé változ­
tak, s egyro nyertek erkölcsi s csak ennek 
közvetítésével anyagi jelentősségben. A kiál­
lítások tehát első sorban abban különböznek 
a régi országos vásároktól, hogy nem a vevők 
nagy tömege elé került az áru, hanem egy többé- 
kevésbé független zsűri elé, amely csupa hozzá­
értő emberből áll és igazságosan osztogatja a 
dicséretet és az aranyérmet. Egy ily kitüntetésnek 
nagy anyagi hatása is lett a világkereskedelemben : 
a német kereskedő meglátta, minő kitűnő munkát 
kap a franciától és megfordítva. A vorseny hatalma­
san kifejlődött s a vevők mogtudták szakemberek 
Ítélete alapján, kitől szőrözhetik meg a legkitű­
nőbb holmit. Volt idő, a kiállitás-ügy virágzásá­
nak korában, amidőn egészen fiatal iparosok egy 
napon világhirückké lettek, viszont konzorvati- 
vebh szellemű vállalkozók egy zsüri-itélcttel meg­
kapták a kegyelemdöfést. A kereskedelmi világ­
ban a jobb győzött a jó felett, ösztökélve, előro 
buzdítva az újítókat, a feltalálókat. Éppen ennek 
révén tulajdonítunk itt nagy jelentőséget a kiálli- 
tás-ügynek.

Hazánkban csak a legutóbbi időkben öltött 
nagyobb arányokat a kiállitásügy. Első kiállitá- 
sunk 1842-ben nyilt meg az iparegyosület kezde­
ményezésére. Csizik Gyula egy összeállításából 
tudjuk, hogy minő küzdelmes volt annak meg­
teremtése. Az iparvédegylet, amely megérezte 
Széchenyi programmjának nagyszerűségét, Kossuth 
Lajos igazgatása alatt be akarta mutatni hazánk 
ipari készültségét. A Vigadóban megnyílt kiállítá­
son 213 iparos mindössze 300 tárgyat állított ki.

A kitüntetéseket csupa gyáros nyerte el: 
egyetlen kézmügyárosnak sem jutott ki belőle. 
Ebben sok kritika és eleven korkép rejtőzik.

A második kiállítás 1843-ban nyilt meg 
244 kiállítóval. Az egykorú jelentés elpaDaszolja: 
„Hetvennél több papírgyárunk közül őt, — hu­
szonhétnél több cukorgyárunk közül négy,— kő- 
és cserépedény-iparosaink közül ogy sem állított 
ki.“ Ez viszont jellemzi azt, hogy minő kevés 
súlyt tulajdonítottak akkor iparosaink ennek a 
versenyvásárnak. A harmadik kiállítás 1846-ban 
nyilt meg 516 kiállítóval.

A szabadságharc után a vidéken több helyi 
érdekű kiállítást rendeztek, nevezetesen Brassó­
ban, Kolozsvárott, Zágrábban, Pozsonyban, Ora- 
vicán, — ezeknek szaporasága mindinkább mog- 
érlclte egy országos kiállítás szükségességét. Az első 
ilyenfajta Kecskeméten nyilt meg 1872-ben, 575 
kiállítóval. A rendezők buzdító törekvését jellemzi, 
hogy nem kevesebb mint 662 kitüntetéssel ju­
talmazták a kiállítókat. Négy évvel utóbb 
a szegedi országos kiállításon már 2227 cég vett 
részt. „A szegedi kiállítás — mondja Gelléri Mór 
— az ujabbkori közgazdasági, főleg pedig ipari 
mozgalmaknak alapvetője volt ós sikere éppen 
azért érdemel általános méltánylást, mert e kiál­
lítás szervezése körül minden külföldi és hazai 
mintától eltekintve, eredeti nyomon kotlett elin­
dulni." Utána jött a székesfehérvári kiállítás és 
a helyi kiállításoknak egész sorozata.

1885-ben nyilt meg végre n budapesti orszá­
gos kiáilitás, gazdagságban messzi felülmúlva az 
összes elöbbioket. Ez a kiállítás való-ágos au- 
topsziája volt a magyarságnak, megösmerto benno 
gazdasági és intelloktuális életét és oly sok ta­
nulságot nyújtott, hogy gazdasági életünk mai 
szervezésének temérdek pontját az akkori ta­
pasztalatoknak köszönjük. A század utolsó ma­
gyar kiállítása 1896-ban volt Budaposten.

A kiállitás-ügy erősen kidomborilja a bour- 
geoisic-világnak azt n jellemvonását, amelyot már 
több fejezőiben iparkodtunk megvilágítani: törek­
vését a tudományos és gazdasági eredmények 
péDSZ&tüsilésácA AIImIa—  riiásár*

Ez a gondolat egy napon született a  
bourgeoisioval, hangulata magával ragadta az 
összes nagy tudósokat és föltalálókat, ellenébe, 
mint oly süriin láttuk, csak a dinasztiák és házi 
politikusaik gördítettek akadályokat, félvén, hogy 
túlontúl sok fegyvert adnak a nagy tömegek ke­
zébe. A szellemi vívmányok általánosítása mégis 
sikerült ennek a nagy rendnek: eddig láttuk, 
hogy a praktikus tudományokat csakugyan kőz- 
kincsesé tette, mindjárt látni fogjuk, hogy az el­
vont spekulációt, a gondolkodók vívmányait is 
minő hatalmasan szórta szét a nagy tömegek 
soraiba.

Darwin.
Ugyanabban az időben, amidőn Schopen­

hauer őrök álomra hunyta szemét, Angliában 
egy ily cimü könyv jelent, meg: Origin of spéciét. 
Szerzője egy teológiát végzett kenti kisbirtokos 
volt, Charles Darwin. 1

A modern világfelfogás történetében gyö­
keres elváltozást jelent az 1858-iki esztendő, an­
nak a filozófusnak halála, annak a könyvnek a  
megjelenése. Idáig a múlt századbeli Kant és 
utóda, Schopenhauer oktatták az emberiséget a 
legmagasabb rendű világfelfogásra. Kant fő­
müve : A tiszta ész kritikája, címével jel- 
lomzi az egész iskolát. Egészen más termé­
szetű munka föladata volna Kant és Schopen­
hauer bölcselettörténeti jelentőségét kiemelni, ne­
künk az a célunk, hogy bemutassuk, minő szel­
lemok hatottak egyenesen a XIX. század embe­
rének formálására. És ebben a keretben Kant és 
Schopenhauer felemlitése teljesen elégséges. Élet- 
alakitó erejük nem volt, tiszta, majdnem elvont 
nagyságok, akik egy más csillagon is kieszelhet­
ték volna kristálytiszta elméleteiket. Azok nem 
nőttek ki a XIX. század életéből és nem hatot­
tak rá átalakitóiag. A század közepe és végének 
világ fel fogását az a ken’i teológus határozta meg: 
Darwin.

Az összes filozófusok, akik a létről, az 
életről, a mindenség elejéről, végéről, keletkezé­
séről, haláláról értekeztek, nem hatottak döntően 
a bourgeoisie lelkének kialakítására. A bourgeoi­
sie agya tisztelettel bámulta meg a csöndes szo­
báikból és kathedráikról lehangzó igéket, de 
éppen csak tudomásul vetto s nem izgatta fel 
magát azok hallatára. Nem a bourgeoisie számára 
gondolkodott som Kant, sem Schopenhauer. Ko­
rának, kora emberének lelki húrjait igazában Dar­
win s az ő sokféle útra tért követői rezditet- 
ték meg. ’

Darwin egész fejlődése megfelel annak a 
hatásnak, amelyet a bourgeoisicra gyakorolt a 
század második harmadában. Először is teológiát 
tanult, de megunta, otthagyta. Azután hajóra ült, 
bejárta Brazília öserdeit, Patagónia pusztáit, kö­
rülhajózta a földet és természettudományi tapasz­
talatokat gyűjtött. Tapasetalatolcat gyűjtött: ime a 
bourgeoisie nagy jellemvonása. Azután vidéki 
birtokán busz éven át kísérletezett állaton, növé­
nyen. Végre összeállította összes tapasztalatait,1 
amelyet világos, majdnem a naivságig világos 
elmével fűzött egy nagyszabású tanná: a fejlő­
déstanná. Az alfától az ómegáig megmagyarázza 
vele a mindenség titkait: a lét keletkezését, át­
változásait, a genézist és az evolúciót. Nem el­
vont spekulációval, dó derűs hangulatban, kéz­
zelfogható tényekkel. A kézzelfogható tények: 
ime az, ami után oly szomjasan sóvárgott oly 
hosszú időn át a kézzelfogható tények által élő 
bourgeoisie! 3

Ebben a percben nem fontos nékünk, hogy 
a tudományos kritika mit hagyott meg Darwin 
tanaiból, mit nyesett lo róluk. Fontos annak a 
megállapítása, hogy Darwin és követői komplet, 
tényekbon gyökerező világnézettel ajándékozták 
meg a bourgeoisiet, tehát olyasmivel, ami kitü­
nően illett szellemi berendezésébe. Minden meg­
volt már a bourgeoisie kényelmos lakásában, 
csak a világbölcselet szokrénye hiányzott még. 
Darwin és iskolája ezzel is mogajándékozta; 
a bourgeoisie művelődési arzenálja teljes lett.

(Folytat iitl;.)
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K Ü L Ö N F É L É K  '

Karácsony Velencében,
A nap lement. . .  Vörös palásait
Sötétbe vonja már az est. u
S a halvány hold kelő sugár} a,
Ezüst mezöt a vízre fest.

Nyugalom tér morajba, rajba,
S itt ülök ábrándozva én.
Könyökölve az ablakomba’

**' ’ Karácsony édes ünnepén.

A sóhajaim messze szállnak,
Es megzörgetik ablakod/ . * fc 
Te pedig visszaküldőd őket 
És bánatom elaltatod. %

5 alulról, ringó gondolából .
Halk epedéssel búrjain,
Felém küldi nehány akkordját

** Egy csengő, tengő mandolin.

Fáj lelkemnek, hogy nem lehet ma 
— Családi körben — ott veled,
Hogy m elletted. . .  hozzád simulnék . . .
Kezemben nyugodnék kezed.

Az esti csillag sok társával
Tán elviszi sóhajaim
. . .  6 odalenn egyre szomorúbban
Csak cseng, csak zeng a mandolin . . .

Hogy érzeném, mi annyi lelkét 
Ma boldog vágygyal járja át,
A szerelem virégfakasztó , 1 
És búapasztó sugarát

. Ó ilyen távol fáj a tfiz . . .  f á j . . .
Bár jönne vigasz szárnyain.

8 odalenn lágyan zengve, csengve 
Csak egyre szól a mandolin.

S betér borzám a reménység ie .•
A jövő képe száll felém.
Hogy egymás mellett, ajk az ajkon 
Leszünk karácsony ünnepén.

*• Alulról egy víg barcarolla 
j  . Kél valakinek ajkain.

És tűzzel pattog, egyre vígan 
* A csengő, zengő mandolin.

Sötét lesz ism é t. . .  Méla holdnak 
Felhők födik el sugarát 
S én izzó fejemet lehajtva 
Búval, vágygyal gondolok rád . . .

Úgy fáj, hogy magam vagyok...távol. .
• *»* És leperegnek könyeim.

Gyöngyei vágynak, fájdalomnak .. 
w . . .  És elhallgat a m andolin ...

Sváb Tivadar.

R E G É N Y .

ü re g  asszony  nem  vén asszony.
,28) ’ ' — REGÉNY. —

■> Irta: GEROLAMO ROVETTA.
t * *. . .

— Bájos leányka, megengeded, hogy oda­
jöjjek hozzád ?

E szavakkal üdvözölte Vénuszát Badvero, 
ahogy megjelent, úgy elkergette azt a két vagy 
három ottlézengö ifjoncot, mint ahogy egy nagy 
hal elijeszti közeléből az apró, előle gyorsan 
menekülő halacskákat.

Eliza, amint észrevette, hogy l’randino kö­
zeledik feléje, rögtön oldalvást fordult és úgy 
úszott. Ahoz is elég ravasz volt, hogy olyan sö­
tét uszó-ruhát viseljen, mely a viz indiskrét át­
látszósága dacára se tüntesse fel tnlerősnek tes­
tének kissé masszív körvonalait. Ez az elővigyá­
zat ugyan teljesen fölösleges volt a mi jó Pran- 
dinónkkal szembon. 0  szerelmes volt és tudjuk, 
hogy mennél több van a szeretett asszonyból, 
annál jobb.

K  — Te vagy?
’ 4  — Én! ‘ 5 ’

‘ — Ebben a nagy kalapomban hogy ismer­
hettél reám olyan messziről?

— Hiszen tudod, hogy még a világ végén 
is reád ismernék.

Prandino lihegni kezdett és most már na­
gyobb fáradságába került az úszás. A viz alatt 
észrevette a grófné fehér karját, keskeny, ele­
gáns lábacskáit és ez a látvány elvette a lé-
Jcgzetét.

— Fáradt vagy?
— Ellenkezőleg.

(éiíf — Akkor hát uszszunk 
masszebbro

még egy kicsit

4- Bélyeggyűjtő fejedelmei?. A koronás fők 
sem mentesek a gyűjtés szenvedélyétől. Különösen 
sok közöttük a bélyeggyűjtő. Az orosz cár például 
szenvedélyes gyűjtő. A fiztál Vilma királynő rajong 
a ritka bélyegekért, úgyszintén a walesi herceg is. 
A német császár birodalmában egyre változtatja a 
bélyegmintákat, talán ennek is gyüjtőszenvedély az 
oka. Némely gyűjteménynek óriási értéke van. Tap- 
iing gyűjteményét, amely a British Múzeumban van, 
harmadfél millió frankra becsülik. Ennél még érté­
kesebb a La Rcnotiére-féle gyűjtemény Parisban. 
Azt öt milliónál is többre becsülik.

-j- Fémfónyü fa. Egy francia vegyész xilalálta, 
hogyan lehet közönséges fát fémfónyüvé tenni, a nél­
kül, hogy természetes sajátságaiból veszítene. A fát 
súlya szerint három vagy négy napon át maró alká- 
likus oldatban, póldiul kolcinált szódában hagyják, 
hetvenöt —kilencven íok hőmérsékleten Erre azonnal 
kalciumbidroszirfid fürdőbe helyezik, amelybe hu­
szonnégy—harminchat óra múlva a niarókálinak 
oldatát öntik. Ebben a keverékben a fát negyven- 
nyolc órán keresztül hagyják harmincöt—otvou Cel­
sius fok hőmérsékleten. Ebből a leírásból látható, 
hogy az eljárás nehézkes és sok időbe kerül: az 
eredmény azonban állítólag meglepő. Ha az így ké­
szített lát, miután mérsékelt melegben megszáritották, 
simító vassal fényezik, felületén igen szép fémes 
fényt kap. Ez a fémfény még jobban érvényesül, ha 
fát ólommal, ónnal, vagy cinkkel dörzsölik. Ha erro 
üveg- vagy porcellán-csiszolóval fényezik, a fa majd­
nem fémtükörszeriivé válik, ami által famunkákban 
természetesen igen szép hatás érhető el. E mellett a 
fa igen szilárd és ellentálló marad.

•
4. A Bundái. Egy tanyásgazda beállított egyik 

szegedi takarékpénztárba, hogy elhelyezzo kevés 
megtakarított pénzét. Azt mondja neki a pénztáros :

.. — Urambátyám, válaezszon valami jeligét.
— Aztán miro jó az?
A pénztáros megmagyarázza: a .jelige arra 

való, hogy csak annak adják ki a pénzt, aki meg 
tudja mondani. A parasztnak tetszik a dolog, de 
sehogy sem tudja, hogy mi lecyen a joligéje.

— Ugyan mi a kutyájának a neve? kérdi a 
pénztáros, amire a gazda megmondja:

— Bundás az, kérőm.
Megegyeznek tehát, hosry Bundás lesz a jeligo; 

a tanyásgazda aztán felül a szekerére s megy haza 
a falujába. Éjfélkor zörgetnek a takarékpénztár kapu­
jön. Nagyfokára előkerül a kapus.

— Mit zörget kend ilyen nagyon? — rivall rá 
a parasztra.

— Hát a nagyságos urat keresném, akinél délelőtt 
a pénzűmet beadtam.

— Nincs az most itt, alszik az ilyenkor! —

— Ahogy kívánod. Hiszen, ha az ember 
téged egyedül akar találni, ki kell jönni ide, a 
tenger közepére.

— Tuaod-e, hogy Yamagata már nagyban 
udvarol nekem?

Kacagva emelto ki az egyik karját a víz­
ből, hogy igazíthasson valamit a kalapján.

— Vettem észre ! Es te egészen csinosan 
tűröd, az is bizonyos.

•— De hová gondolsz, egy japánil Hiszen 
ilyen még nem is volt a listámban!

— Ez hát azt akarja jelenteni, hogy---------
— Apropos, fiacskám! Ne omlitsd Ciicilia 

előtt, hogy ilyen messzire kiúsztunk, mert aztán 
unalmas prédikációkat tart, amiknek soha sincsen 
végök 1 . . .

— Nyugodt lehetsz! Én ugyan nem szólok 1 
— De halld csak édesem, ne udvaroltass 
magadnak attól a Yamagatától! Ígérd ezt meg 
nekem! Igen?

— Ki tudja? Hogy is mondjam csak, annyi 
érzés van benne!

E szavak után Eliza egyet fordulva, elillant 
Prandino elől es nagyot sikoltott őrömében.

Prandino meg rögtön utána.
— Esküdj meg, hogy csak tréfából feleltél 

igy 1 — csedczolt Prandino.
— Menj ol, menj innen! Nem hallod ? Hát 

távozzál már, nem látod, hogy már iszom is?
— Úgy kell noked, miért nőin hagysz fel 

azzal az örökös kacérkodással?
— De az istenért, menj odébb! -------Meg

vagy őrülve! — — Ne jöjj ennyire közel, igazán 
furcsa színben fogok feltűnni, ha igy meglátnak.

Eliza most már nem tréfált. Prandino en­
gedelmeskedett.

— Akarod, hogy visszauszszunk ?
— A hogy kívánod.
— Olyan szép itt, a viz közepén, egyedül, 

csak mi ketten!
— Mondd csak Prandino. jól érzed most 

magad ?
— Nagyon I

dühösködött még jobban a kapus. Csak reggel be­
szélhet vele.

És becsapta a tanyai ember előtt a kaput. Az 
pedig megvárta a reggelt és boállitott a pénztároshoz.

— Visszajöttem, nagyságos ur — mondja — 
mert hát eszetr.bo jutott kérem utközbon, hogy ugyan 
mi lé-zön akkor a jeligóvol, ha a Bundás vélötlenül 
mogdőgleno? . . •

-f- Tolsztoj — német. Most, hogy a nagy muszka 
olyan komolyan beteg, ismét nagyon sokat foglal­
koznak vele. Sokat írnak róla a német lapok is és 
már kisütötték róla, hogy Tolsztoj tulajdonképpen az 
ő vérükből való. Elmondják, hogy egyik őse, aki 
testének óriási terjedelméről volt országszerte hiros, 
Poroszországból vándorolt be Nagy Péter alatt Orosz­
országba a mert nagyon kötlr volt az öreg, azért 
vette fel a Tolsztoj nevet. A német származású (?) 
Tolsztojok későbben a legelőkelőbb orosz grófi és 
hercegi családokkal léptek házasodás utján rokoni 
kötelékbe. A német lapok érdekesnek találják, hegy 
az az író, aki éppen az orosz nép érdekében annyit 
tett irodalmi működésével — német származású. Ez 
csakugyan érdekes is volna, de a dologhoz még sok 
szó fér.

•
4 . Mit eszik Európa? Ez van megírva abban 

az érdekes könyvben, amely nomrégiben jelent meg 
a német könyvpiacon. íme néhány adat belőle; A 
búza a következő: Az utolsó öt évbon minden spa­
nyol évonkint 57 kilót fogyasztott ebből a gabona- 
neműből; a francia 51 kilót, a belga 36 kilót, az an­
gol 31 kilót, az olasz 29 kilót, Ausztria-Magyaror- 
szág lakosa 19 kilót, a német 16 kilót. Legkevesebb 
búzát Norvégiában fogyasztanak : ott minden lakosra 
évonkint 1-6 kiló esik. Rozsból Dániában fogyasz­
tanak legtöbbet, ahol minden lakosra évonklnl 
40 kiló esik, Németországban 2S kiló, Oroszor­
szágban 26 kiló, Spanyolországban évenként mind­
össze lu kilót fogyasztanak ol. A kukorica-fogyasz­
tásban első Portugália, aztán jön Olaszország, har­
madik helyen pedig Ausztria-Magyarország. llusbői 
legtöbbet Anglia fogyaszt. Franciaországban mindet 
lakos évenkint 7 kiló marhahúst, 4 kilő borjúhúst, < 
kiló birkahúst és 10 kiló disznóhust eszik meg. í  
párisi ember 75 kiló búst eszik meg évenkint. A s< 
fogyasztása következőképpen oszlik meg : Angliábat 
minden lakos 36 kilót használ ol, Franciaországbat 
21 kilót, Németországban 17 kilót, Spanyolországbai 
18 kilót, Ausztria-Magyarországon 14 kilót. A cukor- 
ból logtöbbet Ausztria-Magyarország és Svédorszá; 
fogyaszt, ahol minden lakosra évenkint 20 kilő esik 
Franciaországban a lakosok csak 11 és fél kiló cnk

| rőt esznek meg évenkint.

— Úgy mint tegnap este?
— Óh nem! Az a tegnapi est! A logszebl 

estéje volt egész életemnek, — a hogy mondán' 
szokás.

— Milyen csacsi is vagy te!
— Terringettét! Úgy látszik, már japán szel 

lem beszél belőled!
— Akár Japán, akár Khina! Annyi azon­

ban bizonyos, hogy a japánitől nem hallottam 
efféle sületlenségeket.

— Vigyázz! ------ Újra megitatlak !
— Menj el 1
— Ejnye, de félénk lettél egyszerro!
— Estóro megint elmegyünk gondolázni, jé 

lesz? Elviszszük Caciliát is, ugy-e?
Eliza most csak tréfált, do azért jól látta, 

hogy Prnndinonak ez a tréfa se vizen, so szára­
zon nincsen inyéro.

— Csak ne dühöngjél mindjárt, kis érzé­
keny. Hát nem vetted észre, hogy csak tréfálok?
— tette újra azonnal.

— Add ide a kezedet?
— Nőm adom!
— Add ide a kezedet 1
— Nem adom! Hagyd abba nzt a folytonos 

érzelgést I És nem teszem.
És Eliza visszafordult és a fürdőház felé 

kezdett úszni.
— Szent isten 1 Milyen messzire kiúsztunk!

— kiáltott fel.
A part szürke fövényén nyüzsgő fürdőven­

dégek tényleg olyanok voltak, mint megannyi 
apró ide-oda futkozó gyermek. A fürdőház is 
kicsinynok, összetöpörödöttnok látszott, akárcsak 
valami játékszer.

Egészen lassú tempóban, némán úsztak egy­
más mellett. Prandino most kissé visszamaradt 
és mohón figyelte a grófné minden mozdula­
tát. Eliza pedig félig csukott szemmel élvezte a 
meleg, puha napfényt, melytől a tenger felszínén 
átható só- ós moszat-illat áradt szót.

(KolyUtáaz kivetkezik.)
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4- Az rmlókezőteheteég ■tatlsxtlkija. Epy

Colegrnve nevű amerikai pszi teológus hosszú éveken 
át tanulmányozta az emberek emlékezőtehelséjjtM, te­
kintet nélkül a nemre és a fajra. Tanulmányainak 
eredményéül értekezést irt. Általában a boldog ese­
mények emlékét tovább őrzik mog nz emberek, mint 
a fájdalmas pillanatokat. E szabály alól kivétetnek a 
négerek. Colegravo azt állítja, hogy vannak embe­
rek, akik első éviik eseményeire is emlékeznek. Az 
iskolákban tanított dolgokból pedig legtovább emlé­
keznek a történelemre, azután a mértaDra, a franoia 
nyelvre és — a nádpálcára. . •

-j- Zsilip ur ma a következő kérdéssel lépett 
be a társaságba:

— Egy vidéki család Pestről a karácsonyi 
iinnepetero bazavárja a fiát, nagy karácsonyfát állít 
neki, telerakja aranydióval s különösön vattából 
készült imitált hóval s a fiú nem érkezik meg, mert 
n vonat elakadt a hóban. Hogy mondják ezt röviden 
és velősen? Tudják? .

— Nem.
— Sok miihS semmiért l
Kisegítették.

Ilaxug kősm ow iáso l;.
— Salamon Ödön. —

Aki másnak verm et ás, maga esik bele.
(Igen ám, csakhogy aki m ásnak manapság vermet 

ás, nagyon jál vigyáz arra, hogy m aga belő ne essék.)
•

Aki mer, az nyer.
(Lásd a zsebtolvajokat I)

•
Ha lassan jársz, tovább érsz !
(Ennélfogva minél lassabban jársz, annál tovább érsz, 

tehát ha semmit se jársz, legtovább é rsz ! . . . )

Aki korán kel, aranyat leL
(Ehhez szükséges, hogy az aranyat olyasvalaki ve­

szítse el, aki még korábban kelt.)
• --

A türelem — rózsát terem. '
(De rendesen — m ásnak 1|

K Ö Z G A Z D A SÁ G .

Tótok és magyarok.
B u d ap est, január 4.

Ebben a hazában mindenki magyar, termé­
szetesen még az is, aki tót emlőkön szívta ma­
gába az anyatejet. Hogy félre no értessünk, jó 
eleve kijelentjük, hogy ezúttal és e rovatban 
semmiképpen sím akarunk nemzetiségi politikát 
csinálni s ha tótokról leszen szó, akkor nem azt 
a derék töredékét értjük Szvatopluk ivadékainak, 
akik Árvában, Liplóban avagy Trencsénben űzik 
hagyományos szorgalommal atyáiktól eltanult 
mesterségeiket s helyhez kötötten keresik és 
találjak meg a kenyeret, amely nélkül egy 
napig sem lehetnének el. A iótságnak egy 
különleges töredékével kell ismételten foglalkoz­
nunk, amelynek jóval több joga van, mint a I 
magyarnak, s amely sáska módjára lepi cl az | 
országot és tervszerűen pusztítja el az ország j 
kiskereskedőinek és iparosainak legjavát.

fis ez a tervszerű pusztítás, amelyről bőven : 
lesz még alkalmunk szólani. hatósági oltalom 
mellett történik. A magyar államhatalom, a min­
denek felett álló államrend odsáll védőpajzsul és 
hallgatagon tűri, hogyan szipolyoz,zák ki saját 
vérét. Keli, hogy tűrje, mert akit véd, annak

van. Erős, hatalmas joga. amelyet — igy 1 
véli a közigazgatási bölcsvség — nem le- , 
hot megdöntőm, fis nem is döntötték meg 
hossza évtizedek, amelyek elviharzottak, mióta a 
jog adatott. Nemzedékok pusztultok el, ui for­
mák keletkeztek minden téren, még az alkot­
mányosságén is azóta; megszűnt az ok, amely i 
létrehozta az okozatot, de a házaló tótok vándor- 
üzleti joga él és virul, az isten tudja miért ?

Képzeljük el egy vidéki kisiparos avagv 
kereskedő helyzetét. Megtelepszik a városban, 
faluban. Üzlethelyiséget bérel, majd kis tőkéjét 
beleöli az árukba s megnyitja üzletét. Nemsokára 
megismerkedik nz adókivető bizottsággal, majd 
megtanulja a különbséget állami, városi és 
mogyei adók között s mibnmnr élesen tud 
distirgvúlni ezoknok egyes alfajai között is. Ko­
csit nem ta r t; sokat nem jár kocsin n kisiparos 
vagy az üzletembor, de azért pontosan fizeti nz 
útadót is. Nomesak a városit vagy falubolit, do 
a megyeit is.

Es azon az utón, amelynek kikövezéséhez, 
épségben tartásához busásan járul hozzá nehéz 
verejtékkel szerzett filléreivel n kiskereskedő 
vagy kisiparos, hetenként kétszer vigan robog­
nak be a faluba, városba nagy társznkerck. 
Nagy urakat hoznak, kivételes jogunkat. Akár 
a régi jogosultságit nemes emberek voltak, olya­
nok azok. ú. Nem fizetnek- adót. nem viselnek

közterhet. A titok. Csak iav nevezik őket ország­
szerte. Pedig sokan vannak közöttük, akiknek 
semmi ivadéka sem állott vonatkozásban az öreg 
Szvatoplukkal. Do a nép szája már igy nevezi 
őket mindenképpen.

Tehát jönnek a tótok; rövid időre csak. 
Alig két-három órára ütik fel tábori sátraikat 
épp a legmozgalmasabb időben, a legnagyobb 
forgalom, közepette. Es vásárt csapnak. Eladják 
harsány vásári zsivajjal a derék alföldi népnek 
a csoh vásznat, a morva posztót s az osztrák 
ipar minden silányságát. S a nép veszi — szo­
kásból.

Van valami feudális vonás a házaló tótok 
fellépésében. Akár a középkori hübőrurak, úgy 
jelennek mag és learatják mindazt, amit nz iparos 
és kereskedő-jobbágyok megmunkáltak.

Középkor ez a javából. Es égetően kiált 
orvoslásért. Figyeljük meg a tönkrement kisipa­
rosok és detailkereskcdők statisztikáját s meg fog­
juk látni azt a megdöbbentő állapotot, amely a 
vidéken uralkodik. S míg az ország iparkodó, 
munkás elemei igy pusztulnak el, nagyrészben 
hibájukon kivfil, addig azok, akiknek nagy részük 
van o pusztulásban, halomra rakják a milliókat 
s vigan utaztatják „házaló tótok“-nak nevezett 
kereskedői személyzetükkel tovább is dúsan meg­
rakott társzekereiket.

Mert ma már nincsenek házaló tótok a szó­
nak olyan értelmében, amint azt hajdanában ér­
tették. Aki ma a tótok kivételes jogait élvezi, 
az tulajdonképpen alkalmazottja egy nagy üzleti 
háznak, amelynek piaca az egész ország.

Ha rövidesen nem vágja útját a kereske­
delmi kormány ennek a visszás állapotnak, ak­
kor jelentékenyen fog még emelkedni az a szo- 
moruan nagy százalék, amely a vidéki keres­
kedőnek tönkrejutásáról, pusztulásáról beszél.

Sutba kell dobni azt az olavult rendsza­
bályt, amely ilyen, ezreknek jólétét feldúló kivé­
telt statuál és egységesen, a modern törvényhozó 
éleslátásával és tapintatával kell ujjátererateni 
ezt a hűbéri korszakra emlékeztető állapotot.

Ipar cs kereskedelem.
Etgedüa Sándor akciója. Hegedűs Sándor ke­

reskedelmi miniszter abból a célból, hogy iparfej­
lesztési politikájának intézéséhez a szükséges biztos 
alapot megteremtse, tudvalovőleg röviddel hivatalba 
lépése után elhatározta, hogy még az 1899. óv folya­
mán az összes nagyobb hazai gyárak és ipartelepek 
termeléséről részletes statisztikai adatokat fog egy be­
gyűjteni. Egyúttal az iránt is intézkedett a kereske­
delmi miniszter, hogy a kisiparra vonatkozó részle­
tes ad ltok a folyó év végén végrehajtandó nép- 
számlálással kapcsolatban szereztessenek be. A gyár­
ipari felvétetek. melyeket Hegedűs Sándor kereske­
delmi iniuiszter a helyszínére kiküldőt szak férfiak 
által végeztetett, múlt évi augusztus hó 7-én vet­
ték az egész országban kezdetüket s a múlt hó 
végéig, néhány telep kivételével, amelyekre vonat­
kozó a iátok összeírását az illető vállalatok kérel­
mére a folyó évre kellett halasztani, teljesen befejoz- 
tetlek. A fölvételeket a miniszternek negyvenhárom 
esek közege hajtotta végre, akik összesen 2488 gyár- 
és ipartelep adatait gyűjtötték egybe. Az ekképp 
nyert rendkívül terjedelmes és becses anyag már a 
miniszter kezoi közt van és feldolgozása s értékesí­
tése e napokban megkezdődik. Annak megbeszélése 
céliából, hogy mily eljárás követtessék e tekintetben, 
e hónap 4-én a Selimidt államtitkár elnökiésével a 
csoportvezetők részvétele mellett értekezletet tartottak 
a kereskedelmi minisztériumban. Az egész anyag föl- 
dclgozára előreláthatólag ez év május elsejéig be 
lesi fejezhető s igy a kereskedelmi miniszter már 
rövid időn belől ronnolkezni fog mindazon ad tok ­
kal. amelyeknek hiányát eddig lépton-nyomon kellett 
éresni.

Az Osztrák Magyar Bank. A jegybank állása
1899. december hó 31-ikén a következő volt; Bank­
jegyforgalom 728,982.000 frí (-} 44,995.000 ír t); érc- 
értékkészlet 5*>9.179.009 forint (-1*4,610.0(19 frt); váltó­
tárra 243,804.000 forint (4- 39,737.000 forint); ioin- 
bard-üzlet: 39,212.000 frt (4- 8 234 000 írt): adóköteles 
bank jegy tartalék : 9,921.000 frt.)

Már mogir'.nk, hogy az ultimé alkalmából a 
jegybankot a szokottnál nagyobb mértékb n vették 
igénybe és ezt most hivatalosan igazolja a bank 
kimutatása. A kimutatás szerint az adóköteles bank- 
jegytartalók 9 millió forintot tesz, ma azonban már i 
adómentes bankjcgytartalék felelt rendelkezik, mert 
a legutóbbi napokban 15 millió forintot fizettek 
vissza a bankba.

A bank főtanácsa január 9-én teljes ülést tart, i 
amelyen bemutatják a mérleget és megállapítják az : 
osztalékot, amely 50 forint lesz.

Milliós oaöd. Aradról jolenti tudósitőnk, hogy ! 
az ottani törvényszék a Ha'í seA Testvérek becsi cég 
vagyonát csőd ala helyezte. A cégnek nagyobb bir­
toka és több ayárloleoa vao. érték©

meghalad egy millió koronát. Tömeggondnoknak 
Szathmáry Gyulát, Ar.idrnegye volt alispánját nevez­
ték ki.

Magyar Statisztikai Évkönyv. A központi sta- 
lisilikai hivatal szerkesztésében és kiadásában meg­
jelent nz 1898. évre vonatkozó statisztikai évkönyv. 
A munka Kilián Frigyes könyvkereskedésében 5 
fői intért kapható.

A zertésklvitel korlátozáza. A földmivelósügyi 
miniszlor közli, hogy az osztrák belügyminiszter 1899. 
december 30-án költ táviratával a sertésvésznek 
Ausztriába való bevitelét a követkoző területekről 
tiltotta meg: Győr szabad királyi városból, Győr vár­
megye pusztai, soko óaljai és tósziget-ailizközi járásaiból 
és Zala vármegye Csáktornyái és perlaki járásaiból.

Szeczárak. A kontingens nyorsszesz ára Buda- 
pesten 36 korona pénzben, 36.50 korona áruban. 
Bécsien a nyersszesz ára 33.40 korona pénzben, 
38.80 korona áruban.

Ssarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár- 
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás : Vágómarhák. Magyar ökör 1029 darab, ma- 
gyár tehén 453 darab, szerbiai ökör 650 darab, szerbiai 
tehén 32 db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 51 drb, bika 88 darab, összesen 2303 drb. 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalni való ökör 14 
darab, fejős tehén 153 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 60.— K-tól 64— 
K-ig, kivételesen 68.— K., 100 kilónként élő sui”- 
ban, középrainóség 52.— K-tól 58 K-ig, silányabb 
minőség 46 K-tól 50 K-ig. Magyar paraszt marha 
jobb minőségű 4S K-tól 57.— K-ig. kivételesen —.— 
K-ig. gyengébb minőségű 40 K-tól 44 K-ig. 
Tarka hízott ökör, legjobb minőségű 60 K-től 66.— 
K-ig, középminőség 52 K-tól 58 K-ig, silányabb 
minőség 46 K-tól 50 K-ig. Szerb és boszniai 
ökör legjobb minőségű 46 K-tól 56.— K-ig, ki­
vételesen K-ig, silányabb minőségű *40.— K-tól 
44 K-ig, Bika jobb minőségű 50 K-tól 65.— 
K-ig, kivételesen —.— K-ig, silányabb minőségű 44 
K-tól 50 K-ig. Bivaly 34 K-tól 46 K-ig, kivételesen 
—.— K. Magyar tehén 40 K-tól 54 K-ig, ki­
vételesen 57.— K. Tarka tehén 44 K-tót 64 
K-ig. Gazdasági marhákért: Igás ökör elsőrendű
— K-tól — K-ig. kivételesen — K 100 kilónként,
— K-tól — K-ig páronként, közép — K-tól — K-ig, 
— K-tól — K-ig páronkint. Hizlalni való ökör 
fehér — K-től — K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
150 K-tól 240 K-ig drbonkint. bonyhádi faj 200 K-tól 
300 K-ig drbonkint. Igás bivaly — Jí páronkint. 
Vágómarhából a felhajtás 300 darabbal nagyobb 
volt. mint a múlt héten, a helybeli húsfogyasztás még 
mindig igen gyenge, de miután valamivel több ide­
gen vevő volt a vásáron, az árak általában tartották 
magukat. Jó közepos és elsőrendű minőségekre az 
rányzat szilárd, mig selejtesebb árura lanyha. — A 
mai jegyzések látszólag azért alacsonvabbnk, mart a 
minőség általában gyengébb volt. — Fejős tehenekre 
ma rosszabb vásár volt, az árak darabonként 10—20 
koronával csökkentek.

Borjnvásár. 1900. évi január hő 4-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásári pénztár rószvénvtár- 
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 314 darab, le­
ölt borjú 128 darab, bécsi élő borjú — darab, nö­
vendék marha — darab, báráuy élő 20 darab, leolt 
bárány 374 darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár- 
egyzések. Belföldi élő borjú 74—84 f.-ig. I. r. 86—90 

f.-ig, kivételes — f.-:g, költ borjú 80—86 f.-ig, 
levonás nélkül bécsi leölt borjú —— <- krig. Növen­
dék m arha----- f.-ig kilonkint. Bárány élő 12—21,
leölt bárány 12—20 koronáig páronkint. Élő árara 
a vásár élénk volt, leöltekre lanyhább.

Budapesti sertés-Konzumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi 3ertéskon- 
sumváeár árjegyzése 1900. évi jan. 4-ón. Készlet 614 
darab. Érkezett 952 darab, összesen; 1566 dsrab. 
Kiadatott 1186 dsrab. Maradt 380 darab. — Napi 
árak: 120—180 kgr. súlyban 76——82 toronáig, 
220—2.80 kgr. súlyban 78—82— koronáig. 320—380
klgr. súlyban 78-----82 k.-ig. Öreg nehéz páronkint
40ó—500 kilós 76---- 80 Koronáig. M alacok-----------
korona kilónkínt A vasár hangulata élénk volt.

Bécsi Juhvásár. (Saját tudósitónk telefonielen- 
tése.) A mai juhváeáron a lölhajtás 1084 drb juh 
vöt. Árak: tartottak. Kiviteli juh 46—50 fillér kilón­
ként, selejtes juh 22—23 fillér.

Bécsi ssarómarhavásár. (Saját tudósítónk tele­
fon elöntése) A mai vásárrá felhoztak 3973 darab 
borjút, 13*0 darab élő sertést, 2890 darab levágott 
sertést, 383 darab levágott juhot,696 darab bárányt. 
Az borink árai gyöngék.

Efa.Mst rfraJfc- Levágott boriu 68—84 fillér, első­
rendű 88 és 1 K. 8 fillér —, kivételesen-----fillér,
élő bo rjú -----fillér, legelsőrendü 1 K. 6 fillér, kiváló
minőségű fiatal sertés 70—83 fillér, levágott nehéz
sértés-----fi iér, húsra hizlalt sertés 86—98 fillér,
•.sírra hizlalt sertés 50—64 fillér, elsőrendű süldő 

8S és 1 K. 8 fillér, levágott juh 69—84 fillér, bosnyik
silányabb sertésok------- fillérig kilogrammonként.
Bárány 12—24 korona páronként.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, január 4.

Csekély hozatal mollett a kínálat mérsékelt 
volt és a forgalom csak nehány ezer métormázsa 
búzát tolt, amelyek nyomott hangulat mellett csak 
néhány fillér árengedménynyel találtak vovőre. Uj-ton- 
geriben és rozsban a forgalom korlátolt volt válto­
zatlan árakkal. (Az árak 50 kgonkiut koronaórtákhen 
értendők.)
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' Eladatott :
Búza. T i s z a r i d é k i :  200 mm. 80 k. 8 K. 

20 f., 1000 mm. 80 k. 8 K. 15 {., 100 mm. 80 k. 
8 K. 5 f„ 200 mm. 79-5 k. 7 K. 90 f., 500 mm. 79 
k. 8 K. 20 f„ 100 mm. 79 k. 7 K. 85 f., 100 mm. 
788 k. 8 K. — f., 250 mm. 77'5 k. 7 K. 77>/i f.

P e s t m e g y e i :  100 mm. 80 k. 8 K. 
5 fi, 200 mm. 79-5 k. 7 K. 75 fi, 100 mm. 79 k. 
7 K. 80 500 mm. 79 k. 7 K. 70 fi, 200 mm. 78'5 
V. 7 K. 90 fi, 100 mm. 80 k. 7 K. 90 fi, 100 mm. 
78-5 k. 7 K. 65 fi. 200 mm. 78-5 k. 7 K. 50 fi, 100 
mm. 78 k. 7 K. 60 fi, 100 mm. 78 k. 7 K. 55 fi, 
100 mm. 70 k. 7 K. 60 fillér.

Hinti 8 hónapra.
Zab-. 100 mm. 5 K. 25 f.
Rozs: 200 ram. Ö K. 10 f., 200 mm. 6 K. 7>/i f. 

100 mm. 6 K. 6 f.
Tengeri: 300 mm. 4 K. 80 f., 500 mm. 4 K. 

85 fillér.
készpénzfizetés mellett.
A készáru hivntíilos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50 
kilojrrammonkint — A minőség: hektolitereukint és 
kilogramroonkint.

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 86.-44.—
korona, vörös apróazemii 52.-----60.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.---------.—
korona, középszerűi! 66,-----70.— korona, nagyszemil
70.—74.— korona. Disznózsír: bndanesti 49.——49.50
korona, vidéki —.------- - korona.' Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.-----—,— korona, városi 4
darabos 40.-----40.50 korona, 3 darabos 40.50—41.—
korona, füstölt 46.-----46.50 korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség —.------- - korona, 120 da­
rabos 14,75—15.— korona, 10« darabos 20.-----20.25
korona, 85 darabos 28.-----28.50 korona azonnali
szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.2o— 
13.50 korona, 100 darabos 19.25—19.50 korona, 8t>
darabos 27.-----27.25 korona. Szilvaíz- szlavóniai
18.80—19.— korona, szerbiai 16.---- 17.— korona
azonnali való szállításra.

n  u  »  •
’ 60 idJoirrámm
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A bécsi gabonatőzsde.
tecs. január 4. (A Budapesti Napló tudósítójának 

lelefonjelentése.)
Jemtesek-. Tavaszi búza 8 01—8.99. Tavaszi rozs 

6.73—6.72. Tavaszi zab 5.33—5.34. Tengeri május— 
jnniusra 5.22—5.23. Repco augusztus-szeptemberre 
11.85—11.95 korona.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
> csarnok jelentése. 0

Január 4. A sertés üzlet irányzata lanyha.
A) Bízott sertések ára.- L A ) M e g v á r  e l s ő r e n d ű t  
öreg  nehéz fnáronkint 400 kilogrammon felüli súly*

bán) 82----- 83 fillérig, ö reg  közép páron kint S00- 340
kilogrammig teriedő sulvbsn —— — - krajcárig. Fiatal no* 
bér fpáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 85—88— .  
fillérig. Fiatal közén ínáronldnt 251—320 kilogrammig
való sulvbon^ 84—85 fillérig. Fiatal könnyű náronlrint
250 kilogrammig teriedő súlyban) 82----- 84 fillérig. —
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 280 kilogram­
mon felüli su lvban )------------- - krajcárig. Közép (páronkint
220—280 kilogramm sulvban — -------- krajcárig. — Könnyű
íráronkint 22C kilogrammig teriedő sú lyban )----------- kraj­
cárig. — ITT. R o m á n i a i  : Nehéz - páronkint 820 kilo­
grammon felüli s u lv b a n ) ----- — fillérig. — Közép
fnáronkint 250—320 kilogrammig terjedő s u lv b a n ) --------
fillérig. — Könnyű (náronkint 250 kilogrammig terjedő 
s u lv b a n ) ----------- fillérig. — IV. R o m á n i a i  e r e ­
d e t i  (S t a e h 1). Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
sú lyban )----- - fillérig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig teriedő su lvban)—----- krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm felüli sulvban) 83----- 85
fillérig. — Közén (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő súlyozni 82----- 83 fillérig. Könnvii (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) 80—82— fillérig.

S e r t é s l é t s z á m :  1900. jan. hó 2. napján volt 
készlet 24694 darab, 1900. január hó 3. napján felhajta­
tott 986 darab. lfOO. évi január 3. napján elszállittatott 
324 darab, K00. január hó 4. napjára maradt készletben 
25356 darab.
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llltí ' 
S.’w I

b.t4..5
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S . «I
A  fc.t&rldöazl.t folyamán a köretkor] köté­

sek történtek:
Búza (1900.) áprilisra 
Búza (1900.) okt.-re 
Rozs áprilisra . . .
Rozs októberre . .
Zab áprilisra (1900) .
Teneeri 1900. májusra 
Repce augusztusra

7.84-7.83-7.82-7.81 
7.98-7.97-7.96 
6.41—6.40 
6.48. Névlegesen.
0 .------0.—
4.94-4.95 
11.70-11.80

D é l a tá ii  fé l  & ó ra k o r  z á ru l:
Búza áprilisra (1900.) . . . .  7.79— 7.S1 
Búza októberre (1900.) . . . 7.93— 7.94
Rozs áprilisra (1900) . . . .  8.39— 6.40
R ozs oktőborre (1900.) .  .  .  —.--------
Tengeri májusra 1900. i , . . 4.92— 4.93
Zab á p r i l i s r a ........................... 5.02— 5.03
Repce augusztusra . . . . .  —.------- .—

A bécsi értéktőzsde.
Helyi realizác'ók bányaértékekben folytatólagos 

budapesti eladásokra és gyenge Berlinre nyomottak.
A zárlat valamivel szilárdabb.

B écs, ianuár 4. tjdaavar értékel: zárlata.} 4°'o arsnv-
ííradék 98.95. Tiszai és szegedi kölcsön Borsjegv 137.30 
Magvar vasúti kölcsön ezüstben 99.25. Vagvar keleti vasúti 
iliami kötvénv 99 20. M arvar leszámítoló és pcnzváltóbank 
125.—. Rimamuránvi vasmiirészvénv 333.—. Magyar k*>- 
ronniáradék 94.65. 4°/o-os Magvar földtcherm. kötvénv 9370. 
Magyar hitelbank részvénv 184.75. V asvar nvercménv köl­
csön sorsjegy 160.—. Ka*sa-oderbergi vasúti részvény 90.60. 
Magyar kereskedelmi bank 278.—

B ecs. január 4. t  Osztrák értékek zárlata.) W s r w t p  
járadék 99 —. 4° o-os osztrák aranyiáradék 96 75. 1860-iki 
sorsjegy 136.40. Osztrák hitel sors :csrv 394—. Angol-osztrák 
bank 125.25. Bécsi bankegves'ilet 135 75. Osztrák-mae-var 
Bank 130.25. Déli vasút 26 25. Dunacrőzhaiózási részvény 
71.90. Dohánvrés’.vénv 139.— . Császári és királvi arany 
11.44. Kémet bankváltók 118.20. 4 * 2 ° ezüst :áradék 98 c0 
í»«ztrök komna’ársdék 99.10. 1864-iki sorsíegv 200.50. 
Oaztrák hitelintézeti ré*zvény 232.—. Unionbank 153.25. 
Osztrtk Landerhank 115.25. Oeztráfc-magvar állem v a n « it  
121 75. Elbavölrvi vaaut 124.—.Alpesi bánvarészvénv 269.50. 
20 frankos sranv 19.20 Londoni váltóár 242.55. Bécsi 
Tramwav 144.—. Az iránvzat nyomott.

Béos. január 4. (A Budanesh kar.ló tudósítójának 
telefonielentéae. A délutáni mao in t or valómban a záriatok a 
következők voltak : Osztrák hitelrószvénv 222.40 Magyar 
bitelréezvénv 185.—. Angol-OaztrÁk bank 125.— L’nion bank 
153.—, Landerbank 116.—, bankegvesület 132.10, osztrák­
magyar államvasut részvény 124.50, északnvugati vasút 
részv. 119.75, elbavölgyi vaaut 126.75, dunagőzhaiós rónzv. 
139.—, aloesi bányarészrény 270.25, májúit járadék 99.—. 
osztrák korona’áradék —.—, magyar aranyj. — , majryar 
koronajáradék 94.65, német birodalmi márka készpénz 
118.15 ultiméra — , török sorsjegyek 126.75 hm  a murányi 
vaamü 334.75 déli vasút 28.40 dohány részvény — . 
Napóleon d’or 18.19. L om bard----- .

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 4. —

Kinevezések. A kereskedelemfigvi miniszter Bzacsvai 
Károly miniszteri számtisztet miniszteri számellenőrő s 
Kuhn Adolf fizet'stelon miniszteri száragvakornokot mi­
niszteri számtisztté nevezte ki. — A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Marin János okleveles tanítót a voldorfl 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá. Fliszár Sándor 
okleveles tanitót a szent-bibori állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Nemes Jú lia  okleveles tanítónőt a rtagv- 
galambfalvi állam: elemi népiskolához rendes tanítónővé 
kinevezte. — A magyar királvi posta, távírda és távbeszélő 
elnök-ig 'zgatója Némethv Géza ideiglenesen nyugdíjazott 
posta- és távirdasegédtisztet a tényleges szolgálati kötelékbe 
visszahelyezte. — A magyar királyi dohányjövedéki köz­
ponti igazgatóság Milutinovics János miskolci és Grsmantitc 
Mihály fiumei dohányjövedéki segédtiszteket dohányiovo- 
déki tisztekké, Koos Ede fiumei. Nagy Elemér sátoralja* 
újhelyi, Keadcic Róbert faddi és Mitternaa.yer Ernő nagy- 
becs kereki donányjövedeki gyakornokokat dobányiövcdéki 
segédtisztekké, Kirá'y Endre nyíregyházai. Vetter Kornél 
kassai és Farkas Ferenc nyírbátori díjtalan gvakornúk- 
jelölteket segélydijas dohányjövedéki gyakornokokká nevezto 
ki — A budapesti királyi Ítélőtábla elnöke ifjabb Csilléry 
Kálmán végzett joghallgatót a budapest királyi ítélőtábla 
kerületére ideiglenes minéségii díjas joggvakornokká ne­
vezte ki. — Az jgazságü^yminiíztcr dr. Vad&sdi Lajos 
szászréveni királyi járásbíróság! jeggvakornokot a kőhalmi, 
Gaal Jenő sátora j.vújhelyi királyi járásbirósági joggyakor­
nokot a sztropkói és Rátz Bertalan Dez.ső miskolci királyi 
törvéryszéki jogs* akornokot az aisó-vereckei királyi járás­
bírósághoz aljegyzőkké nevezte ki.

Pályázatok. Postamesteri állás a felsŐ-gagyi (Abauj- 
m erye) postahivatalnál január 28-ig. Joggya'*omoki ailás 
1000 korona segélydijjal. Telekkönyvvezetői állás a baáni 
járásbíróságnál két hét alatt. Adótiszti állás a nagybocske- 
reki pénzügy ige zgatóságnál 2 hét alatt.

A budapesti értéktőzsde.
A mai értéktőzsdo kezdettől régig a külföldi 

keireíleu irányzat s lanyha hangulat nyomasztó ha­
lasa alatt állott. A forgalom csekély volt s a nem­
zetközi értékek árai lefelé irányultak. A zárlat csen­
des volt. A helyi piac változatlan.

A déli tőzsde gyenge külföldre gyenge maradt 
mindvégig.

A helyi piac egyértelmüleg gyenge maradt.
Valuták és ércráltók változatlanok.
Az elótőzsde gyenge.
Jegyeztek: M agyar hiteirészvény 742.50—745.—.

Osztrák hitelrészvény 746.-----747.50. Osztrák-magyar
nilamvasuti részvény 661.-----662.—. Rimamurányi
vasmű részvény 669.50—662.—. Közúti vasút 661 — 
— 662.— korona.

A déli tőzsde változatlanul gyenge,
Jegyeztek : Korona járadék 94.50. Magyar hitel-

részvény 739.----741.—. Osztrák hitelrészvény 744.80
—746.2Ó. Oaz!rik-"iagyar államvasut 662.——663.—.
Leszámítoló bank 664.-----672.—. Közúti vasul 655.—
—660.— korona.

Vtőtőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 743.40. Magyar hitelrész- 

vény 740.50. Leszámítoló bank részvény —.—. Rima- 
•uurányi vasmű részvény 669.50. Osztrák-magyar 
államvasut 333.—, Közúti vasul 65G.—, Villamosvasút 
344.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termépyűzletben a szezonszerü hangulatúak 

meglelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár, 
folyamokat áUwitolta.m eg:;

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , január 4. (Tótslei tudózitdz.) A politikai le- 

hangoltság kedvezőtlenül bstott az iránvzatra. Beszéltek az 
orosz csapatoknak Perzsia felé való csapatmozgósitásáról, 
azonkívül a spekulációt nagyon nvugtalanitotta az a dolog, 
hogy a Del agoa-óból ben elkobzott német hajók ügve még 
nem intéztotett el. Egy harmadik hajónak az elkobzásáról 
is beszéltek. A ágyadtságot még fokozta az angol konzo* 
lók hanyatlása. A londoni kurzusok majdnem mind gyön­
gültek, do leginkább szenvedtek a kőszénrészvények. Ma- 
gánlesznmitoláai kamatláb 5é'a%.

B er lin , január 4. /Zárlat.) <1%-os pap irj árad ék 
97.90. 4°ff, osztrák aranvjáradék 98 30. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magvar koronaiáradék 94.25. Osztrák-magyar állam- 
vasút 134.25. Kassa-oderbergi vasút — . Béoei váltóár 
84.45. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.40. Alpesi 
bányarészvény — . Píseonto-Coramandlt 191.10. általános 
villamossági Edison 252.50. Gelaenkiroheni 189 90. Leura- 
kohó 252.75. 4*2°/n ezüstjársdék 97 50. 4% magyar arany- 
járadék 97.75. Osztrák hiteirészvény 231.75. Déli vasút 
28.50. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegy 216.15. 
4°/o uj oross kölcsön 99.20. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 93.25. Magvar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust 155.75. Hsrpeni 20160. Az irányzat bágyadt

H a m b u rg , január 4. (Zárlat.) 4.2% evüstjáradék 
97.70. 1860. sorsjegy 141.50. Déli vasút 28.26. 4% osztrák 
aranyjáradék —.—. Osztrák hiteirészvény 282.10. Osztrák- 
magyar államvasut 184.—. Olasz járadék 93 75. 4% magyar 
sranyjáradék 97.40. Az irányzat nyugodt.

F r a n k fu r t, január 4. (Zárlat.'' 4*1% papírjáradék 
97.70. 4% osztrák aranvjáradék £8.15. Magyar korona­
járadék 94.35. Osztrák-magyar bank 130.50. Déli vasút 
28 80. Elbavölgyi vasnt — . Londoni váltóár 244.85 
Béeai bankegyesület 136.50. Villamos részvény 147.50. *J%-os 
magyar aranykölcsön—.—. 4’2%-os eziistjárndék 97.75. 4°/o 
magyar aranviáradék 97.50. Osztrák hitelrésxvény 231.70. 
Osztrtk-magva* államvasut 134.70. Északny. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 84.45. Párisi váltóár S l2.50. L'nionbank — . 
Alpesi bánysrészvény 270.—. Az irányzat gyenge.

P á ria , január 4. fZárlat.) 3% francia járadék 99.25. 
Olasz járadék 94.10. Oaztrák-magyaj államvasut —.—. 
Francia törleszti!, járadék 98.05. 4% magyar aranyjáradék 
99.25. Török dohányrészrény 284.—. Osztrák 1 anderbank 
— . 31/2% francia járadék 102.10. Osztrák földhitelinté­
zeti részvénv — . Déli vasút 161.—. osztrák.arany-
járadék 97.75. Ottomanbsnk 581.—. <’*nkr6sz-
vény 1093. Alpesi bánya részvény — “ aujzat 
l&ojrba.

I d ő j e l z é s .

— á m. áir. országos meteorologiai intézet jelenté e. — 
B u d a p e s t , január 4.

Az északnyugati depresszió benyomult a kontinensre 
és nagyobb terjedelmet öltve egész Európát elborította a 
m ennyiten a 760 ram. feletti légnyomás egyrészt az Atlanti 
Óceánra, másrészt kis Ázsia környékére húzódott vissza.

Az idő Európaszerte borús vagy ködös és többnyire 
csapadékos és a hőmérséklet Oroszország kivételéről 5—10 
fokkal a fagypont felett van.

Tiaránkban nz idő helyenkínt esős. csaknem általá­
nosan ködös, nvirkos és a hőmérséklet a tegnapihoz képest 
csekély emelkedést mutat.

Budapesten enyhe, ködös idő uralkodik, jelentéktelen 
kis ködlecsapodás volt és a  hőmérséklet délben -f-5 C -ig 
em elkedett

Kilátás: Borús, ködös, nyirkos és enyhe idő várható, 
sok helyütt csővel illetve ködlecsapodássaL
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S z ín h á z a k , s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
M. KIK. OPERAHÁZ

Péntek, 1900. é r i január hd 6-én
Z á r r a .

NEMZETI SZÍNHÁZ,
Péntek, 1900. é r i január hó 5-én. 

E lőször:
F é le m b e r e k .

ízinmü 3 felvonásban. Irta Maloryay Dezső. 
Személyek:

Kun Béla Ivánfi Braun Mihályi!
Bianka Alszegi Kendő Zilahi
Ilona Ligeti l-ső ur Náday B
Ilosvaynő Márkus 2-ik ur Füredi
Gedeon Bercséuyi Inas Narczisz
Radó Császár Szobaleány Batizfalvy
Prinándy Náday

Kezdete 7 órakor.

vár-s zin h Az .
Péntek, 1900. évi január hó 5-én.

Z á r r a .

víg szính áz .
Péntek, 1900. évi január hé 6-én. 

M ásodszor:
S z e c e s s z ió .

Szatirikus korkép 5 felvonásban. Irta Lavedan. For­
dította Ambrus Zoltán.

Szem élyek:
Hunvady Gambe 
Fenyvesei Rendőrbiztos 

Jacob 
Róza
Fogadómé 
Viktor 
Inas

Gostardné
Paul Gostard
Lábossá
Labossené
Alice
Buranty
Bobette
Riquiqui

Hegedűs 
Mátrámé 

Varsányi 
Tapolczai 
Lánczy 
Boros F.
Kezdete 7*3 órakor.

Győző
Gyöngyi
Bárdi

Munkácsi
Makrócsyné

Szerómy
Kassai

Somossy Mulató
( N a g y m e z ő -u t c a ) .

A lb r e c h t  F e r e n c ,  igazgató.

A legújabb attrakciók!
S z e r i !  m i ie io i - !

Kriiger-féle villamos csillagok
16 hölgy elsőrendű szépségek

A lb er tu s  é s  B a r tr a m
a legnagyobb amerikai szenzáció.

M iz z i R o s itta  M ilto n  T r ió
szubrette angol-német énekesnő

L a  b é l l é  G i o v a n i t t a
transformáció táncosnő

M IS S  V O N A R E  a világ legérdekesebb csodája
kitüntetett contorsionistanő

Bozena Bradsky nemz’X n5 
Briston et Gilwartos

co m i< |u c  e x e e n t r i q u e  v íg  c s a v a r g ó k  a  
b i c i k l in

The 3 W ortley,»«Paiő .tutik
é»  a z  ö s s z e g  s z e r z ő d ö t t  s p e c ia l i t á s o k
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a nappal’ 
pénztárnál és Weisz A. nagy szivartőzsdé­

jében IV., Károly-körut 26. szám.
A mulató villanyos világítása saját gépei által » z -  
közöltetik; a gépek W üste és Rupprecht gépgyáro- 

sok által készíttettek.

r í

Állami 6a vtruaj Uwtrisalók, katonatlarick, egyhái- 
férfiak, valamint m ii hitelképez egyének k c d t r z ö  
f ia .  t é l i  f e l t é t e l e k  melleit kapnak s z ilá r d  
c y á r t n á a y u  a s z t a lo s -  é a  k á r p it o z o t t  

b á to r o k a t .
Bpest, Brasébet-tér 18. sí. 

Su-m ca sarok, I. cm.
AstN07N«Met > S  Ur. I»v*lj«|ry bftkaj<ó«e e l le s  W ».

NKsatve k ü ld  fen ti f). ou U k lyn . 51tT7

autói
Dósa Kálmán

népszínház .
Péntek, 1900. évi január hé 5-én.

A k i s  s z ö k e v é n y .
Operett 3 felv. írták  Hicka és Nicholls. Fordították 
Kacziány Géza és Makai Emil. Zenéjét szerzettók 

Monkton és Caryll,
Személyek:

Lord Coodle Toll ági Gray
Lady Coodle Krccsányi Flipper
Stanley Ed. Szerdahelyi Carmenita
Dorottya Radváayi Alice

Kezdete 7 órakor.

F OLIES C APRICE
E r e d e t i! ! M a

Küry KI. 
Kovács M. 
Hegyi A. 
Kápolnai

V jd o n s á g  ü

Dér Aushilfsgargon
énekes bohózat Leitner Il.-tól. Zenéje Knoch A.-tól.
K i á r a k o r  E lő z ő le g  1O á r a k o r  

S z e n z á e iá a  ú jd o n s á g !

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1900. évi január hó 5-én.

L. Komáromi M ariska assz. felléptével
S z u la m it .

Zsidó daljáték 4 felvonásban. Kövcasy Albert átdol­
gozásából Írták : Beöthy László és Makai Emil, 

zouéjét szerzetté: Davidsohn Emánueb 
Személyek:

Ssillgyi Szulamit 
Sariai Abigail
Beöthy Cingitang

Kezdete 7’/s órakor.

Monaóh.
Áron
Abeoloa*

Komáromi
Ledofaky
Kardos

Egy karambol okai.
Eredeti magyar bohózat, a vasúti életből. Irta égj 

forgalmista.„ £ 7 n  G h a m e r^
Továbbá:

HAHDAR
francia excentrique-duo.

E r k é ly  in r o g n i t o  p á h o ly o k .  
K it ű n ő  k o n y h a  é s  i t a lo k .  — M é r s é ­

k e l t  á r a k .

URÁNIA SZÍNHÁZ
Kerepeai-ut 21.

Péntek, 1900. évi január hó 5-én.
F i n n o r s z á g

Tudományos előadás vetített képekkel. IrtaV ikárB . 
Ezt k ö v e ti:

T r a n s v a a l .
Irta György Aladár. — Hopp Ferenc és Newton 

eredeti felvételei után készült 35 vetített képpel. 
V égül:

K a lo ta s z e g  n é p k ö l t é s e .
Irta éa előadja Vikár Béla. Dallamok, szövegek be- 
mutatásával éa vetített képekkel. A dallamokat 
I á m a t  K a ta  kalotaszegi leány énekli, az ottani 

népviseletben.
Kezdete 7Vi órakor.
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Melyik sorsolási lapot 
járassam?

M é g i s
csak lógj óbb a

KÁVÉ és TEA
közvetlen a  tengeri hajéról,

» •  FIÚMÉBÓL. • «
FRATELL1 DE1S1NGER cégtől.

A ozétküldóa 5 kg-as lalkokban ia.
Árjegyzék bérmentve.

azt. a melyik a legtöbbet 
nyújtja. Mit nyújt a Hite­
les Merkúr?

LA sorsjegy-tulajdonost 
nem érdeklő pénzügyi cik­
kek helyett érdekes köz­
leményeket ta ru l máz.

2. Előfizetői közösen 50 
drb jósziv-sorsjegy nyere­
ményeire játszanak in­

gyen, (a számukat a .H i­
teles Meikur" közli), az 
esetleges nyereményt az 
előfizetők kapják.

3. A .Hiteles Merkúr" 
nagy elterjedtségénél fog. 
v s a legtöbbet nyujthatjaés 
ezért a legolcsóbb és leg­
megbízhatóbb sorsolási

lap.

Mutatványszámot küldünk.
a  H i t e l e ®  M e r k ú r

Cim : B udapest, F e re n c ie k -te re  6.
E g é s z  é v r e  c s a k  1 f o r i n t .

[ 0 ]  [eHWLS] [ 0

Az Üstökös

t f e n i c z ^ y n é  

s ía fe a  J L e n ^ e
válogatott regényei

Beniczkyné. Saját kö­
zébe ... ____ —.50

Bemczkyne 0  az. Re­
gény ............ ........ L—

Beniczkyné. A hegy­
ség tündére . . . _1.—

Beniczkyné. Rang és 
pénz ... ... l . _

Ben'czkyné. A v é r... —.50 
Beniczkyné- Közvéle­

mény . . . _... __  L —

Megrendelhető a
,B u d a p e s t i  N ap ló*  

kiadóhivatalában.

Sneidig egyenruhákat
k é s z ít

B L U M  S Á N D O R
B u d a p e s t ,

V á e i - u t e a  12. s z á m .

O h j a j l T á v ir a t:
Évek hosnzu során át ki­

tűnő orcdmériynyt-l haszná­
lom az Egger-félo mell pasz­
tillát. Kérem küldjön stb.

Trantonau (Csehország), 
1898. j uwus 17.

Verner Nándor igazgató.

É l j e n  I

Egger-mellpa-sittllája 
gyomon és biztosan hat kö­
högésnél, rekedtségnél, elsyái- 
khsodasaíl. Kapható minden 
gyógy s í ortárban és drogue- 
ríában. Doboza 50 kr. éa I írt.

i Prébadekez ára 25 kr).
Fű- ét szetklMési raktár: £»«««■ m . l lp . e a t l lh t  
W á d e r - g y á g y  t á r  oaaWiani.-™ ctrab«M»tt, 

B u d a p e s t é * .  é l j . o l

m e g f o j t  
a z  á t k o z o t t  
k ö h ö g é s .

V L ,  V á c i - k ö r ű t  1T . mbAiu.

HIRDETMÉNY.
A  m e z ő h e g y e s l  m . k lr .  á l la m i  m é n é ,-  

b ir t o k  h á r o m  k e r ü l e t é b e n  e l h e l y e z e t t  

2 0 7  d r b .  ö r e g ? , 3 0  d r b s i i l d ö
összesen: 3 0 6  d r b . h íz o t t  s o r t é  

1 9 0 0 .  é v i  J a n u á r  h ó  lO - é n  z á r t  
í r á s b e l i  a j á n l a t o k  a la p j á n  t a r t a n ­
d ó  n y i lv á n o s  v e r s e n y t á r g y a l á s o n  
olyképpen fog eladalni, hogy a  sertések utón 
szárm azó szalonna az uradalom  tulajdonában 
m arad.

A z  5 0  k r o s  b M y e g g e l  e l l á t a n ­
d ó  a j á n l a t o k  a  f e n t  id ó z e t t  h a t á r ­
id ő ig : a  m é n e s  b i r t o k  i g a z g a t ó s á ­
g á n á l  M e z ő h e g y e s e n  ( p ó s t a -  t á v í r ­
d a , t e l e p h o n  e s  v a s ú t  á l lo m á s )  
n y ú j t a n d ó k  b e ,  a  h o l  a  v o n a t k o z ó  
r é s z l e t e s  f e l t é t e l e k  i s  m e g t u d ­
h a t ó k .

M e z ő h e g y e s ,  1 8 0 0 .  d e c e m b e r  
h ő  1 8 - á n .

M e z ő h e g y e s t  m a g y . k lr .  á l la m i  
m é n e s b ir t o k  ig a z g a tó sá g a .

s  le g r é g ib b , legk ed w u lteb b
S Z A B Ó

Megjelenik minden héten temérdek képpel.

m a g y a r  é lo ls p .
E M I R E ,S z e r k e s z t i :

Tartalma Szatírák, humoreszkek, krónikás adomák 
Mujkos kalandok, politikai karnkaturák, illusztrál! 

Adomák, tréfás versek stb. E lő fiz e té s i á ra  n e g y e d é v re  «  í r t .  Kiadóhivatal: V., Kalm án- 
u tc a  X  as„  „Pallaa*-nyomda.

A „B U D A P E ST I NAPLÓ** m ag á n -e lő fiz e tő i itehát idő nem értve a kaszinókat, olvasó 
köröket s hasonló egyleteket, valamint a  kávéházakat éa vendéglőket) az .ÜSTÖKÖST" ked 
vezményes áron rendelhetik meg. u. m. negyedévre I írt. 5 0  kr., félévre S írt égési évre 6  (rton. 

Az előfizetések a BUDAPESTI NAPLÓ * elÖfl"'á«ftiv*i eavUtt egy potaatalvánvoa i« beküldhetik.
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[ Minden ázó egysneri beiktatása petit 
betűkből 2 kr. Címmel ellátott bír* 
(Intésekért külön 30 kr. kincntári 

bélyngdij jár. APRÓ HIRDETÉSEK £ hirdetésekre dij mentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélheti
tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a viiaeera Mflksígua bélyeget kell mell-kein!.

tnUNZBESKg f
^Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni 1 ell.

A ’ RO HIRDET&SEK
E L Ő F IZ E T É S E K

felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a  k ia d ó h iv a t a lb a n
József-körut 18.. 

roiammt a kivetkező dohány• 
tőztdekben:

Breacr növerek, Teréz-kör- 
ut és Podraanicxky-utca 
sorok.

C im b a lo m
pedáloa, Iiangjegy- és 
py őrt fatartóval, kitűnő 

ha'ngn díszes szalonhang< 
szór (180 írton) jutányosán
eladó, 
tálban.

C z le t h e ly la é g
a főváros legélénkebb he­
lyén azonnal átadó. Ugyan­
ott egy kis ház eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

2600

M a g y u r  n é m e t  
le v e le z ő

II évi gyakorlattal köny­
velésben valamint az összes 
irodai teendőkben teljesen 
jártas, kitűnő referenciák-

5509 i ka| azonnali belépőre állást 
keres. Szives megkeresése­
ket „Munkaszerep" ejnire 
kér a kiadóhivatalba, hol 
cime is megtudható.

Nemeceek-féle tőzsde 
tőfi-tér.

Pn-

Benda Józsefné,
nt 53.

Aodrássy-

Schwartz hirdetési iroda 
Marokkói-utca 2.

K e r e s k e d e l m i
iskolát végzett könyvelő­
nő, ki a könyvelést egy 
nagyobb üzletben ön­
állóan végezte, kitűnő 
Írással bir állást keres. 
Címe a kiadóhivatalban.

2705

Sopronyi V.. dohány-nagy
tőzsde, Kerepesi-ut 1.

Ocutsch Miksáné, Audrássy-
ut 3S.

Szántó Mór tözsdéjébon.
Kecskeméti-utca 14.

Wettzenfeld 
utca 1.

Jakab, Király

K is a s s z o n y ,
ki az elemi osztály tan­
tárgyainak tanításában va­
lamint a nevelésben jártas 
és jó é ri bizonyitvány- 
nyal rendelkezik azon­
nali délután alkalmaztatást 
keres Cim a kiadóban.

2704

Nevelönőket
észak-és dél némethonia­
kat zene és nyelvismeret­
tel, vagy a nélkül, angol 
és francia nőket, bonneokat, 
óvónőket, idegen nyolv- 
mesternőket lol kiismerete­
sen ajánlok, magyar ok­
leveles tanítónőket zene és 
nyelvismerettől, vagy a 
nélkül sürgősen keresek 
Szegbeoné S. Lujza 
Bodapest, VI. kér., Dcs- 
Dewffy-utca 22. sz. I. em

H á z m e s t e r n e k
ajánlkozik egy jelenleg is 
oly minőbégben lövő tisz­
tességes egyén. Cime 
megtudható a kiadóhiva­
talban. 2712

F e b r i á r  1 5 .
Engem kárhoztatsz! ítél­
jen Isten, hogy ki a bű­
nös ! Felemeltél a meny- 
országba, mert azt mond­
tad, hogy szeretsz, ölelve, 
csókolva mutattad szerel­
med és én bolond idea­
lista, megmaradtam a 
plátói érzésné Mi lett 
jutalmam ? Az, hogy 
te majdnem szemem 
láttára egy másik erobor 
karjaiba dobtad magad és 
engem letasziinttál a po- 
ko’ba. Úgy áldjon meg 
a Mindenható ezen tet­
ted 'rt, amint azt megér­
demlőd. Engem már meg­
vert azzal, hegy nem tud­
lak feledni. 5511

C im b a lo m
pedálos, gyönyörű hang­
gal, kótatartuval, anyagi 
viszonyok miatt sürgősen 
eladó. Cim megtudható a 
kiadóban. 2705

D o h á n y  t ő z s d é b e n
ajánlkozik csinos ügyes 

i leány, ki már ily minőség- 
1 ben elég jártas. Cim a ki­
adó hivatalban. 2700

O v a d é k k ó p e s
27 éves fiatal ember 200— 
800 forint óvadékkal al­
kalmazást keres mint nap­
pali pénztáros vágj-pénz­
beszedő. Cim a kiadóban.

5338

M e g k a p ta m  é s
végtelen > óm» t szereztél 
veiv. Úgy látszik, nem 
jól Kezel.k a dolgot. Ezért 
a késedelem, melyet na­
gyon sajnálok. De légy 
nyugodt, minden rendben 
vau. Kis Mindened. 5514

V a d á s z fe g y v e r
k/ t daran alig használt 
Laccaater 16-os egyik 

Pipper, a más.x igen fi­
nom kézi munka olcsó 
árhau eladó. Megtekinthe­
tő a tulajdonosnál, cime a 
kiadóhivatalban. 5473

H ű s é g . F lc g é n .u n
Több jellemem vas. sem- bútorozott utcai Szoba kü- 
hogy tévesztett levelét cl-1 lön bejárattal, a Kerejiesi-
olvaslam volna Levélben 
szeretnék írni pár sort. 
mit itt nem közölhetek.

5510

utón, a Nemzeti színház 
közelében 1—2 urnák 
azonnal vagy január 

elsejére kiadó. Cim a ki­
ad hivatalban. 1641

1 t a r t á ly  s o r s  J c g y -
uz.let. Egy kolhktura  2— ! 
400 darabig betegség mi­
att azonnal eladó, a hato­
dik játékra átvehető, vevő­
körrel vagy anélkül Aján­
latokat . t i .  II.“ jeligéről 
a kiadóhivatalba kérek.

6213

K g y  j ó  torira  Im ii
cukrászda, a főváros Jog- 
i* énkebb helyén, kitűnő 
n-ári üzlet, elegáns be- 
rendorán, más vállalat 

miatt azonnal jutányosán 
eladó. Cim a kiadóhiva­
tal ben. 6612

S z ó r m e a a p  k á k ,
barettek, muffok elkésni 
téeét és bálielését n»ór 
sókelt árban elvállalom , 
Leveleket .0 .  s.* jeligé- Vili. 
ve! a kiadóhivatal továb­
bit (ugyanott a cim is 
mogludható). 2671.

KÉPES
levelező-lap ok .
Magyar művészek újabb 

alkotásai után.
Finom fénynyomat. Hazai 

készítmény.
Baditz Ottó: Vagyok olyan 

legény mint te.
Bihari Sándor: Munka 

után.
Innocont Ferenc: Fátyol­

tánc.
Karvaly József: Vásárfia. 
Kőnek Ida Havasi pász­

torok.
Margitéi Tihamér: Ronót 

Pál históriája.
Márk Lajos: Ezernyolc- 

ezázhuszban.
Márk Lajos : Terefere és 

Szerelmi dal.
Neogrády Antal: V esztott 

boldogság.
Ne> grády A ntal: Az erdő 

titka.
Nádler Róbert: Alszik a 

baba.
Pockán József: Utolsó 

gyufa.
Sérvéi Károly • Szökőkút, 

Kecskepásztor.
Szenes FülÖp: Kára nem 

ótel.
Teles E d e : Enyelgés. 
Tolnay Ákos: Diana éa 

Enyelgés.
Vajda Zsigmondi Kedé­

lyes bírák.
Vajda Zaigmond: Kedves

iró.
20 darab ára I Irt

bérrnentes küldéssel. 
Meqrenuc.hctő

f í V 1' '  h í v n i a ’ n ő k ,
inffev.r magyar, néraot. 
rant'ia levelező, fordító, 

gépíró délo úui fog’aliío- 
.'ást k<r?~. Ajánl; tokát 
•Ügyön 45- alatt a Kiadó 
hivatal közvetít.

K o s s u t h  L a jo s
élctnagystgu kilÜu< mell- 
képe (kézfestés) díszes 
aranyozott kér -tben «0 
fft.'rt eladó. Megtekint­
hető c lap kiadóhivatalá­
ban. 2685

E g y  Jó  F o r g a lm a
dohánytőzsdo kerestetik 
megvételre. Átírás a vovő j 
do)/a. Közvetítők kizárva • 
Ajánlatok ,W  J.* jeligé-1 
vei a kiadóhivatalba ké-1 
rőtnek. 26871

I c o d a s z o lg n i
vagy portási álltat keres ' 
ecy 2:« éves erőteljes fia- i 
tál ember, ki ily minő-1 
rég ien már több évig ; 
alkalmazva volt, a fővá­
rosba ! ’ éve van és nagy * 
ismer ‘Béggel ■ legkitű­
nőbb bizonyítványokkal ’ 

• • •*»hf ‘ *bir. ( 
bán

im1) i kiadóhivntal- 
2699

H a  t o r o z o t t
la k á s t .

k é t  a z o b á t , k o n y ­
h á t  k o r o n  e g y  o lő -  

,  i k e lő  e t ia lá d , a m e ly
X .  i < • > • • « » «

biztosító intczelnál m i n t | l - n  o ltá r  m a r a d n i ,  
pán.be.xedő alkalmazva A j á n la t o k  a  D a d a -  
volt, pónzbpázodő. ra k tá r - ., , e s t l  V ap ltf k ia d ó ­
nak vagy hasonló biza'-
mi állást keres, óva- h ,T“ ’ a l "’’“  
d ík  1000—lhöO forintig I ” r k  „ B ú t o r o z o t t  
01® a kiadóban. 27081 la k á s "  r ím e n .  20b*

KINCS T Ö B B I: I E1»° budapesti 
kéckícözí:s !!!!: K á v em a g a z in  

NAGY a aGVOST, j 8zétküldési osztály. 
Ó R IÁ SI I ■ X >

j AtedkhetJ ■ T  • >  T  a a i
napor.ta 20-30 koronát, d .  1 ®

évente legkevesebb
5 - 0 0 0 0  k o r o n á t  i olvámolva és bementve.

Postán utánvéttel, vagy a
T tfa sd ó n c lt  _

nvü otthoni munkával —sek kibérlés céljából. 
Ajánlatot kérek .Tőzsde* 
elige alatt e la phoz.

M á r  m e g j e le n t
J ó k a i  M ó r :

Öreg ember 
nem

vén ember.
„ K é p z e l t  r e g é n y  
n é g y  r é s z b e n "  01-
mü legújabb müve. 

Ára 1 ír t 60 kr..
mely összeg elöloges 
beküldése esetén bér- 
mentve küldetik. 

Kapható:
a  B u d a p e s t i  V a p ló

kiadóhivatalában, 
Budapest, József-kőr-

ut 18. szám.

Magy. kir. államvasutak.

H ir d e t m é n y .
A magy. királyi állam­

vasutak igazgatósága nyil­
vános ajánlati tárgyalást 
hirdet a Debrecen á 1<»- 
máson létesítendő uj fel­
vétett .'i >üiot előállítására 
szükség! s építési munkák 
végrehajtására.

A tervek, a költségve­
tés, az egységárjegyzék, 
a szerződési tervezet, az 
ajánlati n int a, .a pályázati 

feltétolek, valamint a 
munkák végrehajtásához 
kötött feltétolek Buda­
pesten, a magyar királyi 
államvasutak igazgatósá­
ga mag: sépitményi ügy­
osztályában (VI. Töréz- 
körut 56. III. em. 14. sz.) 
és Debrecenben az üzlet- 
vezetőség pályaícntartási 
osztályában a hivatalos 
órák alatt megtekinthető

Az ajánlatok legkésőbb 
1900. évi január hó 30-án 
déli 12 ó rá g  nyújtandók 
bo alulírott igazgatósági 
építési főosztályánál (VI. 
Teréz-körut 56. szám II 

_  . . .  Kl , , emelet 10. ajtó).
B u d a p e s ti N ap ló , Az ajánlatok 50 kraj- 

kiadóhivatalában cáron, az a ján í't mellék- 
Joisef-kórut 18. szám Jete i ivenkint 15 krajcárt*

| bélyeggel el.átva lopcrsé- 
; telve é« következő fel- 
I irattal nyújtandók bo :

.Ajánlat a debreceni 
felvéte i épület ló!ősit6- 
sére."

Csak az Összes mun­
kákra tett ajánlatok fog­
nak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 
1900. évi január hó 29-én 
déli 12 óráig lö.OOv, azaz 
lizonhatezor korona bá­
natpénz teendő le a ma­
gyar királyi államvasutak 
főpénztáránál (Andrássv- 
ut 75. szám, földszint, 
akár készpénzben, akár 
állami le’, t* kre a ksliuas 
értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló 
letét jogv az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de 
névértéken fölül számí­
tásba nem vétetnek.

Csak idejekorán beér­
kezett írásbóli ajánlatok 
szolgálhatnak a tárgyalás 
alapjául.

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánat póritok 
térti vcvé.iynyel adandók 
fői.

Budapesten, 18 9. évi 
december hóban.

Az igazgatóság.

társadalmi állasra való to­
kintet nélkül, a ki a 
„Kereskedelmi Vegyészet" 
cimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és ja- 
vitott kiadását megrendeli. 
E z e r  és  e z e r  e m b e r  
bajhász munkát és mellék­
foglalkozást eredményte­
lenül, podig csak e köny­
vet kellene megrendelnie, 
mert álta.a 540 oly foglal­
kozás sajátilható el, rao- 
lyek bármelyikével, elő­
képzettség és töko nélkül 
férfi, nő. gyermek kényel­
mes éa jövedelmező megél­
hetést biztosithatmagának. 
A könyv több ezer meg­
rendelője tanúsítja, hogy 
a KERESKEDELMI VE­
GYÉSZET valóban a 

század
AEÍS7K0NYVE

és hogy megrendelése ál­
tal mindcuki önmaga és 
családja iránti kötelessé­
get teljesít.
E könyvnek ogyetlen ház­
nál sem lenne szabad hiá­
nyozni, mert általa, külö­
nösen a falusi v.-kgy kis­
városi háztartások bár­
melyikénél

töhb száz forte: 
takarítható meg évente. 
A könyv első kiadásának 
bolti ara 3 frt volt, ennek 
dacára a legújabb, két­
szeresen bővített kiadást, 
a míg a csekély készlet 
tart.

1 f r t  2 0  k r  (vagyis
2 kor. 40 ÜHcr) kedvez­
ményes árért küldi meg 

mindenkinek a
.KBBKDELMI VEGYÉSZET* 

könyvkiadó hivatalaV .11’17 -S T,
Lőrinc-utca 24/6. szám.

1O  s z o b a

h 111 o r
igen olcsón eladó, 1 háló 
szoba bárok nagyon finom, 
1 ebódlöszoba, bárok, há­
rom ajtós, nagyon finom, 
1 gyermekszoba, fehér la- 
kir<zással, 1 hálószoba, 
angol, matt. faragott, 1 
ebédlőszoba, oszlopos, 3 
ajtós, faragott, szalongar- 
nitura, mahagóni, 1 úri 
szoba, antik, nagyon fi­
nom, 1 vendégszoba egy­
szerű, szőnyegek olajfest­
mény ü képek és lámpák' 
Bővebbet 8ziv-utca 54. sz. 
I. em.,0. sz., d. e. 9—12-ig 
d. u. 3—6 óra közötó 
Ugyanott a 4 szobából állt. 
akás is -kiadó.

O H N E T s
Ohnet. A bánya------- 1.—
Ohnet. Lise Fleuron. 1.—
Ohnet. A Croix-Mort

grófnők _  ... _ 1 .-
Ohnet. Sarah grófhő 1.—
Ohnot. Akarat — 1 . -
Ohset Raraeau or­

vos— ____ _ 1.—
Ohnet. Utolsó szere­

lem --------------- 1.—
Ohnet. A vasgyáron

(hámoros)______ 1.—
Ohnet. A Pierrc lelke. 1 .-
Ohr.ct A gyttlölióg

adója____ _____ 1.—
Ohnet. Nimród és

tá rsa i__________ 1.—
Onnét. A gyermek

joga ... ---------- 1.—
Ohnet Bégi harag_ 1.—
Ohnet. ifiáha való

gazdagság .. _
Ohnet A képviselő

1 . -

leánya • • • . —.50
Ohnet. A faviámni

leiként_________ 1.—
Ohnnt Pária királya. 1.50
Kapha’ó a .Budapesti
Napló* kiadóhivatalában,
Budapest, József-körut 18.

Magy. kir. államvasutak.
Igazgatóság.

H fir d c t ia é u y .
Menetrend módosítás a 
Szolnok b. m. vásárhelyi

vonalon.
Az 1900. évi január hó 

1-tőlkezdveall. Sí. Vásár­
helyről reggel 4 óra 4 l 
perckor Szolnokra induló, 
valamint a Szolnokról dél­
után 4 éra 48 perckor 
H. M. Vásárhelyre ind uló 
84O4'84O1 illetve 8402/ 
8403 sz. személyvonatnak 
járat sa Szentes és Hód 

Mező-Vásárhely között 
megszűnik és helyette a 
nevezett vonalrészen ogy- 
eg.V uj vegyes vonat fog 
f< rgalomba helyeztetni.

Ezen uj vegyesvonat 
H. M Vásárhelyről röggel 
7 éra 40 pe rebor indul és
Kzcntesro délelőtt 9 óra I 
30 perekor érkezik, v issza-1 
felé pedig Szentesről dél- j 
után 4 óra 57 perckor: 
indul és H. M. Vásár- , 
helyre este 0 óra 57 perc­
kor érkezik.

Budapest, 1899. évi de- ' 
rém bér hó 20-án.

Az igazgatóság. 
U’ánnyomás r.etii díjaz-

tátik',

k é r d - *2 írtig terjodő megrondo
• lések c«akis az összeg
• előlege# bcküldéso elle-
• nében toljos ttetnek.

pénz előleges beküldésé­
vel

41/a kg. Kuba 6.50
4Vi kg. Mocca 6.50
4Vl kg. Jáva 6.50
4l/a kg. Gyöngy 6.50
1/4 kg. Csász. kev. tea 1.50 
’/4 kg. Karaván tea 1.40 
l/i kg. Törmelék tea —.90

Bélák Is tván
BUDAPEST. 

VI!„Rottenbiller-u 4

E R E V Y l - r é l e
javított íiakkerpor remek 
nagy dobozokban 50 kr.- 
ért kapható köhögés, ne­
héz légzés, hurutos bán­
tál inak ellen' 8929

Z á lo g h á z i
cédulákat veszek.

E ladok
13 latos ezüst evőkészlo- 
teket. grammja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyatartó­
kat. haltálakat, tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darao 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 ezernélyr® 
való teljes evökéezleteket 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű 
ezüst BriU f o s  tárgyak­
ban, arany terfláneuk kő- 
lóggóval, grammja 85 kr.. 
masszív arany g-nriik 2 
frt 40 krtol, tula reruou- 

to:r órák 6 f r t  
Grünbereer Ármin 

Béla
örökösei Budapesten, 

ÍV., Városház tér 9..I. éra. 23 
Harisbazár

Képes árjegyzéket bőr- 
mentve es ingyen.

180 centiméter hosszú 
óriási Loreley-hajammal, 
a magam találmánya po- 
mádéni 14 havi használata 
következtében nőtt olyan 
nagyra. Ezt a pomádét 
a leghíresebb tekintélyek 
egyetlen szernek ismerték 
el a haj kihullása o.len, 
a hajnövesztés elősegíté­
sére, urakr.ál gyarapítja 
a tolj’es erős szakáll nö­
vését és már rövid hasz­
nálat után a hajnak és a 
szakállnak természotes 
fényt és tömöttsőget ad 
és mogóvja a korai meg- 
őszüléstől a legkésőbb 

vé.nkorig.
I tégely ára . I frt, 2 frt, 

3 frt. 5 frt.
P o s t a i  s z é t k ü l d é s  r.n ponta  
a z  ö k a z o i;  e l ö c o t » s  öefcül- 
des* , vmtV p o n t i t  v e
m e l l e t t  a »  e < e s z  v i lá g b a  a  
g y á r b ó l  a H o v a  a z  uaaxea  
m a g T e n d o lb a o k  k ü ld e n d ő k .

C sillá i} Astna,
BECS, Seilenjat - M 

K ö h ö g é s n é l ,
rekedtségnél vegyen 30 
krért Rétrív- fele pemetv- 
fücukorkát.

itr ír  i S* H 
nálluH H

3
l i f n d f l C  i n t é s é t  B u d a p e s t ,  A n d i ' f ,s n y ~ u t  2 4 .  p 

as O pera m elle tt.

TITKOS BETEGSÉGEKET
/>N'7,/a(d/nZ>zd«ufcei 4e eeMalcet, a *  Onfn-ttigtciti u t'-  
b a ja tt, na elQ y-nnlllt férrirrü, m a g lin lta e k . a bujakór 

í • iró k irr t/tr tm rn ifr tl nőknél fe k é rfo ly d a t, bA rntfunyirr 
idü ltek  ««, ra ln m in t m indnaon nőt betegaé' fke t, »n í - 

I »» m agtaluna& v eg y ik  fiu k sa ó ja  é t  h iirbetey.' ,
I i/cket g y ó g y ít u j gyó g ym ó d  r ir r tn t . bistoa aikerrei,

gynrean  é t  a la p o ta n

ID r . © a ra i A n ta l  j
o r r o a ,  » r b é n * .  « r e i n 4 i » -  é e  d ó r ,

v o l t  c m e a  k ir .  o e « t .  r ó o r v o e
T1KNDCL: naponn . d . e . 10 d r itó l er*«x d é lo U n  4 drAk, 

e s te  7 ő H tó : S órd lr .
D ijoso tt ie r e ie k r e  lo p n a ry eb b  íiiryolenunul vAlae'o  

é« rydpygrernkrői Ír go p d o rk o d v a  le sz . 
agMSMW Nőknek külön vftrótarem .

C ryan ott m eg je len t *« •  “Zi'r»ön*l : P r . GAHAI ANTAL- |  
nftl m e.-rendelr .e iö  XKPSVEltV V T IIT A T O  M
l'i-lk  k ied iifbun  m eg je len i) n em i bete,rs<>ge.s é'- mc* ■  
AszaserU tryó^ykezel6PAhe» cím ű k ö n y r , v o lt  áru 2 Irt aj 
kr m o s t  c s a k  9 0  k r . A ki*nyT jól b eesőm avo lv .. ■
elk U ld re, 1 írt b e k ü l d t e  m e lle it  bérm en tve  ▼ EJ *  9

o ld n v é t  m e lle tt .  ■
A l.Bnvv tarta lm a: I. A z .v a r s /e r v e k  lelráen. — 11. A nemi m 
é le t  4b red 6se . — III. A z önfertfletoté* *s »* é jje li m a r '•> - ■  
iéeok . — IV. HuffTcaö*.akAr ( tr ip p e  » h ogyosöerdkU io' O 
-  V .A  tu ja k ó r  (e ip h U is). -  VI. F eb tr ío ly d e . — M* • ■
g y e n g ü lt  lérflerő . — VIII. N 5i m agtalunaá IX . A irar- 

■zerrek  m oíbeteL -edegének  íöt*nyezGJe . proaUtnotd.

n s & F

‘IcMnA hrtnut’ito fl • lá m l  ila n  m ojh ifhntt,
W kfittö m r a t  inlfftón ezen  tte fftirdu fita il <'>ta fennálló  MM rrnrtrhi-itiieBs: a ! rle-irhl'rn á fá n Ihnt,

V a ló d i  p á r is i  < y k r tm k n y ,  J ó t á l ló é  m e l l e t t ,  e r e ­
d e t i  c s o m a g o lá s b a n .  . .

O  a  n i m l es h a l h ó l y a g  tucatunkint . . 1 rrttó, 6 Iriig j
P á r iá t  n ó l  a t l v a o s k a ..............................2 „  C
irrlfTHtor .................................... J,'*1 ,
Eredeti pesenrium o e ln flfu m  (Peliponis) Menzir.za ’«• ■ 
e /er lu t verrtorei l .s o  írttól 2.50 frt:f. Szabad. haTit;'' 
elleni kölelek .D '.ana-ör- P.5O krttól 5 írttifi. •
ir.enf uraKnak 3 írttól 1 -• frti;. 10  fr tn y l  m e d r e m .•• 

lA sn S l IS1 o k r k o d v e x m e n y .
Mecrendeli • lesen i dia* t él nl a  r í  ÜTI I CR. é s  kir érni-. ..l«rer-fy;‘ ' ' . .  

t A u IjEi 11 «|. R u d .ip -s t . IV .. K nron ah rrce i. •
I Sií.x ttjirr.HaArxrtf. ♦  \r ;e .y ■ i. -r/v  •

hiyoataud a 9Pitáa* trodai»i A* wamxlaxválbtUá részvény társaság kórlorgó-gáven. BudADesLUL, LUfruitt,


